	Расчетно-графическое задание № 1

	 Группа: ТТП-21
	Студент: 1.Абазян Арсен 

	1.
Самолет летит относительно воздуха со скоростью V0=800 км/ч. Ветер дует с запада на восток со скоростью U=15 м/с. С какой скоростью V самолет будет двигаться относительно земли и под каким углом альфа к меридиану надо держать курс, чтобы перемещение было: а) на юг; б) на север; в) на запад; г) на восток? 
Ответ: а) альфа=3град52мин, V=798 км/ч; б)альфа=3град52мин, V=798 км/ч; в) V=746км/ч; г)V=854 км/ч. Рисунок:нет 

	2.
Вагон массой m=20 т, движется с начальной скоростью v0=54 км/ч. Найти среднюю силу F, действующую на вагон, если известно, что вагон останавливается в течение времени: а) t=1 мин 40 сек; б) t=10 сек; в) 1 сек. 
Ответ: а) F=3 кН; б) F=30 кН; в) F=300 кН. Рисунок: нет. 

	3.
На чашку весов падает груз массой 1 кг с высоты 10 см. Каковы максимальные показания весов? Известно, что под действием этого груза после успокоения качаний чашка весов опускается на 0.5 см. 
Ответ: 72.5 Н. Рисунок: нет. 

	4.
К ободу колеса, имеющего форму диска, радиусом 0,5 м и массой m=50 кг приложена касательная сила в 10 кГ. Найти: 1) угловое ускорение колеса, 2) через сколько времени после начала действия силы колесо будет иметь скорость, соответствующую 100 об/сек? 
Ответ: 1)e=7.8рад/сек**2;2)через 1мин 20с. Рисунок: нет. 

	5.
Однородный стержень длиною 85 см подвешен на горизонтальной оси, проходящей через верхний конец стержня. Какую наименьшую скорость надо сообщить нижнему концу стержня, чтобы он сделал полный оборот вокруг оси? 
Ответ: V=7.1 м/сек. Рисунок: нет. 

	6.
Двухатомный газ, имеющий массу m=1 кг и плотность РО=4 кг/м**3, находится под давлением Р=80 кПа. Найти энергию теплового движения U молекул газа при этих условиях. 
Ответ: U=i*m*P/(2*PO)=50 кДж. Рисунок:нет. 

	7.
Кислород, занимавший объем 1 л под давлением 1,2 МПа, адиабатно расширился до объема 10 л. Определить работу расширения газа. 
Ответ: 1,81 кДж. Рисунок: нет. 

	8.
Две концентрические металлические заряженные сферы радиусами 6 см и 10 см несут соответственно заряды 1 нКл и - 0,5 нКл. Найти напряженности поля в точках, отстоящих от центра сфер на расстояниях 5 см,9 см,15 см. 
Ответ: 0;1,11 кВ/м;200В/м. Рисунок: нет. 

	9.
Заряд распределен равномерно по бесконечной плоскости с поверхностной плотностью 10 нКл/м**2. Определить разность потенциалов двух точек поля, одна из которых находится на плоскости, а другая удалена от плоскости на расстояние 10 см. 
Ответ: 56,6 В. Рисунок: нет. 

	10.
Конденсатор электроемкостью 0,2 мкФ был заряжен до разности потенциалов 320 В. После того как его соединили параллельно со вторым конденсатором, заряженным до разности потенциалов 450 В, напряжение на нем изменилось до 400 В. Вычислить емкость второго конденсатора. 
Ответ: 0,32 мкФ. Рисунок: нет. 

	11.
Имеется N одинаковых гальванических элементов с ЭДС E и внутренним сопротивлением r(i) каждый. Из этих элементов надо собрать батарею, состоящую из нескольких параллельно соединенных групп, содержащих по n последовательно соединенных элементов. При каком значении n сила тока I во внешней цепи, имеющей сопротивление R, будет максимальной? Чему будет равно внутреннее сопротивление R(i) батареи при этом значении n? 
Ответ: n=(n*R/r(i))**0.5; R(i)=R. Рисунок: нет 

	12.
Три источника тока с ЭДС Е1=11 В,Е2=4 В,Е3=6 В и три реостата с сопротивлениями R1=5 Ом, R2=10 Ом, R3=2 Ом соединены как показано на рис.19.10. Определить силы токов I в реостатах. Внутреннее сопротивление источников тока пренебрежительно мало. [image: image1.emf] 
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Ответ: 0.8 А; 0.3 А; 0.5 А Рисунок: 19.10. 

	13.
Найти напряжённость магнитного поля, создаваемого отрезком прямолинейного проводника с током, в точке С, расположенной на перпендикуляре к середине этого отрезка на расстоянии 6см от него. По проводнику течёт ток 30А. Отрезок АВ проводника виден из точки С под углом 90 градусов . 

	14.
По витку радиусом 5 см течет ток 10 А. Определить магнитный момент кругового тока. 

	16.
Заряженная частица, прошедшая ускоряющую разность потенциалов 2 кВ, движется в однородном магнитном поле с индукцией 15,1 мТл по окружности радиусом 1 см. Определить отношение заряда частицы к ее массе и скорость частицы. 

	16.
Проволочное кольцо радиусом 10 см лежит на столе. Какое количество электричества протечет по кольцу, если его повернуть с одной стороны на другую? Сопротивление кольца равно 1 Ом. Вертикальная составляющая индукции магнитного поля Земли равна 50 мкТл. 

	17.
Определить индуктивность L двухпроводной линии на участке длинной l=1 км. Радиус R провода равен 1 мм, расстояние d между осевыми линиями равно 0,4 м. 

	18.
На железное кольцо намотано в один слой N=200 витков. Определить энергию W магнитного поля, если при токе I=2,5 А магнитный поток Ф в железе равен 0,5 мВб. 

	19.
Колебательный контур состоит из конденсатора емкостью 7 мкФ и катушки индуктивностью 0,23 Гн и сопротивлением 40 Ом. Конденсатор заряжен количеством электричества 5,6*10**(-4) Кл. 1) Найти период колебаний контура. 2) Написать уравнение зависимости изменения разности потенциала на обкладках конденсатора от времени. 3) Найти значение разности потенциалов в момент времени T/2. 

	20.
Луч света падает под углом 30град. на плоскопараллельную стеклянную пластинку и выходит из нее параллельно первоначальному лучу. Показатель преломления стекла 1,5. Какова толщина d пластинки, если расстояние между лучами равно 1,94 см? 

	21.
Найти все длины волн видимого света (от 0,76 до 0,38 мкм) которые будут: 1) максимально усилены; 2) максимально ослаблены при оптической разности хода интерферирующих волн, равной 1,8 мкм. 

	22.
На дифракционную решетку с периодом 10 мкм под углом 30 град падает монохроматический свет с длиной волны 600 нм. Определить угол дифракции, соответствующий второму главному максимуму. 

	23.
Пучок естественного света падает на стеклянный шар, находящийся в воде. Найти угол между отраженным и падающим пучками в точке A. Показатель преломления n стекла равен 1,58. [image: image2.emf]    
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	24.
Можно условно принять, что Земля излучает как серое тело, находящееся при температуре 280 К. Определить *.mdd(f(%-b теплового излучения Земли, если энергетическая светимость ее поверхности равна 325 кДж/(м**2*ч). 

	25.
Определить длину волны ультрафиолетового излучения, падающую на поверхность некоторого металла, при максимальной скорости фотоэлектронов, равной 10 Мм/с. Работой выхода электрона из металла пренебречь. 

	26.
Длина волны фотона равна комптоновской длине электрона. Определить энергию и импульс фотона. 





	Расчетно-графическое задание № 1

	 Группа: ТТП-21
	Студент: 2. Аркатова Карина

	1.
Снаряд, выпущенный из орудия под углом 30град. к горизонту дважды был на одной и той же высоте: спустя время t1=10c и t2=50с после выстрела. Определить начальную скорость V0 и высоту h. 
Ответ: 588м/с; 2. 45км. Рисунок: нет. 

	2.
Камень, привязанный к веревке длиной L=50 см, равномерно вращается в вертикальной плоскости. Найти, при какой частоте веревка разорвется, если известно, что она разрывается при натяжении, равном десятикратной силе тяжести камня. 
Ответ: N=2.1 об/с. Рисунок: нет. 

	3.
Из ружья массой 5 кг вылетает пуля массой 5*10**- 3 кг со скоростью 600 м/с. Найти скорость отдачи ружья? 
Ответ: V=0.6 м/с. Рисунок: нет. 

	4.
Через блок, имеющий форму диска, перекинут шнур. К концам шнура привязали грузики массой m1 = 100 г и m2 = 110 г. С каким ускорением будут двигаться грузики, если масса блока равна 400 г? Трение при вращении блока ничтожно мало. 
Ответ: 0,24 м/с**2. Рисунок: нет. 

	5.
Человек стоит на скамье Жуковского и держит в руках стержень, расположенный вертикально вдоль оси вращения скамейки. Стержень служит осью вращения колеса, расположенного на верхнем конце стержня. Скамья неподвижна, колесо вращается с частотой равной 10 с**(-1). Радиус колеса равен 20 см, его масса 3 кг. Определить частоту вращения скамьи, если человек повернет стержень на угол 180 град? Суммарный момент инерции человека и скамьи равен 6 кг*м**2. Массу колеса можно считать равномерно распределенной по ободу. 
Ответ: 0, 4 с**- 1. Рисунок: нет. 

	6.
В колбе вместимостью 100 см**3 содержится некоторый газ при температуре Т=300К. На сколько понизится давление газа в колбе, если вследствие утечки из колбы выйдет N=10**20 молекул? 
Ответ: 4.14 кПа. Рисунок: НЕТ. 

	7.
Какое количество теплоты выделится, если азот массой 1 г, взятый при температуре 280 К под давлением 0,1 МПа, изотермически сжать до давления 1 МПа? 
Ответ: 191Дж. Рисунок: нет. 

	8.
Тонкое кольцо радиусом 8 см несет заряд, равномерно распределенный с линейной плотностью 10 нКл/м. Какова напряженность электрического поля в точке, равноудаленной от всех точек кольца на расстояние 10 см? 
Ответ: 2,71 кВ/м. Рисунок: нет. 

	9.
Плоская стеклянная пластинка толщиной 2 см заряжена равномерно с объемной плотностью 10 мкКл/м**3. Найти разность потенциалов между точкой, лежащей на поверхности пластины, и точкой, находящейся внутри пластины в ее середине. Считать, что размеры пластины велики по сравнению с ее толщиной. 
Ответ: 8,07 В. Рисунок: нет. 

	10.
Шар радиусом 1 м заряжен до потенциала 30 кВ. Найти энергию заряженного шара. 
Ответ: W=0.05 Дж. Рисунок:нет. 

	11.
Э.д.с. элемента 6 В. При внешнем сопротивлении равном 1.1 Ом, сила тока в цепи равна 3 А. Найти падение потенциала внутри элемента и его сопротивление. 
Ответ: U=2.7 В; r=0.9 Ом. Рисунок: нет. 

	12.
В схеме рис. 47 E1=2E2, R1=R3=20 Ом, R2=15 Ом и R4=40 Ом. Амперметр показывает 1.5 А (ток через него идет снизу вверх). Найти E1 и E2, а также силы токов I1 и I2, идущих соответственно через сопротивления R2 и R3.Сопротивлением батарей и амперметра пренебречь. [image: image3.emf] 
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Ответ: E1=24 B; E2=12 B; I2=1.2 A; I3=0.3 A. Рисунок : N47. 

	13.
Два прямолинейных бесконечно длинных проводника расположены перпендикулярно друг другу и находятся в одной плоскости. Найти напряжённость магнитного поля в точках, если токи =2А и =3А. Расстояние АМ1=АМ2=1см и ВМ1=СМ2=2см. [image: image4.emf]    С  
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	14.
На оси контура с током, магнитный момент которого равен 10 мА*м**2, находится другой такой же контур. Вектор магнитного момента второго контура перпендикулярен оси. Вычислить механический момент, действующий на второй контур. Расстояние между контурами равно 50 см. Размеры контуров малы по сравнению с расстоянием между ними. 

	15.
Частица, несущая один элементарный заряд, влетела в однородное магнитное поле с индукцией 0,5 Тл. Определить момент импульса, которым обладала частица при движении в магнитном поле, если ее траектория представляла дугу окружности радиусом 0,2 см. 

	16.
В магнитном поле, индукция которого В=0,05 Тл, вращается стержень длиной l=1 м с угловой скоростью 20 рад/с. Ось вращения проходит через конец стержня и параллельна магнитному полю. Найти э.д.с. индукции , возникающую на концах стержня. 

	17.
Обмотка соленоида с железным сердечником содержит N=500 витков. Длина l сердечника равна 50 см. Как и во сколько раз измениться индуктивность L соленоида, если сила тока, протекающего по обмотке, возрастет от I1=0,1 A до I2=1 A. 

	18.
В соленоид длиной l=50 см вставлен сердечник из такого сорта железа, для которого зависимость В=f(H) неизвестна. Число витков на единицу длины соленоида N(l)=400 1/см; площадь поперечного сечения соленоида S=10 см**2. Найти магнитную проницаемость & материала сердечника при токе через обмотку соленоида I=5 А, если известно, что магнитный поток, пронизывающий поперечное сечение соленоида с сердечником, Ф=1.6 мВб. Какова индуктивность L соленоида при этих условиях? 

	19.
Катушка длиной L=50 см и площадью поперечного сечения S=10 см**2 включена в цепь переменного тока частотой v=50 Гц. Число витков катушки N=3000. Найти активное сопротивление катушки, если известно, что сдвиг фаз между напряжением и током равен 60град. 

	20.
Доказать, что в двояковыпуклой линзе с равными радиусами кривизны и с показателем преломления n=1,5 главные фокусы совпадают с центрами кривизны. 

	

	21.
Определить перемещение зеркала в интерферометре Майкельсона, если интерференционная картина сместилась на 100 полос. Опыт проводился со светом с длиной волны 546 нм. 

	22.
На дифракционную решетку падает нормально пучок монохроматического света. Максимум третьего порядка наблюдается под углом фи=36град.48' к нормали. Какое число максимумов k (не считая центрального) дает эта дифракционная решетка? 

	23.
Пучок естественного света, идущий в воде, отражается от грани алмаза, погруженного в воду. При каком угле падения отраженный свет полностью поляризован? 

	24.
Поток энергии, излучаемый из смотрового окошка плавильной печи, равен 34 Вт. Определить температуру печи, если площадь отверстия 6 см**2. 

	25.
Найти величину задерживающего потенциала для фотоэлектронов, испускаемых при освещении калия светом, длина волны которого равна 330 нм. 

	26.
Какая доля энергии фотона при эффекте Комптона приходится на электрон отдачи, если фотон претерпел рассеяние на угол 180 град? Энергия фотона до рассеяния равна 0,255 МэВ. 





	Расчетно-графическое задание № 1

	 Группа: ТТП-21
	Студент: 3. Бакыев Осман

	1.
Рядом с поездом на одной линии с передними буферами паровоза стоит человек. В тот момент, когда поезд начал двигаться с ускорением 0. 1м/с**2, человек начал идти в том же направлении со скоростью 1. 5 м/с. Через какое время t поезд догонит человека? Определить скорость поезда в этот момент и путь, пройденный за это время человеком. 
Ответ: 30 с; 3 м/с; 45 м. Рисунок: нет. 

	2.
Тело массой m=0.5 кг движется прямолинейно, при чем зависимость пройденного телом пути s от времени t дается уравнением s=A-Bt+Ct**2-Dt**3, где С=5 м/с**2 и D=1 м/с**3. Найти силу F, действующую на тело в конце первой секунды движения. 
Ответ: F=2 H. Рисунок: нет. 

	3.
Деревянным молотком, масса которого равна 0.5 кг, ударяют о неподвижную стенку. Скорость молотка в момент удара равна 1 м/с. Считая коэффициент восстановления при ударе равным 0.5, найти импульс силы, действующий на стенку во время удара. (Коэффициентом восстановления материала тела называется отношение скорости тела после удара к его скорости до удара.) 
Ответ: L=0.75 H*c. Рисунок: нет. 

	4.
Однородный стержень длиною 1 м и весом 0,5 кГ вращается в вертикальной плоскости вокруг горизонтальной оси, проходящей через середину стержня. С каким угловым ускорением вращается стержень, если вращающий момент равен 9,81*10**(-2)H*m? 
Ответ: e=2.35рад/сек**2. Рисунок: нет. 

	5.
Колесо, вращаясь равнозамедленно при торможении, уменьшило за 1 мин скорость вращения от 300 до 180 об/мин. Момент инерции колеса равен 2 кг*м**2. Найти: 1) угловое ускорение колеса, 2) тормозящий момент, 3) работу торможения, 4) число оборотов, сделанных колесом за эту минуту. 
Ответ: 1)e=-0.21 рад/сек**2; 2)Мт=0.42 н*м; 3)А=630 Дж; 4)N=240 об. Рисунок: нет. 

	6.
Определить число молекул ртути, содержащихся в воздухе объёмом 1м**3 в помещении, заражённом ртутью, при температуре 20град, если давление насыщенного пара ртути при этой температуре равно 0.13 Па. 
Ответ: 3.22*10**-19. Рисунок: НЕТ. 

	7.
Два различных газа, из которых один одноатомный, а другой двухатомный, находятся при одинаковой температуре и занимают одинаковый объем. Газы сжимаются адиабатически так, что объем их уменьшается в два раза. Какой из газов нагреется больше и во сколько раз? 
Ответ: Одноатомный газ нагреется больше в 1,2 раза Рисунок: Нет 

	8.
АА заряженная вертикальная бесконечная плоскость с поверхностной плотностью заряда b=40мкКл/м2 и B одноименно заряженный шарик с массой м=1г и зарядом q=1нКл. Какой угол а с плоскостью АА образует нить на которой висит шарик. 
Ответ: a=13 Рисунок: нет. 

	9.
Электрическое поле создано бесконечно длинным равномерно заряженным цилиндром радиусом R=5 см. Определить изменение П потенциальной энергии однозарядного положительного иона при перемещении его из точки 1 в точку 2. [image: image5.emf]   
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Ответ: П=-229 эВ. Рисунок: 15.8 

	10.
Площадь пластин плоского воздушного конденсатора S=0.01 м**2, расстояние между ними d=5 мм. К пластинам приложена разность потенциалов U1=300 В. После отключения конденсатора от источника напряжения пространство между пластинами заполняется эбонитом. Какова будет разность потенциалов U2 между пластинами после заполнения? Найти емкость конденсатора C1 и C2 и поверхностные плотности заряда СИГМА(1) и СИГМА(2) на пластинах до и после заполнения? 
Ответ: U2=115 В; C1=17.7 пФ; C2=46 пФ; СИГМА1=СИГМА2=531 нКл/м**2; Рисунок: нет 

	11.
В схеме э.д.с. батареи Е=120 В, R3=20 Ом, R4=25 Ом и падение потенциала на сопротивлении R1 равно 40 В. Амперметр показывает 2А. найти сопротивление R2. Сопротивлением батареи и амперметра пренебречь. [image: image6.emf]   
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Ответ: R=60 Ом. Рисунок: 28. 

	12.
В схеме рис. 44 E1=2 В, E2=4 В, R1=0.5 Ом и падение потенциала на сопротивлении R2 (ток через R2 направлен сверху вниз) равно 1 В. Найти показания амперметра. Внутренним сопротивлением элементов и амперметра пренебречь. [image: image7.emf]    С  
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Ответ: 2 A. Рисунок : N44. 

	13.
Отрезок прямолинейного проводника с током имеет длину 30см. При каком предельном расстоянии от него для точек, лежащих на перпендикуляре к его середине, магнитное поле можно рассматривать как поле бесконечно длинного прямолинейного тока? Ошибка при таком допущении не должна превышать 5%. У к а з а н и е. Допустимая ошибка d=(Н2-Н1)/Н2, где Н1 - напряженность поля от отрезка проводника с током и Н2 - напряженность поля от бесконечного прямолинейного тока. 

	14.
Тонкий провод в виде дуги, составляющей треть кольца радиусом 15 см, находится в однородном магнитном поле (В = 20 мТл). По проводу течет ток 30 А. Плоскость, в которой лежит дуга, перпендикулярна линиям магнитной индукции, и подводящие провода находятся вне поля. Определить силу, действующую на провод. 

	15.
Электрон движется по окружности в однородном магнитном поле со скоростью V=0.8 c (с - скорость света в вакууме). Магнитная индукция В поля равна 0.01 Тл. Определить радиус окружности в двух случаях: 1) не учитывая увеличения массы со скоростью; 2) учитывая это увеличение. 

	16.
В однородном магнитном поле, индукция которого В=0,1 Тл, равномерно вращается катушка, состоящая из N=100 витков проволоки. Частота вращения катушки n=5 с**(-1); площадь поперечного сечения катушки S-0,01 м**2. Ось вращения перпендикулярна к оси катушки и направлению магнитного поля. Найти максимальную э.д.с. индукции во вращающейся катушке. 

	17.
Источник тока замкнули на катушку с сопротивлением R=10 Ом и индуктивностью L=1 Гн. Через сколько времени сила тока замыкания достигнет 0,9 предельного значения? 

	18.
Обмотка тороида с немагнитным сердечником имеет n=10 витков на каждый см длины. Определить плотность энергии поля, если по обмотке течет ток I=16 А. 

	19.
Колебательный контур имеет емкость 1,1 нФ и индуктивность 5*10**(-3) Гн. Логарифмический декремент затухания равен 0,005. За сколько времени потеряется вследствие затухания 99% энергии контура? 

	20.
Телескоп наведен на Солнце. Фокусное расстояние объектива телескопа равно 3м. Окуляр с фокусным расстоянием 50 мм проецирует действительное изображение Солнца, созданное объективом, на экран, расположенный на расстоянии 60 см от окуляра. Плоскость экрана перпендикулярна оптической оси телескопа. Определить линейный диаметр изображения Солнца на экране, если диаметр Солнца на небе виден невооруженным глазом под углом 32 мин. 

	21.
Установка для получения колец Ньютона освещается белым светом, падающим нормально. Найти: 1)радиус четвертого синего кольца (1=400нм), 2) радиус третьего красного кольца (2=630нм). Наблюдение производится в проходящем свете. Радиус кривизны линзы равен 5м. 

	22.
Какова должна быть постоянная d дифракционной решетки, чтобы в первом порядке были разрешены линии спектра калия лямбда(1)=404.4 нм и лямбда(2)=404.7 нм? Ширина решетки a=3 см. 

	23.
Алмазная призма находится в некоторой среде с показателем преломления n1. Пучок естественного света падает на призму так, как это показано на рис.32.4. Определить показатель преломления n1 среды, если отраженный пучок максимально поляризован. [image: image8.emf]    
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	24.
Раскаленная металлическая поверхность площадью в 10см**2 излучает в одну минуту 4*10**4 Дж. Температура поверхности равна 2500 К. Найти: 1) каково было бы излучение этой поверхности, если бы она была абсолютно черной, 2) каково отношение энергетических светимостей этой поверхности и абсолютно черного тела при данной температуре. 

	25.
Определить работу выхода электронов из натрия, если красная граница фотоэффекта 500 нм. 

	26.
Фотон с энергией 0,25 МэВ рассеялся на свободном электроне. Энергия рассеянного фотона равна 0,2 МэВ. Определить угол рассеяния. 





	Расчетно-графическое задание № 1

	 Группа: ТТП-21
	Студент: 4. Горшков Дмитрий

	1.
Колесо радиусом R=0.1м вращается так, что зависимость линейной скорости точек, лежащих на ободе колеса, от времени дается уравнением V=A*t+B*t**2** где А=3 см/с**2 и В=1 см/с**3. Найти угол альфа, составляемый вектором полного ускорения с радиусом колеса в моменты времени t, равные: 0, 1, 2, 3, 4 и 5 с после начала движения. 
Ответ: полное ускорение направлено по нормали. Рисунок:нет 

	2.
Автоцистерна с керосином движется с ускорением 0,7 м/с**2. Под каким углом к плоскости горизонта расположен уровень керосина в цистерне? 
Ответ: 4 градуса. Рисунок: нет. 

	3.
Тело массой m1=0.1 кг движется навстречу второму телу массой m2=1.5 кг и не упруго сталкивается с ним. Скорость тел непосредственно перед столкновением была равна соответственно v1=1 м/с и v2=2 м/с. Сколько времени будут двигаться эти тела после столкновения, если коэффициент трения k=0.05? 
Ответ: Дельта t=0.58 с. Рисунок: нет. 

	4.
Однородный диск радиусом R=0,2 м и весом Р=5 кг вращается вокруг оси, проходящей через его центр. Зависимость угловой скорости вращения диска от времени дается уравнением w=А+Вt, где В=8 рад/сек**2. Найти величину касательной силы, приложенной к ободу диска. Трением пренебречь. 
Ответ: F=4H. Рисунок: нет. 

	5.
Однородный тонкий стержень длиной l=1 м может свободно вращаться вокруг горизонтальной оси OZ, проходящей через точку O. Qтержень отклонили от положения равновесия на некоторый угол "альфа" и отпустили (см. рис. 3.13). Определить угловую скорость стержня и линейную скорость точки В на стержне в момент прохождения им положения равновесия. Вычислить эти величины для следующих случаев: 1) a=0, b=l/2, альфа=60 град.; 2) a=l/3, b=2l/3, альфа=90 град.; 3) a=l/4, b=l, альфа=120 град. [image: image9.emf]   
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Ответ: 3, 83 рад/с, 1, 92 м/с; 5, 42 рад/с, 1, 91 м/с; 7, 10 рад/с, 5, 32 м/с. Рисунок: 3.13. 

	6.
Для получения высокого вакуума в стеклянном сосуде необходимо прогревать его при откачке с целью удалить адсорбированные газы. Определить, на сколько повысится давление в сферическом сосуде радиусом 10см, если все адсорбированные молекулы перейдут со стенок в сосуд. Слой молекул на стенках считать мономолекулярным, сечение одной молекулы равно 10**(-15) см**2. Температура, при которой производится откачка, равна 600К. 
Ответ: 2.48 Па. Рисунок: НЕТ. 

	7.
10,5 г азота изотермически расширяются при температуре -23Град.С от давления P1=250 кПа до P2=100 кПа. Найти работу, совершенную газом при расширении. 
Ответ: А=714 Дж Рисунок: Нет 

	8.
Две длинные тонкостенные коаксиальные трубки радиусами 2 см и 4 см несут заряды, равномерно распределенные по длине с линейными плотностями 1 нКл/м и - 0,5 нКл/м. Пространство между трубками заполнено эбонитом. Определить напряженность поля в точках, находящихся на расстояниях 1 см, 3 см от оси трубок. 
Ответ: 0; 200 В/м; 180 В/м. Рисунок: нет. 

	9.
Найти потенциал ФИ точки поля, находящейся на расстоянии r=10 см от центра заряженного шара радиусом R=1 см. Задачу решить, если: а) задана поверхностная плотность заряда на шаре СИГМА=0.1 мкКл/м**2; б) задан потенциал шара ФИ(0)=300 В. 
Ответ: a) ФИ=11.3 В; б) ФИ=30 В. Рисунок: нет 

	10.
Плоский конденсатор можно применить в качестве чувствительных микровесов. В плоском горизонтально расположенном конденсаторе, расстояние между пластинами которого d=3.84 мм, находится заряженная частица с зарядом q=1.44*10**(-9) СГСq. Для того чтобы частица находилась в равновесии, между пластинами конденсатора нужно было приложить разность потенциалов U=40 В. Найти массу m частицы. 
Ответ: m=5.1**10(-16) кг. Рисунок: нет 

	11.
Элемент с э.д.с. 1.1 В и и внутренним сопротивлением 1 Ом замкнут на внешнее сопротивление 9 Ом. Найти: 1) силу тока в цепи, 2) падение потенциала во внешней цепи, 3) падение потенциала внутри элемента, 4) с каким к.п.д. работает элемент. 
Ответ: 1) I=0.11 А; 2) U1=0.99 В; 3) U2=0.11 В; 4) n=0.9. Рисунок: нет. 

	12.
В схеме рис. 46 E1=25 В.Падение потенциала равно R1,равное 10 В,равно падению потенциала на R3 и вдое больше падению потенциала на R2. Найти E2 и E3.Сопротивлением батарей пренебречь. Токи I1 и I2 направлены справа на лево, ток I2- сверху вниз. [image: image10.emf]    
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Ответ: E2=30 B; E3=45 B. Рисунок : N46. 

	13.
По двум бесконечно длинным прямым проводам, скрещенным под прямым углом, текут токи I1=30 А и I2=40 А. Расстояние d между проводами равно 20 см. Определить магнитную индукцию В в точке С (рис.), одинаково удаленной от обоих проводников на расстояние, равное d. [image: image11.emf] 
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	14.
Магнитный момент витка равен 0,2 Дж/Тл. Определить силу тока в витке, если его диаметр 10 см. 

	15.
Протон, пройдя ускоряющую разность потенциалов 800 В, влетает в однородные, скрещенные под прямым углом магнитное (B = 50 мТл) и электрическое поле. Определить напряженность электрического поля, если протон движется в скрещенных полях прямолинейно. 

	16.
Магнитная индукция поля между полюсами двухполюсного генератора равна 0,8 Тл. Ротор имеет сто витков площадью 400 см**2. Определить частоту вращения якоря, если максимальное значение ЭДС индукции равно 200 В. 

	17.
Сколько витков проволоки диаметром 0,4 мм с изоляцией ничтожной величины нужно намотать на картонный цилиндр диаметром 2 см, чтобы получить однослойную катушку с индуктивностью 1 мГн? Bитки плотно прилегают друг к другу. 

	18.
По обмотке тороида течет ток силой I=0,6 А. Витки провода диаметром d=0,4 мм плотно прилегают друг к другу (толщиной изоляции пренебречь). Найти энергию W магнитного поля в стальном сердечнике тороида, если площадь S сечения его равна 4 см**2, диаметр D средней линии равен 30 см. 

	19.
В цепь переменного тока напряжением 220 В включены последовательно емкость C, активное сопротивление R и индуктивность L. Найти падение напряжения Ur на омическом сопротивлении, если известно, что падение напряжения на конденсаторе Uс=2Ur и падение на индуктивности Ul=3*Ur. 

	20.
Найти продольную хроматическую аберрацию двояковыпуклой линзы от флинтгласа с одинаковыми радиусами кривизны/R1/= =/R2/=8см.Показатели преломления флинтгласа для красного ( 1=760нм) и фиолетового( 2=430нм) лучей равны соответственно 1,5 и 1,8. 

	21.
Источник S света (ламда=0,6 мкм) и плоское зеркало M расположены как показано на рис. (зеркало Ллойда). Что будет наблюдаться в точке Р экрана, где сходятся лучи SP и SMP, -свет или темнота, если |SP|=r=2 м, а=0,55 мм, |SM|=|MP|? [image: image12.emf]    
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	22.
На дифракционную решетку нормально ее поверхности падает монохроматический свет с длиной волны 650 нм. За решеткой находится линза, в фокальной плоскости которой расположен экран. На экране наблюдается дифракционная картина под углом дифракции 30 град. При каком главном фокусном расстоянии линзы линейная дисперсия равна 0,5 мм/нм? 

	23.
В частично - поляризованном свете амплитуда светового вектора, соответствующая максимальной интенсивности света, в 2 раза больше амплитуды, соответствующей минимальной интенсивности. Определить степень поляризации света. 

	24.
Мощность излучения абсолютно черного тела равна 10 кВт. Найти величину излучающей поверхности тела, если известно, что длина волны, на которую приходится максимум спектральной плотности его энергетической светимости, равна 700 нм. 

	25.
Определить максимальную скорость Vmax, фотоэлектронов, вылетающих из металла под действием - у-излучения с длиной волны 0,3 нм. 

	26.
Фотон с энергией 0,4 МэВ рассеялся под углом 90 град на свободном электроне. Определить энергию рассеянного фотона и кинетическую энергию электрона отдачи. 





	Расчетно-графическое задание № 1

	 Группа: ТТП-21
	Студент: 5. Данилова Виктория

	1.
Тело прошло первую половину пути за время 2 с, вторую за время 8 с. Определить среднюю путевую скорость тела, если длина пути 20 м. 
Ответ: 2 м/с. Рисунок: нет. 

	2.
Неподвижная труба с площадью поперечного сечения S=10см**2, изогнута под углом fi=90 градусов и прикреплена к стене (рис. 2.8). По трубе течет вода, объемный расход которой Qv=50 л/с. Найти давление р струи воды, вызванной изгибом трубы. [image: image13.emf]    
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Ответ: Рис. 2.8. 

	3.
Вода течет по трубе, расположенной в горизонтальной плоскости и имеющей закругление радиусом R=20.0 м. Найти боковое давление воды, вызванное центробежной силой. Диаметр трубы d=20 см. Через поперечное сечение трубы в течение одного часа протекает М=300 т воды. 
Ответ: p=56.0 Па. Рисунок: нет. 

	4.
К ободу однородного диска радиусом R=0,2 м приложена постоянная касательная сила F=98,1 н. При вращении на диск действует момент сил трения Мтр=0,5 кГ*м. Найти вес Р диска, если известно, что диск вращается с постоянным угловым ускорением е=100рад/сек**2. 
Ответ: P=7.36кГ. Рисунок: нет. 

	5.
Однородный тонкий стержень массой m1 = 0, 2 кг и длиной l = 1 м может свободно вращаться вокруг горизонтальной оси z, проходящей через точку О. В точку А на стержне попадает пластилиновый шарик, летящий горизонтально (перпендикулярно оси z) со скоростью V = 10 м/c и прилипает к стержню. Масса m2 шарика равна 10 г. Определить угловую скорость W стержня и линейную скорость u нижнего конца стержня в начальный момент времени. Вычисления выполнить для следующих значений расстояния между точками А и О: 1) l/2; 2) l/3; 3) l/4. [image: image14.emf] 
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Ответ: 1) W = 2, 61 рад./c, u = 1, 30 м/c; 2) W = 1, 43 рад./c, u = 0, 952 м/c; 3) W = 0, 833 рад./c, u = 0, 625 м/c. Рисунок: 3.16. 

	6.
Определить давление идеального газа при двух значениях температуры газа: 1) Т=3К; 2) Т=1кК. Принять концентрацию молекул газа равной 10**19см**(-3). 
Ответ: 414Па; 238кПа. Рисунок: НЕТ. 

	7.
Найти показатель адиабаты v смеси газов, содержащей кислород и аргон, если количества вещества того и другого газа одинаковы и равны v. 
Ответ: 1.50. Рисунок: нет. 

	8.
Показать что электрическое поле образованное заряженной нитью конечной длинны в предельных случаях переходит в электрическое поле: а)бесконечно длинной заряженной нити, б)точечного заряда. 
Ответ: Рисунок: нет. 

	9.
Две бесконечные параллельные плоскости находятся на расстоянии 0,5 см друг от друга. На плоскостях равномерно распределены заряды с поверхностными плотностями 0,2 мкКл/м**2 и 0,3 мкКл/м**2. Определить разность потенциалов между плоскостями. 
Ответ: 141 В. Рисунок: нет. 

	10.
Между пластинами плоского конденсатора находящимися на расстоянии 2 мм друг от друга, помещен диэлектрик, полностью заполняющий пространство между пластинами. На пластины подана разность потенциалов 600 В. Если, отключив источник напряжения, вынуть диэлектрик из конденсатора , то разность потенциалов на пластинах конденсатора возрастает до 1800 В. Найти:1)поверхностную плотность связанных зарядов на диэлектрике,2) диэлектрическую восприимчивость диэлектрика. 
Ответ: 1) сигма=5.3*10**-6 Кл/м**2; 2) x=0.159. Рисунок:нет. 

	11.
В лаборатории, удаленной от генератора 100 м, включили электрический прибор, потребляющий 10 А. Насколько понизилось напряжение на зажимах электрической лампочки, горящей в этой лаборатории? Сечение медных подводящих медных проводов 5 мм**2. 
Ответ: На 6.8 В. Рисунок: нет. 

	12.
В схеме рис. 51 V1 и V2- два вольтметра, сопротивления которых равны соответственно R1=3000 Ом и R2=2000 Ом; R3=3000 Ом,R4=2000 Ом, E=200 В. Найти показания вольтметров V1 и V2 в случаях: 1) ключ К замкнут, 2) ключ К разомкнут. Сопротивлением батареи пренебречь. Задачу решить, применяя законы Кирхгофа. [image: image15.emf]    
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Ответ: 1) U1=120 B; U2=80 B; 2) U1=U2=100 B. Рисунок : N51. 

	13.
Найти распределение напряжённости магнитного поля вдоль оси соленоида, длина которого 3см и диаметром 2см. По соленоиду течёт ток 2А. Катушка имеет 100 витков. Составить таблицу значений Н и построить график для значений x в интервале x[0,3] см через каждые 0,5см. 

	14.
По двум параллельным проводам длиной 1 м каждый текут одинаковые токи. Расстояние между проводами равно 1 см. Токи взаимодействуют с силой 1 мН. Найти силу тока в проводах. 

	15.
Протон и электрон, ускоренные одинаковой разностью потенциалов, влетают в однородное магнитное поле. Во сколько раз радиус кривизны R1 траектории протона больше радиуса кривизны R2 траектории электрона? 

	16.
Квадратная рамка со стороной 10 см, по которой течет ток 200 А, свободно установилась в однородном магнитном поле С индукцией 0,2 Тл. Определить работу, которую необходимо совершить при повороте рамки вокруг оси, лежащей в плоскости рамки и перпендикулярной линиям магнитной индукции, на угол 2пи/3. 

	17.
Индуктивность соленоида длиной 1 м, намотанного в один слой на немагнитный каркас, равна 1,6 мГн. Площадь сечения соленоида равна 20 см**2. Определить число витков на каждом см длины соленоида. 

	18.
Найти плотность энергии w магнитного поля в железном сердечнике соленоида, если напряженность H намагничивающего поля равна 1,6 кА/м. 

	19.
Активное сопротивление R и индуктивность L соединены параллельно и включены в цепь переменного тока напряжением 127 В и частотой 50 Гц. Найти активное сопротивление R и индуктивность L, если известно, что мощность, поглощаемая в этой цепи, равна 404 Вт и сдвиг фаз между напряжением и током равен 60град.. 

	20.
На рисунке указаны положения главной оптической оси MN сферического зеркала, его полюса Р и главного фокуса F. Определить, вогнутым или выпуклым является это зеркало. Будет ли изображение действительным или мнимым? [image: image16.emf]   
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	21.
Мыльная пленка, расположенная на поверхности вертикально, образует клин вследствие стекания жидкости. Наблюдая интерференционные полосы в отраженном свете ртутной дуги (546,1нм), находим, что расстояние между пятью полосами равно 2см. Найти угол клина в секундах. Свет падает перпендикулярно поверхности пленки. Показатель преломления мыльной воды 1,33. 

	22.
На узкую щель падает нормально монохроматический свет. Угол отклонения пучков света, соответствующих второй светлой дифракционной полосе, равен 1 град. Скольким длинам волн падающего света равна ширина щели? 

	23.
Раствор глюкозы с массовой концентрацией 280 кг/м**3,содержащийся в стеклянной трубке, поворачивает плоскость поляризации монохроматического света, проходящего через этот раствор, на угол 32 град. Определить массовую концентрацию глюкозы в другом растворе, налитом в трубку такой же длины, если он поворачивает плоскость поляризации на угол 24 град. 

	24.
Какое количество энергии излучает один квадратный сантиметр затвердевающего свинца в 1 сек? Отношение энергетических светимостей поверхности свинца и абсолютно черного тела для этой температуры считать равным 0,6. 

	25.
Будет ли наблюдается фотоэффект, если на поверхность серебра направить ультрафиолетовое излучение с длиной волны 300 нм? 

	26.
Энергия рентгеновских лучей равна 0,6 Мэв. Найти энергию электрона отдачи, если известно, что длина волны рентгеновских лучей после комптоновского рассеяния изменилась на 20%. 





	Расчетно-графическое задание № 1

	 Группа: ТТП-21
	Студент: 6. Данилюк Дмитрий

	1.
Пуля пущена с начальной скоростью 200м/с под углом 60град. к горизонту. Определить максимальную высоту подъема, дальность полета и радиус кривизны траектории пули в ее наивысшей точке. Сопротивлением воздуха пренебречь. 
Ответ: H=1. 53км. ; S=3. 53км; R=1. 02км. Рисунок: нет. 

	2.
На плоской горизонтальной поверхности находится обруч, масса которого ничтожно мала. К внутренней части обруча прикреплен груз малых размеров (рис. 2.7). Угол альфа=30 градусов. С каким ускорением а необходимо двигать плоскость в направлении, указанном на рисунке, чтобы обруч с грузом не изменил своего положения относительно плоскости? Скольжение обруча по плоскости отсутствует. [image: image17.png]



Ответ: Рис. 2.7. 

	3.
Два неупругих шара массами m1 = 2 кг и m2 = 3 кг движутся со скоростями соответственно v1 =8 м/с и v2 = 4 м/с. Определить увеличение внутренней энергии шаров при столкновении в двух случаях: 1) меньший шар нагоняет большой; 2) шары движутся навстречу друг другу. 
Ответ: 1) 9,6 Дж; 2) 86,4 Дж. Рисунок: нет. 

	4.
Однородный диск радиусом R = 10 см может свободно вращаться вокруг горизонтальной оси, перпендикулярной плоскости диска и проходящей через точку О на нём. Диск отклонили на угол альфа и отпустили. Определить для начального момента времени угловое Е и тангенциальное аi ускорения точки В, находящейся на диске. Вычисления выполнить для следующих случаев: 1) a = R, b = R/2, альфа = Пи/2; 2) a = R/2, b = R, альфа = Пи/6; 3) a = 2/3*R, b = 2/3*R, альфа = 2/3*Пи. [image: image18.bmp]
Ответ: 1) E = 65, 3 рад./c**2, ai = 9, 8 м/c**2; 2) Е = 32,7 рад./c**2, ai = 4,9 м/c**2; 3) Е = 59, 9 рад./c**2, ai = 7, 99 м/c**2. Рисунок: 3.14. 

	5.
Определить линейную скорость v центра шара, скатившегося без скольжения с наклонной плоскости высотой h=1 м. 
Ответ: 3, 74 м/с. Рисунок: нет. 

	6.
Энергия поступательного движения молекул азота находящегося в баллоне объемом V=20 л, Uпост=5 кДж, а средняя квадратичная скорость его молекул (V**2)**1/2=2*10**3 м/с. Найти массу m азота в баллоне и давление Р, под которым он находится. 
Ответ: m=2*U/(V**2)=2.5 г; P=2*U/(3*V)=167 кПа. Рисунок:нет. 

	7.
В цилиндре под поршнем находится азот массой 0,6 кг, занимающий объем 1,2 м**3 при температуре 560 К.В результате подвода теплоты газ расширился и занял объем 4,2 м**3, причем температура осталась неизменной. Найти: 1)изменение внутренней энергии газа; 2)совершенную им работу; 3)количество теплоты, сообщенное газу. 
Ответ: 1)0; 2)126 кДж; 3)126 кДж. Рисунок: нет. 

	8.
С какой силой Fl электрическое поле заряженной бесконечной плоскости действует на единицу длины заряженной бесконечно длинной нити помещенной в это поле? Линейная плотность заряда на нити лямбда=3мкКл/м и поверхностная плотность заряда на плоскости Ь=20мкКл/м2. 
Ответ: Е1=3.4 Н/м Рисунок: нет. 

	9.
По тонкому кольцу радиусом 10 см равномерно распределен заряд с линейной плотностью 10 нКл/м. Определить потенциал в точке, лежащей на оси кольца, на расстоянии a = 5 см от центра. 
Ответ: 505 В. Рисунок: нет. 

	10.
При помощи электрометра сравниваяют между собой емкости двух конденсаторов. Для этого их заряжали до разных потенциалов: U1=300 B и U2=100 В и соединяли. Потенциал конденсаторов оказался равен U=250 В. Найти отношение емкостей C1/C2. 
Ответ: С1/С2=3. Рисунок: нет. 

	11.
Две группы из трех последовательно соединенных элементов соединены параллельно. ЭДС каждого элемента равна 1,2 В, внутреннее сопротивление r=0,2 Ом. Полученная батарея замкнута на внешнее сопротивление R=1,5 Ом. Найти силу тока во внешней цени.

Ответ: 2,9 Ом, 4,5 Ом. Рисунок: нет. 

	12.
В схеме рис. 48 E1 и E2-два элемента с одинаковой ЭДС 2 В и с одинаковым внутренним сопротивлением 0.5 Ом. Найти силу тока, идущего: 1) через сопротивление R1=0.5 Ом, 2) через сопротивление R2=1.5 Ом, 3) через элемент E1. [image: image19.bmp]
Ответ: 1) 2.28 A; 2) 0.56 A; 3) 1.72 A. Рисунок : N48. 

	13.
Два бесконечно длинных прямых провода скрещены под углом (рис.). По проводам текут токи I1=80 А и I2=60 А. Расстояние d между проводами равно 10 см. Определить магнитную индукцию В в точке А, одинаково удаленной от обоих проводников. [image: image20.png]




	14.
Катушка гальванометра , состоящая из N=600 витков тонкой проволоки, подвешена на нити длиной l=10 см и диаметром d=0,1 мм в магнитном поле напряженностью Н=160 кА/м так, что ее плоскость параллельна направлению магнитного поля. Длина рамки катушки а=2,2 см и ширина b=1,9 см. Какой ток I течет по обмотке катушки, если катушка повернулась на угол 0,5град.? Модуль сдвига материала нити G=5,9 ГПа. 

	15.
Электрон , ускоренных разностью потенциалов U= 6 кВ, влетает в однородное магнитное поле под углом 30град. к направлению поля и движется по винтовой траектории. Индукция магнитного поля В=13 мТл. Найти радиус R и шаг h винтовой траектории. 

	16.
На соленоид длиной l=21 см и площадью поперечного сечения S=10 см**2 надета катушка, состоящая из N(1)=50 витков. Катушка соединена с баллистическим гальванометром, сопротивление которого R=1 кОм. По обмотке соленоида, состоящей из N(2)=200 витков, идет ток I=5 A. Найти баллистическую постоянную С гальванометра, если известно, что при выключении тока в соленоиде гальванометр дает отброс, равный 30 делениям шкалы (*). Сопротивлением катушки по сравнению с сопротивлением гальванометра пренебречь. (*)-Баллистической постоянной гальванометра называется величина, численно равная количеству электричества, которое вызывает отброс по шкале на одно деление. 

	17.
Электрон в бетатроне движется по орбите радиусом r=0,4 м и приобретает за один оборот кинетическую энергию T=20 эВ. Bычислить скорость изменения магнитной индукции d(B)/dt, считая эту скорость в течении интересующего нас промежутка времени постоянный. 

	18.
Определить объемную плотность энергии w магнитного поля в стальном сердечнике, если индукция В магнитного поля равна 0,5 Тл. 

	19.
Два параллельных провода, погруженных в глицерин, индуктивно соединены с генератором электромагнитных колебаний частотой 420 МГц. Расстояние l между пучностями стоячих волн на проводах равно 7 см. Найти диэлектрическую проницаемость глицерина. Магнитную проницаемость m принять равной 1. 

	20.
Радиусы кривизны поверхностей двояковыпуклой линзы R1= =R2=50см. Показатель преломления материала линзы n=1,5. Найти оптическую силу линзы. 

	21.
Расстояние между вторым и первым темным кольцами Ньютона в отраженном свете равно 1 мм. Определить расстояние между 10 и 9 кольцами. 

	22.
Какова длина волны монохроматического рентгеновского излучения, падающего на кристалл кальцита, если дифракционный максимум первого порядка наблюдается, когда угол между направлениями падающего излучения и гранью кристалла равен 3 град? 

	23.
Найти угол фи между главными плоскостями поляризатора и анализатора, если интенсивность естественного света, проходящего через поляризатор и анализатор, уменьшается в 4 раза. 

	24.
С поверхности сажи площадью 2 см**2 при температуре 400 К за время 5 мин излучается энергия 83 Дж. Определить коэффициент теплового излучения сажи. 

	25.
Какая доля энергии фотона израсходована на работу вырывания фотоэлектрона, если красная граница фотоэффекта 307 нм и максимальная кинетическая энергия фотоэлектрона равна 1 эВ? 

	26.
Определить импульс р электрона отдачи при эффекте Комптона если фотон с энергией, равной энергии покоя электрона, был рассеян на угол 180 градусов. 





	Расчетно-графическое задание № 1

	 Группа: ТТП-21
	Студент: 7. Дмитриева Наталья

	1.
Точка движется по прямой согласно уравнению х=А*t+B*t**3, где А=6м/с, В= - 0.125м/с**3. Определить среднюю путевую скорость точки в интервале времени от t1=2c до t2= 6c. 
Ответ: 3м/с Рисунок: нет. 

	2.
Железнодорожный вагон тормозится, и его скорость равномерно изменяется за время дельта t=3.3 c от v1=47.5 км/ч до v2=30 км/ч. При каком предельном значении коэффициента трения между чемоданом и полкой чемодан при торможении начинает скользить по полке? 
Ответ: k=0.15. Рисунок: нет. 

	3.
Под действием постоянной силы F вагонетка прошла путь s =5 м и приобрела скорость V = 2 м/с. Определить работу А силы, если масса m вагонетки равна 400 кг и коэффициент трения f =0,01. 
Ответ: А = 996 Дж. Рисунок: нет. 

	4.
На барабан радиусом R=20 см, момент инерции которого равен J=0,1 кг*м**2, намотан шнур, к которому привязан груз P1=0,5 кГ. До начала вращения барабана высота груза Р1 над полом равна h1=1 м. Найти: 1) через сколько времени груз опустится до пола, 2) кинетическую энергию груза в момент удара о пол,3) натяжение нити. Трением пренебречь. 
Ответ: 1)через 1.1сек;2)Wк=0.81Дж;3)T=4.1H. Рисунок: нет. 

	5.
Маховик вращается с постоянной скоростью, соответствующей v=10 об/сек; его кинетическая энергия Wк=800 кГм. За сколько времени вращающий момент сил М=50 н*м, приложенный к этому маховику, увеличит угловую скорость маховика в два раза? 
Ответ: dt=Wк*(pi*v*М)**-1=5 сек. Рисунок: нет. 

	6.
Определить кинетическую энергию, приходящуюся в среднем на одну степень свободы молекулы азота, при температуре 1кК, а также среднюю кинетическую энергию поступательного движения, вращательного движения и среднее значение полной кинетической энергии молекулы. 
Ответ: 6.9*10**-21Дж; 20.7*10**-21ДЖ; 13.8*10**-21Дж; 33.6кК. Рисунок: НЕТ. 

	7.
Найти удельные теплоемкости Сv и Ср парообразного йода (I2), если степень диссоциации его (альфа)=0.5.Молярная масса молекулярного йода М=0.254 кг/моль. 
Ответ: Cv=90 Дж/(кг*К), Ср=139 Дж/(кг*М). Рисунок:нет. 

	8.
Электрическое поле создано двумя бесконечными параллельными пластинами, несущими равномерно распределенный по площади заряд с поверхностными плотностями 1 нКл/м**2 и 3 нКл/м**2. Определить напряженность поля: 1) между пластинами; 2) вне пластин. 
Ответ: 1)113 В/м;2) 226 В/м. Рисунок: нет. 

	9.
Шар радиусом R=1 см, имеющий заряд q=40 нКл, помещен в масло. Построить график зависимости U=f(L) для точек поля, расположенных от поверхности шара на расстояниях L, равных 1, 2, 3, 4 и 5 см. 
Ответ: Рисунок: нет 

	10.
Между пластинами плоского конденсатора вложена тонкая слюдяная пластинка. Какое давление испытывает эта пластинка при напряженности электрического поля 10 кВ/см? 
Ответ: p=26.5 Па. Рисунок:нет. 

	11.
Какая из схем, изображенных на рис.19.5 а,б более пригодна для измерения больших сопротивлений и какая - для измерения малых сопротивлений? Вычислить погрешность, допускаемую, при измерении с помощью этих схем сопротивлений R1=1 кОм и R2=10 Ом. Принять сопротивления вольтметра Rв и амперметра соответственно равными 5 кОм и 2 кОм. [image: image21.bmp]
Ответ: Для схемы а) 16,7%; 0,2%. Для схемы б)0,2%; 20%. Рисунок: 19.5 а,б 

	12.
В схеме рис. 46 E1=2 В, E2=4 В, E3=6 B, R1=4 Ом, R2=6 Ом, R3=8 Ом. Найти силу тока во всех участках цепи. Сопротивлением элементов пренебречь. [image: image22.png]



Ответ: I1=0.385 A; I2=0.077 A; I3=0.308 A. Рисунок : N46. 

	13.
По проволочной рамке, имеющей форму правильного шестиугольника, идёт ток 2А. При этом в центре рамки образуется магнитное поле напряжённостью 33А/м. Найти длину проволоки из которой сделана рамка. 

	14.
По двум одинаковым квадратным плоским контурам со стороной 20 см текут токи 10 А в каждом. Определить силу взаимодействия контуров, если расстояние между соответственными сторонами контуров равно 2 мм. 

	15.
Магнитное поле, индукция которого В=0,5 мТл, направлено перпендикулярно к электрическому полю, напряженность которого Е=1 кВ/м. Пучок электронов влетает в электромагнитное поле, причем скорость v электронов перпендикулярна к плоскости, в которой лежат векторы Е и В. Найти скорость электронов v, если при одновременном действии обоих полей пучок электронов не испытывает отклонения. Каким будет радиус R траектории движения электронов при условии включения одного магнитного поля? 

	16.
Однородный медный диск А радиусом R=5 cм помещен в магнитное поле с индукцией В=0.2 Тл так, что плоскость диска перпендикулярна к направлению магнитного поля (рис.60). По цепи aba может идти ток (a и b-скользящий контакт). Диск вращается с частотой n=3 c**(-1). Найти ЭДС такого генератора. Указать направление электрического тока, если магнитное поле направлено от нас к чертежу, а диск вращается против часовой стрелки. [image: image23.bmp]

	17.
Длинный прямой соленоид, намотанный на немагнитный каркас, имеет N=1000 витков и индуктивность L=3 мГн. Какой магнитный поток Ф и какое потокосцепление создает соленоид при силе тока I=1 А? 

	18.
Индуктивность L катушки (без сердечника) равна 0,1 мГн. При какой силе тока I энергия W магнитного поля равна 100 мкДж? 

	19.
Катушка длиной 25 см и радиусом 2 см имеет обмотку из 1000 витков медного провода площадью поперечного сечения 1 мм**2. Катушка включена в цепь переменного тока частотой 50 Гц. Какую часть полного сопротивления катушки составляет: 1) активное сопротивление, 2) индуктивное сопротивление? 

	20.
Линза, расположенная на оптической скамье между лампочкой и экраном, дает на экране резко увеличенное изображение лампочки. Когда лампочку передвинули дельта l=40 см ближе к экрану, на нем появилось резко уменьшенное изображение лампочки. Определить фокусное расстояние f линзы, если расстояние l от лампочки до экрана равно 80 см. 

	21.
Расстояние между пятым и двадцать пятым светлыми кольцами Ньютона равно 9мм. Радиус кривизны линзы 15м. Найти длину волны монохроматического света, падающего нормально на установку. Наблюдение проводится в отраженном свете. 

	22.
Дифракционная картина получена с помощью дифракционной решетки длиной l=1,5 см и периодом d=5мкм. Определить в спектре какого наименьшего порядка этой картины получатся раздельные изображения двух спектральных линий с разностью длин волн 0,1 нм, если линии лежат в крайней красной части спектра (760 нм). 

	23.
Предельный угол полного внутреннего отражения для некоторого вещества i=45град. Найти для этого вещества угол i(Б) полной поляризации. 

	24.
Эталон единицы силы света - кандела - представляет собой полный (излучающий волны всех длин) излучатель, поверхность которого площадью 0,5305 мм**2 имеет температуру затвердевания платины, равную 1063 град С. Определить мощность излучателя. 

	25.
Найти красную границу фотоэффекта для лития, натрия, калия и цезия. 

	26.
Какова была длина волны рентгеновского излучения, если при комптоновском рассеянии этого излучения графитом под углом 60 град длина волны рассеянного излучения оказалась равной 25,4 пм? 





	Расчетно-графическое задание № 1

	 Группа: ТТП-21
	Студент: 8. Кайдалова Татьяна

	1.
Написать для четырех случаев, представленных на рисунке 1. 9: 1)Кинематическое уравнение движения х=f1(t) и y=f2(t); 2)Уравнение траектории y=fi(x). На каждой позиции рисунка - а, б, в, г - изображены координатные оси, указаны начальное положение точки А, ее начальная скорость vо и ускорение g. [image: image24.bmp]
Ответ: Рис. 1. 9. 

	2.
С вертолета, неподвижно висящего на некоторой высоте над поверхностью Земли, сброшен груз массой 100 кг. Считая, что сила сопротивления воздуха изменяется пропорционально скорости, определить, через какой промежуток времени ускорение груза будет равно половине ускорения свободного падения. Коэффициент сопротивления 10 кг/с. 
Ответ: 6,93 с. Рисунок: нет. 

	3.
Нейтрон (массой m0) ударяется о неподвижное ядро атома углерода (m=12m0). Считать удар центральным и упругим, найти во сколько раз уменьшится кинетическая энергия нейтрона при ударе. 
Ответ: В 1.4 раза. Рисунок: нет. 

	4.
На цилиндр намотана тонкая гибкая нерастяжимая лента, массой которой по сравнению с массой цилиндра можно пренебречь. Свободный конец ленты прикрепили к кронштейну и предоставили цилиндру опускаться под действием силы тяжести. Определить линейное ускорение a оси цилиндра, если цилиндр: 1) сплошной; 2) полый тонкостенный. 
Ответ: 1) a = 2g/3; 2) a = g/2. Рисунок: нет. 

	5.
Однородный диск радиусом R=20 см может свободно вращаться вокруг горизонтальной оси OZ, перпендикулярной плоскости диска и проходящей через точку О (см. рис. 3.14). Определить угловую и линейную скорость точки В на диске в момент прохождения им положения равновесия. Вычисления выполнить для следующих случаев: 1) a=b=R, альфа=90 град.; 2) a=R/2, b=0, альфа=60 град.; 3) a=2R/3, b=2R/3, альфа=150 град.; 4) a=R/3, b=R, альфа=120 град.. 
Ответ: 8, 08 рад/с, 3, 32 м/с; 5, 71 рад/с, 0, 57 м/с; 11, 4 рад/с, 3, 04 м/с; 8, 95 рад/с, 2, 39 м/с;. Рисунок: 3.14. 

	6.
Определить среднюю кинетическую энергию поступательного движения и среднее значение полной кинетической энергии молекулы водяного пара при температуре Т=600К. Найти также кинетическую энергию поступательного движения всех молекул пара, содержащего количество вещества 1кмоль. 
Ответ: 1.24*10**-20Дж; 2.48*10**-20Дж.; 7.48МДж. Рисунок: НЕТ. 

	7.
Гелий находится в закрытом сосуде объемом 2 л при температуре 20град.С и давлении 0,1 МПа. 1) Какое количество теплоты надо сообщить гелию, чтобы повысить его температуру на 100град.С? 2) Какова будет средняя квадратичная скорость его молекул при новой температуре? 3) Какое установится давление? 4) Какова будет плотность гелия? 5) Какова будет энергия теплового движения его молекул? 
Ответ: 1) Q=102 Дж 2) =1,57 км/с 3) p2=1.33*5E Па 4) p1=p2=0,164 кг/м 5) W=400 Дж Рисунок: нет. 

	8.
Прямой металлический стержень диаметром 5 см и длиной 4 м несет равномерно распределенный по его поверхности заряд 500 нКл. Определить напряженность поля в точке, находящейся против середины стержня на расстоянии а = 1 см от его поверхности. 
Ответ: 64,3 кВ/м. Рисунок: нет. 

	9.
Сплошной парафиновый шар радиусом 10 см равномерно заряжен с объемной плотностью 1 мкКл/м**3. Определить потенциал электрического поля в центре шара и на его поверхности. 
Ответ: 472 В; 377 В. Рисунок: нет. 

	10.
Пространство между пластинами плоского конденсатора объемом 20 см**3 заполнено диэлектриком (е=5). Пластины конденсатора присоединены к источнику напряжения. При этом поверхностная плотность связанных зарядов на диэлектрике равна 8.35*10-6 Кл/м**2. Какую работу надо совершить против сил электрического поля, чтобы вытащить диэлектрик из конденсатора? Задачу решить для двух случаев: 1)удаление диэлектрика производится при включенном источнике напряжения, 2)удаление диэлектрика производится после отключения источника напряжения. 
Ответ: 1) А=1.97*10**-5 Дж; 2) А=9.8*10**-5 Дж. Рисунок:не 

	11.
Проволочный куб составлен из проводников. Сопротивление R1 каждого проводника, составляющего ребро куба, равно 1 Ом. Вычислить сопротивление R этого куба, если он включен в электрическую цепь как показано на рисунке 19.4а. [image: image25.bmp]
Ответ: 5/6 Ом. Рисунок: 19.4а. 

	12.
Найти силу тока в отдельных ветвях мостика Уитсона (рис. 41) при условии, что сила тока, идущего через гальвонометр, равна нулю. ЭДС генератора 2 В, R1=30 Ом , R2=45 Ом и R3=200 Ом. Сопротивлением генератора пренебречь. [image: image26.bmp]
Ответ: I1=I2=26.7 мА; I3=I4=4 мА. Рисунок : N41. 

	13.
Найти напряжённость магнитного поля в точке, отстоящей на расстоянии 2м от бесконечно длинного проводника, по которому течёт ток 5А. 

	14.
Рамка гальванометра длиной 4 см и шириной 1,5 см, содержащая 200 витков тонкой проволоки, находится в магнитном поле с индукцией 0,1 Тл. Плоскость рамки параллельна линиям индукции. Найти: 1) механический момент М, действующий на рамку, когда по витку течет ток 1 мА; 2) магнитный момент рамки при этом токе. 

	15.
Заряженная частица, двигаясь перпендикулярно скрещенным под прямым углом электрическому (Е=400 кВ/м) и магнитному (В=0.25 Тл) полям, не испытывает отклонения при определенной скорости V. Определить эту скорость и возможные отклонения дельтаV от нее, если значения электрического и магнитного полей могут быть обеспечены с точностью, не превышающей 0.2 %. 

	16.
В однородном магнитном поле с индукцией В=0,1 Тл движется проводник длиной l=10 см. Скорость движения проводника v=15 м/с и направлена перпендикулярно к магнитному полю. Найти индуцированную в проводнике э.д.с. 

	17.
Индуктивность катушки равна 2 мГн. Ток частотой 50 Гц, протекающий по катушке, изменяется по синусоидальному закону. Определить среднюю ЭДС самоиндукции, возникающую за интервал времени, в течение которого ток в катушке изменяется от минимального до максимального значения. Амплитудное значение силы тока равно 10 А. 

	18.
При индукции В поля, равной 1 Тл, плотность энергии w магнитного поля в железе равна 200 Дж/м**3. Определить магнитную проницаемость m железа в этих условиях. 

	19.
Конденсатор электроемкостью C=500 пФ соединен параллельно с катушкой длиной l=40 см и площадью сечения S=5 см**2.Катушка содержит N=1000 витков. Сердечник немагнитный. Найти период T колебаний. 

	20.
Луч света падает на грань стеклянной призмы перпендикулярно ее поверхности и выходит из противоположной грани, отклонившись на угол сигма=25 градусов от первоначального направления. Определить преломляющий угол тэтта призмы. 

	21.
В установке для наблюдения колец Ньютона свет с длиной волны 0,5 мкм падает нормально на плосковыпуклую линзу с радиусом кривизны 1 м, положенную выпуклой стороной на вогнутую поверхность плосковогнутой линзы с радиусом кривизны 2 м. Определить радиус третьего темного кольца Ньютона, наблюдаемого в отраженном свете. 

	22.
Какой наименьшей разрешающей силой R должна обладать дифракционная решетка, чтобы с ее помощью можно было разрешить две спектральные линии калия (578 нм и 580 нм)? Какое наименьшее число N штрихов должна иметь эта решетка, чтобы разрешение было возможно в спектре второго порядка? 

	23.
Луч света проходит через жидкость, налитую в стеклянный (n=1.5) сосуд, и отражается от дна. Отраженный луч полностью поляризован при падении его на дно сосуда под углом i(Б)=42град.37'. Найти показатель преломления n жидкости. Под каким углом i должен падать на дно сосуда луч света, идущий в этой жидкости, чтобы наступило полное внутреннее отражение? 

	24.
Определить относительное увеличение энергетической светимости черного тела при увеличении его температуры на 1%. 

	25.
Максимальная скорость фотоэлектронов, вылетающих из металла при облучении его гамма - фотонами, равна 291 Мм/с. Определить энергию гамма - фотонов. 

	26.
Фотон (1 пм) рассеялся на свободном электроне под углом 90 град. Какую долю своей энергии фотон передал электрону? 





	Расчетно-графическое задание № 1

	 Группа: ТТП-21
	Студент: 9. Ковалева Екатерина

	1.
По окружности радиусом 5м равномерно движется материальная точка со скоростью 5м/с. Построить графики зависимости длины пути и модуля перемещения от времени. В момент времени, принятый за начальный (t=0), s(0)и [r(0)] считать равным нулю. 
Ответ: Рисунок: нет. 

	2.
Диск вращается вокруг вертикальной оси, делая 30 об/мин. На расстоянии 20 см от оси вращения на диске лежит тело. Каков должен быть коэффициент трения между телом и диском, чтобы тело не скатилось с диска? 
Ответ: k=0.2 Рисунок: нет. 

	3.
Материальная точка массой m = 2 кг двигалась под действием некоторой силы, направленной вдоль оси Ох согласно уравнению х = А + Вt + Сt**2 + Dt**3, где В = - 2 м/с, С = 1 м/с**2, D = - 0,2 м/с**3. Найти мощность, развиваемую силой в момент времени t 1 = 2 с и t 2 = 5с. 
Ответ: 0,32 Вт; 56 Вт. Рисунок: нет. 

	4.
На барабан массой М=9 кг намотан шнур, к концу которого привязан груз массой m=2 кг. Найти ускорение груза. Барабан считать однородным цилиндром. Трением пренебречь. 
Ответ: a=3m/сек**2. Рисунок: нет. 

	5.
Горизонтальная платформа весом 80 кГ и радиусом 1 м вращается с угловой скоростью, соответствующей 20 об/мин. В центре платформы стоит человек и держит в расставленных руках гири. Какое число оборотов в минуту будет делать платформа, если человек, опустив руки, уменьшит свой момент инерции от 2.94 кг*м**2 до 0.98 кг*м**2? Считать платформу круглым однородным диском. 
Ответ: v=21 об/мин. Рисунок: нет. 

	6.
При какой температуре Т энергия теплового движения атомов гелия будет достаточна для того, чтобы атомы гелия преодолели земное тяготение и навсегда покинули земную атмосферу? Решить аналогичную задачу для Луны. 
Ответ: Т1=2*10**4 К; T2=900 K. Рисунок:нет. 

	7.
1 л гелия, находящегося при нормальных условиях, изотермически расширяется за счет полученного извне тепла до объема 2л. Найти: 1) работу, совершенную газом при расширении, 2) количество теплоты, сообщенное газу. 
Ответ: 1)А=70Дж; 2) Q=A=70 Дж. Рисунок: Нет 

	8.
Полый стеклянный шар несет равномерно распределенный по объему заряд. Его объемная плотность 100 нКл/ м**3. Внутренний радиус шара равен 5 см, наружный 10 см. Вычислить напряженность и смещение электрического поля в точках, отстоящих от центра сферы на расстоянии: 1) 3 см; 2)6 см; 3)12 см. 
Ответ: 1) 0;0; 2)13,6 В/м; 843 пКл/м**2; 3) 229 В/м; 2,02 нКл/м**2. Рисунок: 14.11. 

	9.
Металлический шар радиусом 5 см несет заряд 1 нКл. Шар окружен слоем эбонита толщиной 2 см. Вычислить потенциал электрического поля на расстоянии: 1) 1см; 2) 6см; 3) 9 см от центра шара. 
Ответ: 1) 146 В; 2) 136 В; 3)100 В. Рисунок: нет. 

	10.
К воздушному конденсатору, заряженному до разности потенциалов 600 В и отключенному от источника напряжения, присоединили параллельно второй незаряженный конденсатор таких же размеров и формы, но с диэлектриком (фарфор). Определить диэлектрическую проницаемость фарфора, если после присоединения второго конденсатора разность потенциалов уменьшилась до 100 В. 
Ответ: 5. Рисунок: нет. 

	11.
Сила тока в проводнике равномерно нарастает от 0 до 3 А в течение времени 10 с. Определить заряд Q, прошедший в проводнике. 
Ответ: 15 Кл. Рисунок: нет. 

	12.
ЭДС элемнтов Е1=2,1 В и Е2=1,9В, сопротивленикR1=45 Ом,и R2= 10 Ом и R3=10 Ом (рис.42). Найти силу тока во всех участках цепи. Внутренним сопротивлением пренебречь. [image: image27.bmp]
Ответ: I1=0.04 А, I2=-0.01 А , I3=0.03 А. Рисунок : N42. 

	13.
По контуру в виде квадрата идет ток 50 А. Длина стороны равна 20 см. Определить магнитную индукцию В в точке пересечения диагоналей. 

	14.
По двум тонким проводам, изогнутым в виде кольца радиусом 10 см, текут одинаковые токи 10 А в каждом. Найти силу взаимодействия этих колец, если плоскости, в которых лежат кольца, параллельны, а расстояние между центрами колец равно 1 мм. 

	15.
Вычислить радиус дуги окружности, которую описывает протон в магнитном поле с индукцией 15 мТл, если скорость протона равна 2 Мм/с. 

	16.
Проволочный виток радиусом 4 см, имеющий сопротивление 0,01 Ом, находится в однородном магнитном поле с индукцией 0,04 Тл. Плоскость рамки составляет угол 30 град с линиями индукции поля. Какое количество электричества протечет к витку, если магнитное поле исчезнет? 

	17.
По катушке индуктивностью 0,03 мГн течет ток 0,6 А. При размыкании цепи сила тока изменяется практически до нуля за время 120 мкс. Определить среднюю ЭДС самоиндукции, возникающую в контуре. 

	18.
Обмотка тороида содержит n=10 витков на каждый см длины. Сердечник немагнитный. При какой силе I тока в обмотке плотность энергии w магнитного поля равна 1 Дж/м**3? 

	19.
Колебательный контур содержит конденсатор электроемкостью C=8 пФ и катушку индуктивностью L=0,5 мГн. Каково максимальное напряжение Uмах на обкладках конденсатора, если максимальная сила тока Iмах=40 мА? 

	20.
Из двух часовых стекол с одинаковыми радиусами R кривизны, равными 0,5 м, склеена двояковогнутая "воздушная" линза. Какой оптической силой Ф будет обладать такая линза в воде? 

	21.
На экране наблюдается интерференционная картина от двух когерентных источников света с длиной волны 480 нм. Когда на пути одного из пучков поместили тонкую пластинку из плавленого кварца с показателем преломления 1,46, то интерференционная картина сместилась на 69 полос. Определить толщину кварцевой пластинки. 

	22.
На диафрагму с круглым отверстием диаметром 4 мм падает нормально параллельный пучок лучей монохроматического света с длиной волны 0,5 мкм. Точка наблюдения находится на оси отверстия на расстоянии 1 м от него. Сколько зон Френеля укладывается в отверстии? Темное или светлое пятно получится в центре дифракционной картины ,если в месте наблюдений поместить экран? 

	23.
Найти коэффициент отражения ро и степень поляризации P(1) отраженных лучей при падении естественного света на стекло (n=1.54) под углом i=45град.Какова степень поляризации P(2) преломленных лучей? 

	24.
Вследствие изменения температуры черного тела максимум спектральной плотности сместился с 2,4 мкм на 0,8 мкм. Как и во сколько раз изменилась энергетическая светимость тела и максимальная спектральная плотность энергетической светимости? 

	25.
Определить постоянную Планка h, если известно, что фотоэлектроны, вырываемые с поверхности некоторого металла светом с частотой 2,2*10**15 с**(-1), полностью задерживаются обратным потенциалом в 6,6 В, а вырываемые светом с частотой 4,6*10**15 c**(-1) потенциалом в 16,8 В. 

	26.
Рентгеновское излучение длиной волны 55,8 пм рассеивается плиткой графита (Комптон - эффект). Определить длину волны света, рассеянного под углом 60 град к направлению падающего пучка света. 





	Расчетно-графическое задание № 1

	 Группа: ТТП-21
	Студент: 10. Ковальская Сюзанна

	1.
Колесо вращается так, что зависимость угла поворота радиуса колеса от времени дается уравнением фи=A+B*t+С*t**2+D*t**3, где В=1 рад/с, С=1рад/с**2 и D=1 рад/с**3. Найти радиус R колеса, если известно, что к концу второй секунды движения для точек, лежащих на ободе колеса, нормальное ускорение аn=3.46*10**2 м/с**2. 
Ответ: R=1.2 м. Рисунок:нет 

	2.
На автомобиль массой 1 т во время движения действует сила трения, равная 0,1 его силы тяжести. Найти силу тяги, развиваемую мотором автомобиля, если автомобиль движется с постоянной скоростью: 1) в гору с уклоном 1 м на каждые 25 м пути ,2) под гору с тем же уклоном. 
Ответ: 1) F=1,37 kH. Рисунок: нет. 

	3.
Построить график зависимости от расстояния кинетической, потенциальной и полной энергий камня массой 1 кг, брошенного вертикально вверх с начальной скоростью 9.8 м/с, для 0<=t<=2с через каждые 0.2 с. 
Ответ: Рисунок: нет. 

	4.
Две гири разного веса соединены нитью и перекинуты через блок, момент инерции которого J=50 кг*м**2 и радиус R=20 см. Блок вращается с трением и момент сил трения равен Мтр=98,1 н*м. Найти разность натяжений нити (T1-Т2) по обе стороны блока, если известно, что блок вращается с постоянным угловым ускорением е=2,36 рад/сек**2. 
Ответ: T1-T2=1080H. Рисунок: нет. 

	5.
Шар массою m=1 кг, катящийся без скольжения, ударяется о стенку и откатывается от нее. Скорость шара до удара о стенку v1=10 см/сек, после удара v2=8 см/сек. Найти количество тепла Q, выделившееся при ударе. 
Ответ: Q=2.51*10**(-3)Дж. Рисунок: нет. 

	6.
Определить среднее значение полной кинетической энергии одной молекулы гелия, кислорода и водяного пара при температуре Т=400К. 
Ответ: 8.28*10**-21Дж; 13.8*10**-21Дж; 16.6*10**-21Дж. Рисунок: НЕТ. 

	7.
Азот массой 2 г, имевший температуру 300 К, был адиабатно сжат так, что его объем уменьшился в 10 раз. Определить конечную температуру газа и работу сжатия. 
Ответ: Т 2 = 754 К; А = 674 Дж. Рисунок: нет. 

	8.
АА заряженная вертикальная бесконечная плоскость и В одноименно заряженный шарик с массой м=0.4мг и зарядом q=667пКл Сила натяжения нити, на которой висит шарик, Т=0.49мН Найти поверхностную плотность заряда b на плоскости АА . [image: image28.png]By




Ответ: Ь=7.8мкКл Рисунок: нет. 

	9.
Две бесконечные параллельные плоскости находятся на расстоянии 1 см друг от друга. Плоскости несут равномерно распределенные по поверхностям заряды с плотностями 0,2 мкКл/м**2 и 0,5 мкКл/м**2. Найти разность потенциалов пластин. 
Ответ: 170 В. Рисунок: нет. 

	10.
Определить электроемкость Земли, принимая ее за шар радиусом 6400 км. 
Ответ: 712 мкФ. Рисунок: нет. 

	11.
Два одинаковых источника тока с ЭДС E=1.2В и внутренним сопротивлением r=0.4 Ом каждый соединены, как показано на рис.19.6 а,б. Определить силу тока I в цепи и разность потенциалов U между точками А и В в первом и втором случае. [image: image29.bmp]
Ответ: а)I=3 A, U=0; б)I=0, U=1.2В. Рисунок: нет. 

	12.
В схеме рис. 43 E1 и E2 - два элемента с равными ЭДС 4 В. Внутреннее сопротивление этих элементов равны соответственно r1=r2 =0.5 Ом. Чему равно внешнее сопротивление R, если сила тока I1, текущего через E1, равна 2 А? Найти силу тока I2 идущего через E2. Найти силу тока I(R), идущего через сопротивление R. [image: image30.png]CERN L,
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Ответ: R=0.75 Ом; I2=2 А;I(R)=4 А. Рисунок : нет. 

	13.
По проводу, согнутому в виде правильного шестиугольника с длиной стороны, равной 20 см, течет ток 100 А. Найти напряженность Н магнитного поля в центре шестиугольника. Для сравнения определить напряженность Н 0 поля в центре кругового провода, совпадающего с окружностью, описанной около данного шестиугольника. 

	14.
Короткая катушка площадью поперечного сечения, равной 150 см**2,содержит 200 витков провода, по которому течет ток 1 А. Катушка помещена в однородное магнитное поле напряженностью 8 кА/м. Определить магнитный момент катушки, а также вращающий момент, действующий на нее со стороны поля, если ось катушки составляет угол 60 град с линиями индукции. 

	15.
Однозарядные ионы изотопов калия с относительными атомными массами 39 и 41 ускоряются разностью потенциалов U= 300 В; затем они попадают в однородное магнитное поле, перпендикулярное направлению их движения. Индукция магнитного поля В=0,08 мТл. Найти радиусы кривизны R1 и R2 траекторий этих ионов. 

	16.
Горизонтальный стержень длиной l=1 м вращается вокруг вертикальной оси, проходящей через один из его концов. Ось вращения параллельна магнитному полю, индукция которого В=50 мкТл. При какой частоте вращения стержня n разность потенциалов на концах этого стержня U=1 мВ? 

	17.
В цепи шел ток I0=50 А. Источник тока можно отключить от цепи, не размыкая ее. Определить силу тока I в этой цепи через t=0,01 с после отключения ее от источника тока. Сопротивление R цепи равно 20 Ом, ее индуктивность равна 0,1 Гн. 

	18.
По обмотке соленоида индуктивностью L=0,2 Гн течет ток I=10 А. Определить энергию W магнитного поля соленоида. 

	19.
Составить таблицу формул для полного сопротивления цепи Z и сдвига фаз tg ФИ между напряжением и током при различных способах включения активного сопротивления R, емкости С и индуктивности L. Рассмотреть случай: 1) R и С включены последовательно, 2) R и С включены параллельно, 3) R и L включены последовательно, 4) R и L включены параллельно, 5) R, L и С включены последовательно. 

	20.
Найти увеличение, даваемое лупой, фокусное расстояние которой 2см: 1)для нормального глаза с расстоянием наилучшего зрения 25см, 2)для близорукого глаза с расстоянием наилучшего зрения 15см. 

	21.
Между двумя плоскопараллельными стеклянными пластинками положили очень тонкую проволочку, расположенную параллельно линии соприкосновения пластинок и находящуюся на расстоянии 75 мм от нее. В отраженном свете с длиной волны 0,5 мкм на верхней пластинке видны интерференционные полосы. Определить диаметр поперечного сечения проволочки, если на протяжении 30 мм насчитывается 16 световых полос. 

	22.
Зная формулу радиуса k-той зоны Френеля для сферической волны (ро-k = SQR(a*b*k*лямбда/(a+b)), вывести соответствующую формулу для плоской волны. 

	23.
Найти показатель преломления n стекла, если при отражении от него света отраженный луч будет полностью поляризован при угле преломления бета=30град. 

	24.
Принимая коэффициент теплового излучения угля при температуре 600 К равным 0,8,определить: 1) энергетическую светимость угля; 2) энергию, излучаемую с поверхности угля с площадью 5 см**2 за время 10 мин. 

	25.
На поверхность лития падает монохроматический свет (310 нм). Чтобы прекратить эмиссию электронов, нужно приложить задерживающую разность потенциалов не менее 1,7 В. Определить работу выхода. 

	26.
Рентгеновские лучи с длиной волны лямбда(о)=20 пм испытывают комптоновское рассеяние под углом 90 град. Найти: 1) изменение длины волны рентгеновских лучей при рассеянии, 2) энергию электрона отдачи, 3) количество движения электрона отдачи. 





	Расчетно-графическое задание № 1

	 Группа: ТТП-21
	Студент: 11. Кондратенко Даниил

	1.
Маховик начал вращаться равноускоренно и за промежуток времени 10с. достиг частоты вращения n=300мин** (-1). Определить угловое ускорение маховика и число оборотов, которое он сделал за это время. 
Ответ: 25; 3. 14рад/с**2 Рисунок: нет. 

	2.
Начальная скорость пули равна 800 м/с. При движении в воздухе за время 0,8 с ее скорость уменьшилась до 200 м/с. Масса пули равна 10 г. Считая силу сопротивления воздуха пропорциональной квадрату скорости, определить коэффициент сопротивления. Действием силы тяжести пренебречь. 
Ответ: 4,7*10** (-5) кг/м. Рисунок: нет. 

	3.
Найти работу, которую надо совершить, чтобы увеличить скорость движения тела от 2 до 6 м/с на пути 10 м. На всем пути действует постоянная сила трения 0.2 КГС. Масса тела 1 кг. 
Ответ: А=35.6 Дж. Рисунок: нет. 

	4.
На барабан радиусом R=0,5 м намотан шнур, к концу которого привязан груз Р1=10 кГ. Найти момент инерции барабана, если известно, что груз опускается с ускорением а=2,04 м/сек**2 
Ответ: J=9.5кг*m**2. Рисунок: нет. 

	5.
Маховое колесо, имеющее момент инерции J=245 кг*м**2, вращается, делая 20 об/сек. После того как на колесо перестал действовать вращающий момент сил, оно остановилось, сделав 1000 об. Найти: 1) момент сил трения, 2) время, прошедшее от момента прекращения действия вращающего момента сил до полной остановки колеса. 
Ответ: 1)Мтр=308 н*м; 2)t=100 сек. Рисунок: нет. 

	6.
Определить концентрацию молекул идеального газа при температуре 300К и давлении 1мПА. 
Ответ: 2.42*10**17м**-3. Рисунок: НЕТ. 

	7.
Масса m=12 г азота находится в закрытом сосуде объемом V=2 л при температуре t=10 C. После нагревания давление в сосуде стало равным P=1.33 МПа. Какое количество теплоты Q сообщено газу при нагревании? 
Ответ: Q=4.15 кДж. Рисунок:нет. 

	8.
Полусфера несет заряд, равномерно распределенный с поверхностной плотностью 1нКл/м**2. Найти напряженность электрического поля в геометрическом центре полусферы. 
Ответ: 28,3 В/м. Рисунок: нет. 

	9.
Имеются две концентрические металлические сферы радиусами 3 см и 6 см. Пространство между сферами заполнено парафином. Заряд внутренней сферы равен - 1нКл, внешний 2 нКл. Найти потенциал электрического поля на расстоянии: 1)1см; 2)5см; 3)9 см от центра сфер. 
Ответ: 1)75 В; 2) 135 В; 3)100 В. Рисунок: нет. 

	10.
Электрон влетает в плоский горизонтально расположенный конденсатор параллельно пластинам со скоростью v0=9*10**6 м/с. Разность потенциалов между пластинами U=100 В; расстояние между пластинами d=1 см. Найти полное a, нормальное a(n) и тангенциальное a(ТАУ) ускорения электрона через время t=10 нс после начала его движения в конденсаторе. 
Ответ: a(ТАУ)=15.7*10**14 м/с**2; a(n)=8*10**14 м/с**2; a=17.6*10**14 м/с**2. Рисунок: нет 

	11.
Сила тока I в проводнике меняется со временем t по уравнению i=4+2t, I выражено в амперах и t -в секундах.1)Какое количество электричества проходит через поперечное сечение проводника за время от t1=2 с до t2=6 с? 2)При какой силе постоянного тока через поперечное сечение проводника за это же время проходит такое же количество электричества ? 
Ответ: 1) g=48 Кл; 2) I=12 А. Рисунок:нет. 

	12.
В схеме рис. 44 E1=30 В, E2=5 В, R2=10 Ом, R3=20 Ом.Через амперметр идет ток 1 А, направленный от R3 к R1. Найти сопротивление R1. Сопротивлением батареи и амперметра можно пренебречь. [image: image31.png]e
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Ответ: R1=20 Ом. Рисунок : N44. 

	13.
По проводнику в виде тонкого кольца радиусом R=10 см. течет ток. Чему равна сила тока I, если магнитная индукция В поля в точке А (рис.21.10).равна 1 мкТл? угол бетта =10 градусов. [image: image32.png]2
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	14.
Прямой провод ,по которому течет ток 1 кА, расположен в однородном магнитном поле перпендикулярно линиям индукции. С какой силой действует поле на отрезок провода длиной 1 м, если магнитная индукция В равна 1 Тл? 

	15.
В циклотроне требуется ускорять ионы гелия (He++). Частота ню переменной разности потенциалов, приложенной к дуантам, равна 10 МГц. Какова должна быть индукция В магнитного поля, чтобы период Т обращения ионов совпадал с периодом изменения разности потенциалов? 

	16.
Круговой проволочный виток площадью S=0,01 м**2 находится в однородном магнитном поле, индукция которого В=1 Тл. Плотность витка перпендикулярна к направлению магнитного поля. Найти среднюю э.д.с. индукции, возникающую в витке при включении поля в течении времени t=10 мс . 

	17.
Контур имеет сопротивление R=2 Ом и индуктивность L=0.2 Гн. Построить график зависимости тока I в контуре от времени t, прошедшего с момента включения в цепь ЭДС, для интервала 0<=t=>0.5 c через каждую 0.1 c. По оси ординат откладывать отношение нарастающего тока I к конечному току I(0). 

	18.
Соленоид длиной l=50 см и площадью поперечного сечения S=2 см**2 имеет индуктивность L=0.2 мкГн. При каком токе I объемная плотность энергии магнитного поля внутри соленоида W(0)=1 мДж/м**3? 

	19.
Колебательный контур состоит из конденсатора емкостью 0,025 мкФ и катушки с индуктивностью 1,015 Гн. Омическим сопротивлением цепи пренебречь. Конденсатор заряжен количеством электричества 2,5*10**(-6) Кл. 1) Написать для данного контура изменение разноси потенциала на обкладках конденсатора и силы тока в цепи в зависимости от времени (с числовыми коэффициентами). 2) Найти значение разности потенциала на обкладках конденсатора и силы тока в цепи в момент времени T/8. 

	20.
Плосковыпуклая линза имеет оптическую силу равную 4 дптр. Выпуклую поверхность линзы посеребрили. Найти оптическую силу такого сферического зеркала. 

	21.
Расстояние между двумя щелями в опыте Юнга равно 1мм, расстояние от щелей до экрана равно 3 м. Определить длину волны, испускаемой источником монохроматического света, если ширина полос интерференции на экране равна 1,5 мм. 

	22.
На дифракционную решетку падает нормально пучок света от разрядной трубки, наполненной гелием. На какую линию лямбда(2) в спектре третьего порядка накладывается красная линия гелия (лямбда(1)=670 нм) спектра второго порядка. 

	23.
Пучок плоскополяризованного света (лямбда=589 нм) падает на пластинку исландского шпата перпендикулярно к его оптической оси. Найти длины волн лямбда(о) и лямбда(е) обыкновенного и необыкновенного лучей в кристалле, если показатель преломления исландского шпата для обыкновенного и необыкновенного лучей равны n(о)=1.66 и n(е)=1,49. 

	24.
Определить температуру, при которой энергетическая светимость черного тела равна 10 кВт/м**2. 

	25.
Вакуумный фотоэлемент состоит из центрального катода (вольфрамового шарика) и анода (внутренней поверхности посеребренной изнутри колбы).Контактная разность потенциалов между электродами, численно равная U0=0,6 В, ускоряет вылетающие электроны. Фотоэлемент освещается светом, длина волны которого Лямбда=230 нм. 1) Какую задерживающую разность потенциалов надо приложить между электродами, чтобы фототок упал до нуля? 2) Какую скорость получат фотоэлектроны, когда они долетят до анода, если не прикладывать между катодом и анодом внешней разности потенциалов? 

	26.
Определить максимальное изменение длины волны при комптоновском рассеянии: 1) на свободных электронах; 2)на свободных протонах. 





	Расчетно-графическое задание № 1

	 Группа: ТТП-21
	Студент: 12. Куликов Артем

	1.
Колесо радиусом R=10см вращается с угловым ускорением =3.14рад/с**2. Найти для точек на ободе колеса к концу первой секунды после начала движения: а) угловую скорость w; б) линейную скорость V; в) тангенциальное ускорение а; г) нормальное ускорение а ; д)полное ускорение а; е) угол альфа, составляемый вектором полного ускорения с радиусом колеса. 
Ответ: а)w=3.14рад/с; б)V=0.314 м/с; в)а(тау)=0.314 м/с**2; г)аn=0.986 м/с**2 д)а=1.03 м/с**2; е) альфа=17град 46 мин. Рисунок:нет 

	

	2.
Шарик массой 300г. ударился о стену и отскочил от нее. Определить импульс, полученный стеной, если в последний момент перед ударом шарик имел скорость 10м/с, направленную под углом 30град. к поверхности стены. Удар считать абсолютно упругим. 
Ответ: 3 H*c. Рисунок: нет. 

	3.
Частица массой m1 = 10**(-24)г имеет кинетическую энергию Т1 = 9 нДж. В результате упругого столкновения с покоящейся частицей массой m2 = 4*10 **(- 24) г она сообщает ей кинетическую энергию Т2 = 5 нДж. Определить угол, на который отклонится частица от своего первоначального направления. 
Ответ: 144 град. Рисунок: нет. 

	4.
На горизонтальную ось насажены маховик и легкий шкив радиусом R = 5 см. На шкив намотан шнур, к которому привязан груз массой равной 0,4 кг. Опускаясь равноускоренно, груз прошел путь s = 1,8 м за время равное 3 с. Определить момент инерции маховика. Массу шкива считать пренебрежительно малой. 
Ответ: 0,0235 кг*м**2. Рисунок: нет. 

	5.
Горизонтальная платформа массой 100 кг вращается вокруг вертикальной оси, проходящей через центр платформы, делая 10 об/мин. Человек весом 60 кГ стоит при этом на краю платформы. С какой скоростью начнет вращаться платформа, если человек перейдет от края платформы к ее центру? Считать платформу круглым однородным диском, а человека точечной массой. 
Ответ: V2=V1*((m1+2*m2)*m1**-1)=22 об/мин. Рисунок: нет. 

	6.
Определить количество вещества и концентрацию молекул газа, содержащегося в колбе вместимостью 240см**3 при температуре Т=290К и давлении 50кПа. 
Ответ: 4.98 ммоль; 1.25 *10**25М**-3. Рисунок: НЕТ. 

	7.
Для нагревания некоторой массы газа на 50град.С при постоянном давлении необходимо затратить 160 кал. Если эту же массу газа охладить на 100град.С при постоянном объеме, то выделяется 240 кал. Какое число степеней свободы имеют молекулы этого газа? 
Ответ: i=6 Рисунок: нет. 

	8.
По тонкому кольцу радиусом 10 см равномерно распределен заряд с линейной плотностью 1 нКл/м. В центре кольца находится заряд Q = 0,4 мкКл. Определить силу, растягивающую кольцо. Взаимодействием зарядов кольца пренебречь. 
Ответ: 35 мкН. Рисунок: нет. 

	9.
Бесконечно длинная тонкая прямая нить несет равномерно распределенный по длине заряд с линейной плотностью 0,01 мкКл/м. Определить разность потенциалов двух точек поля, удаленных от нити на r1 = 2см и r 2=4 см. 
Ответ: 125 В. Рисунок: нет. 

	10.
На пластинах плоского конденсатора равномерно распределен заряд с поверхностной плотностью 0,2 мкКл/м**2. Расстояние между пластинами равно 1 мм. Определить на сколько изменится разность потенциалов на его обкладках при увеличении расстояния между пластинами до 3 мм? 
Ответ: 22,6В. Рисунок: нет. 

	11.
Имеется предназначенный для измерения разности потенциалов до 30 В вольтметр сопротивлением 2000 Ом, шкала которого разделена на 150 делений. 1) Какое сопротивление надо взять и как его включить, чтобы этим вольтметром можно было измерять разности потенциалов до 75 В? 2) Как при этом изменится цена деления вольтметра? 
Ответ: 1) Последовательно с вольтметром подключается сопротивление R=3000 Ом; 2) цена деления вольтметра изменится и вместо 0.2 В станет равной 0.5 В. Рисунок : нет. 

	12.
В схеме рис. 44 E1=110 В, E2=4 В, R1=R2=100 Ом, R3=500 Ом. Найти показания амперметра. Сопротивлением батареи и амперметра пренебречь. [image: image33.png]



Ответ: I=0.4 A. Рисунок : N44. 

	13.
Катушка длиной 30см имеет 1000 витков. Найти напряжённость магнитного поля внутри катушки, если по катушке проходит ток 2А. Диаметр катушки считать малым по сравнению с её длиной. 

	14.
По тонкому проводу в виде кольца радиусом 20 см течет ток 100 А. Перпендикулярно плоскости кольца возбуждено однородное магнитное поле с индукцией В = 20 мТл. Найти силу, растягивающую кольцо. 

	15.
Определить число N оборотов, которые должен сделать протон в магнитном поле циклотрона, чтобы приобрести кинетическую энергию Т=10 МэВ, если при каждом обороте протон проходит между дуантами разность потенциалов U=30 кВ. 

	16.
Пластинка полупроводника толщиной а=0,2 мм помещена в магнитное поле, перпендикулярное к пластинке. Удельное сопротивление полупроводника 10 мкОм*м. Индукция магнитного поля В=1 Тл. Перпендикулярно к направлению поля вдоль пластинки пропускается ток I=0,1 А. При этом возникает поперечная разность потенциалов U=3,25 мВ. Найти подвижность u носителей тока в полупроводнике. 

	17.
Две катушки расположены на небольшом расстоянии одна от другой. Когда сила тока в первой катушке изменяется с быстротой: I/ t=5 А/с, во второй катушке возникает ЭДС индукции Еi=0,1 B. Определить коэффициент М взаимной индукции катушек. 

	18.
Соленоид содержит N=1000 витков. Сила тока I в его обмотке равна 1 А, магнитный поток Ф через поперечное сечения соленоида равен 0,1 мВб. Вычислить энергию W магнитного поля. 

	19.
На какую длину волны Л будет резонировать контур, состоящий из катушки индуктивностью L=4 мкГн и конденсатора электроемкостью C=1,11 нФ? 

	20.
Перед вогнутым сферическим зеркалом на главной оптической оси перпендикулярно ей на расстоянии 4*F/3 от вершины зеркала поставлена горящая свеча. Изображение свечи в вогнутом зеркале попадает на выпуклое зеркало с фокусным расстоянием F1=2*F. Расстояние между зеркалами равно 3*F и их оси совпадают. Изображение свечи в первом зеркале играет роль мнимого предмета по отношению ко второму зеркалу и дает действительное изображение, расположенное между обоими зеркалами. 

	21.
На стеклянный клин падает нормальный пучок света (582нм). Угол клина равен 20''. Какое количество темных интерференционных полос приходится на единицу длины клина? Показатель преломления стекла 1,5. 

	22.
Найти радиусы r(k) первых пяти зон Френеля для плоской волны, если расстояние от волновой поверхности до точки наблюдения b=1 м. Длина волны света лямбда=500 нм. 

	23.
На какой угловой высоте над горизонтом должно находиться Солнце, чтобы солнечный свет, отраженный от поверхности воды, был полностью поляризован? 

	24.
Максимум спектральной плотности энергетической светимости яркой звезды Арктур приходится на длину волны 580 нм. Принимая, что звезда излучает как черное тело, определить температуру поверхности звезды. 

	25.
В работе А. Г. Столетова "Актино-электрические исследования" (1888 г.) впервые были установлены основные законы фотоэффекта. Один из результатов его опытов был сформулирован так: "Разряжающим действием обладают лучи самой высокой преломляемости, длина которых менее 295 нм". Определить работу выхода электрона из металла, с которым работал А. Г. Столетов. 

	26.
Угол рассеяния фотона равен 90 град. Угол отдачи электрона равен 30 град. Определить энергию падающего электрона. 





	Расчетно-графическое задание № 1

	 Группа: ТТП-21
	Студент: 13. Мазнев Евгений

	1.
Три четверти своего пути автомобиль прошел со скоростью 60км/ч, остальную часть пути - со скоростью 80 км/ч. какова средняя путевая скорость автомобиля. 
Ответ: 64 км/ч. Рисунок: нет. 

	2.
Молекула массой m=4.65*10**(-26)кг, летящая со скоростью v=600 м/с ударяется о стенку сосуда под углом альфа=60град к нормали и упруго отскакивает от нее без потери скорости. Найти импульс силы F дельта(t), полученный стенкой за время удара. 
Ответ: F дельта(t)=2.8*10**(-23)Н*с. Рисунок: нет. 

	3.
Вода течет по каналу шириной 0.5 м, расположенному в горизонтальной плоскости и имеющему закругление радиусом 10 м. .Скорость течения воды равна 5 м/с. Найти боковое давление воды, вызванное центробежной силой. 
Ответ: p=1.25 кПа. Рисунок: нет. 

	4.
Тонкий однородный стержень длиной 50 см и массой 400 г вращается с угловым ускорением равным 3 рад/с**2 около оси, проходящей перпендикулярно стержню через его середину. Определить вращающий момент М. 
Ответ: 0, 025 Н*м. Рисунок: нет. 

	5.
Найти кинетическую энергию велосипедиста, едущего со скоростью v=9 км/ч. Вес велосипедиста вместе с велосипедом Р=78 кГ, причем на вес колес приходится P1=3 кГ. Колеса велосипеда считать обручами. 
Ответ: W=253Дж. Рисунок: нет. 

	6.
Определить температуру водорода, при которой средняя кинетическая энергия поступательного движения молекул достаточна для их расщепления на атомы, если молярная энергия диссоциации водорода равна 419кДж/моль. 
Ответ: 33.6кК. Рисунок: НЕТ. 

	7.
При изотермическом расширении водорода массой 1 г, имевшего температуру 280 К, объем газа увеличился в три раза. Определить работу А расширения газа и полученное газом количество теплоты Q. 
Ответ: A=Q=1,28 кДж. Рисунок: нет. 

	8.
Тонкая бесконечная нить согнута под углом 90 град. Нить несет заряд, равномерно распределенный с линейной плотностью 1 мкКл/м. Определить силу, действующую на точечный заряд Q =0,1 мкКл, расположенный на продолжении одной из сторон и удаленный от вершины угла на а = 50 см. 
Ответ: 4,03 мН. Рисунок: нет. 

	9.
Металлический шарик диаметром 2 см заряжен отрицательно до потенциала 150 В. Сколько электронов находится на поверхности шарика? 
Ответ: 1,04*10**9. Рисунок: нет. 

	10.
Шарик заряженный до потенциала ФИ=792 В, имеет поверхностную плотность заряда СИГМА=333 нКл/м**2. Найти радиус r шарика. 
Ответ: r=2.1 см. Рисунок: нет 

	11.
В схеме сопротивление R=0.5 Ом, Е1 и Е2 - два элемента, э.д.с. которых одинаковы и равны 2 В. Внутренние сопротивления этих элементов равны соответственно r1=1 Ом и r2=1.5 Ом. Найти разность потенциалов на зажимах каждого элемента. [image: image34.bmp]
Ответ: I=4/3 А; U1=2/3 В; U2=0 В. Рисунок: 23. 

	12.
Три батареи с ЭДС 1 =12В, ЭДС 2 = 5В и ЭДС = 10 В и одинаковыми внутренними сопротивлениями r, равными 1 Ом, соединены между собой одноименными полюсами. Сопротивление соединительных проводов ничтожно мало. Определить силы токов, идущих через каждую батарею. 
Ответ: 3 А; 4 А; 1 А. Рисунок: нет. 

	13.
Конденсатор ёмкостью 10мкF периодически заряжается от батареи с э.д.с. 120В и разряжается через соленоид длиной 10см. Соленоид имеет 200 витков. Среднее значение напряжённости магнитного поля внутри соленоида 240А/м. С какой частотой происходит переключение конденсатора? Диаметр соленоида считать малым по сравнению с его длиной. 

	14.
Два прямоугольных длинных параллельных проводника находятся на расстоянии d1=10 см друг от друга. По проводникам в одном направлении текут токи I1=20 А и I2= 30 А. Какую работу Аl надо совершить (на единицу длины проводников), чтобы раздвинуть эти проводники до расстояния d2=20 см ? 

	15.
Электрон движется по окружности в однородном магнитном поле напряженностью 10 кА/м. Вычислить период вращения электрона. 

	16.
Прямой провод длиной 10 см помещен в однородное магнитное поле с индукцией 1 Тл. Концы его замкнуты гибким проводом, находящимся вне поля. Сопротивление всей цепи равно 0,4 Ом. Какая мощность потребуется для того, чтобы двигать провод перпендикулярно линиям индукции со скоростью 20 м/с? 

	17.
Две катушки намотаны на один общий сердечник. Индуктивность первой катушки L=0.2 Гн, второй - L=0.8 Гн; сопротивление второй катушки R(2)=600 Ом. Какой ток I(2) потечет во второй катушке, если ток I(1)=0.3 A, текущий в первой катушке, выключить в течение времени t=1 мс? 

	18.
Напряженность магнитного поля тороида со стальным сердечником возросла от Н1=200 А/м до Н2=800 А/м. Определить, во сколько раз изменилась объемная плотность энергии w магнитного поля. 

	19.
Колебательный контур состоит из катушки индуктивностью L=20 мкГн и конденсатора электроемкостью С=80 нФ. Величина емкости может отклоняться от указанного значения на 2 %. Вычислить, в каких пределах может изменяться длина волны, на которую резонирует контур. 

	20.
Пучок света скользит вдоль боковой грани равнобедренной призмы. При каком предельном преломляющем угле призмы пре-ломленные лучи претерпят полное внутреннее отражение на второй боковой грани? Показатель преломления материала призмы для этих лучей равен 1,6. 

	21.
Установка для получения колец Ньютона освещается монохроматическим светом с длиной волны лямбда =500 нм, падающим по нормали к поверхности пластинки. Пространство между линзой и стеклянной пластинкой заполнено водой. Найти толщину h слоя воды между линзой и пластинкой в том месте, где наблюдается третье светлое кольцо в отраженном свете. 

	22.
На каком расстоянии l друг от друга будут находиться на экране две линии ртутной дуги (лямбда(1)=577 нм и лямбда(2)=579.1 нм) в спектре первого порядка, полученном при помощи дифракционной решетки? Фокусное расстояние линзы, проектирующей спектр на экран, F=0.6 м. Постоянная дифракционной решетки d=2 мкм. 

	23.
Анализатор в k=2 раза уменьшает интенсивность света, приходящего к нему от поляризатора. Определить угол между плоскостями пропускания поляризатора и анализатора. Потерями интенсивности света в анализаторе пренебречь. 

	24.
Какую мощность надо подводить к зачерненному металлическому шарику радиусом 2 см, чтобы поддерживать его температуру на 27 К выше температуры окружающей среды? Температура окружающей среды равна 20 град С. Считать, что тепло теряется только вследствие излучения. 

	25.
Найти частоту света, вырывающего с поверхности металла электроны, которые полностью задерживаются обратным потенциалом в 3 В. Фотоэффект у этого металла начинается при частоте падающего света в 6*10**14 сек**(-1). Найти работу выхода электрона из этого металла. 

	26.
Определить угол рассеяния фотона, испытавшего соударение со свободным электроном, если изменение длины волны при рассеянии равно 3,62 пм. 





	Расчетно-графическое задание № 1

	 Группа: ТТП-21
	Студент: 14. Маслов Артем

	1.
Движение материальной точки задано уравнением х=А*t+B*t** 2, где А=4 м/с, В= - 0. 05 м/с**2. Определить момент времени, в который скорость точки равна нулю. Найти координату и ускорение в этот момент. Построить графики зависимости координаты, пути, скорости и ускорения этого движения от времени. 
Ответ: 40 с; 80 м; - 0. 1м/с**2. Рисунок: нет. 

	2.
Ведерко с водой, привязанное к веревке длиной 60 см, равномерно вращается в вертикальной плоскости. Найти: 1) наименьшую скорость вращения ведерка, при которой в высшей точке вода из него не выливается, 2) натяжение веревки при этой скорости высшей и низшей точках окружности. Масса ведерка с водой 2 кг. 
Ответ: 1) v=2.43м/с; 2) в высшей точке T=0; в низшей точке Т=39.2 Н. Рисунок: нет. 

	3.
Вертолет массой m = 3 т висит в воздухе. Определить мощность, развиваемую мотором вертолета в этом положении, при двух значениях диаметра d ротора: 1) 18 м; 2) 8 м. При расчете принять, что ротор отбрасывает вниз цилиндрическую струю воздуха диаметром, равным диаметру ротора. 
Ответ: 1) 139 кВт; 2) 313 кВт. Рисунок: нет. 

	4.
Блок весом Р=1 кГ укреплен на конце стола (см. рис. 1 и задачу 2.31). Гири А и В равного веса Р1=Р2=1кГ соединены нитью и перекинуты через блок. Коэффициент трения гири В о стол равен k=0,1. Блок считать однородным диском. Трением в блоке пре-небречь. Найти: 1) ускорение, с которым движутся гири, 2) натяжения T1 и T2 нитей. 
Ответ: 1)a=3.53m/сек; 2)T1=6.3H, T2=4.5H. Рисунок: нет. 

	5.
Найти линейные скорости движения центров тяжести 1) шара, 2) диска и 3) обруча, скатывающихся без скольжения с наклонной плоскости. Высота наклонной плоскости h=0,5 м, начальная скорость всех тел равна нулю. 4) Сравнить найденные скорости со скоростью тела, соскальзывающего с этой наклонной плоскости при отсутствии трения. 
Ответ: 1)2.65м/сек; 2)2.56м/сек; 3)2.21м/сек; 4)3.31м/сек. Рисунок: нет. 

	6.
В колбе вместимостью 240 см**3 находится газ при температуре Т= 290 К и давлении 50кПа. Определить количество вещества газа и число его молекул. 
Ответ: 4.97 ммоль; N=2.99*10**21 молекул. Рисунок: НЕТ. 

	7.
10 г кислорода, находящегося при нормальных условиях, сжимается до объема 1,4 л. Найти давление и температуру кислорода после сжатия, если: 1) кислород сжимается изотермически, 2) кислород сжимается адиабатически. Найти работу сжатия в каждом из этих случаев. 
Ответ: 1)р2=510 кПа, Т2=273К, А=-1140 Дж 2)р=960 кПа, Т2=520К, А=-1590Дж Рисунок: Нет 

	8.
Расстояние между двумя длинными тонкими проволоками, расположенными параллельно друг другу, равно 16 см. Проволоки равномерно заряжены разноименными зарядами с линейной плотностью 150 мкКл/м. Какова напряженность поля в точке, удаленной на 10 см как от первой, так и от второй проволоки? 
Ответ: 43,2 МВ/м. Рисунок: нет. 

	9.
Металлический шар радиусом 10 см заряжен до потенциала 300В. Определить потенциал этого шара в двух случаях: 1) после того, как его окружат сферической проводящей оболочкой радиусом 15 см и на короткое время соединят с ней проводником; 2) если его окружить сферической проводящей заземленной оболочкой радиусом 15 см? 
Ответ: 1) 200 В; 2)100 В. Рисунок: нет. 

	10.
В плоском горизонтально расположенном конденсаторе, расстояние между пластинами которого d=1 см, находиться заряженная капелька масла. В отсутствие электрического поля капелька подает с постоянной скоростью v1=0.11 мм/с. Если на пластины подать разность потенциалов U=150 В, то капелька падает со скоростью v2=0.43 мм/с. Найти радиус r капельки и ее заряд q. Динамическая вязкость воздуха ЭТА=1.82*10(-5) Па*с; плотность масла больше плотности газа, в котором падает капелька, на ДЕЛЬТА(РО)=0.9*10**3 кг/м**3. 
Ответ: r=10**(-6); q=7.3*10**(-18) Кл. Рисунок: нет 

	11.
Внутреннее сопротивление батареи аккумуляторов равно 3 Ом. Сколько процентов от точного значения ЭДС составляет погрешность, если, измеряя разность потенциалов на зажимах батареи вольтметром с сопротивлением 200 Ом, принять ее равной ЭДС? 
Ответ: 1,48 %. Рисунок: нет. 

	12.
В схеме рис. 49 E1=E2, R2=2R1. Во сколько раз ток, текущий через вольтметр, больше тока, текущего через R2? Сопротивлением генератора пренебречь. [image: image35.bmp]
Ответ: В 3 раза. Рисунок: N49. 

	13.
Длинный прямой соленоид из проволоки диаметром 0,5 мм намотан так, что витки плотно прилегают друг к другу .Какова напряженность Н магнитного поля внутри соленоида при силе тока 4 А? Толщиной изоляции пренебречь. 

	14.
Магнитное поле создано кольцевым проводником радиусом 20 см, по которому течет ток 100 А. На оси кольца расположено другое кольцо малых размеров с магнитным моментом 10 мА*м**2. Плоскости колец параллельны, а расстояние между центрами равно 1 см. Найти силу, действующую на малое кольцо. 

	15.
Электрон движется в однородном магнитном поле напряженностью 4 кА/м со скоростью 10 Мм/с. Вектор скорости направлен перпендикулярно линиям напряженности. Найти силу, с которой поле действует на электрон, и радиус окружности, по которой он движется. 

	16.
Однородный медный диск А радиусом R=5см помещен в магнитное поле с индукцией В=0,2 Тл так, что плоскость диска перпендикулярна к направлению магнитного поля. Ток I=5 А проходит по радиусу диска ab (a и b - скользящие контакты). Диск вращается с частотой n=3 с**(-1). Найти: а) мощность Р такого двигателя; б) направление вращения диска при условии, что магнитное поле направлено от чертежа к нам; в) вращающий момент М, действующий на диск. [image: image36.png]




	17.
Катушка, намотанная на немагнитный цилиндрический каркас, имеет 750 витков и индуктивность 25 мГн. Чтобы увеличить индуктивность катушки до 36 мГн, обмотку с катушки сняли и заменили обмоткой из более тонкой проволоки с таким расчетом, чтобы длина катушки осталась прежней. Определить число витков после перемотки. 

	18.
Площадь поперечного сечения соленоида с железным сердечником S=10 см**2; длина соленоида l=1 м. Найти магнитную проницаемость & материала сердечника, если магнитный поток, пронизывающий поперечное сечение соленоида, Ф=1,4мВб. Какому току I, текущему через соленоид, соответствует этот магнитный поток, если известно, что индуктивность соленоида при этих условиях L=0.44 Гн? 

	19.
На какой диапазон волн можно настроить колебательный контур, если его индуктивность 2*10**(-3) Гн, а его емкость может меняться от 62 до 480 СГСс? Сопротивлением контура ничтожно мало. 

	20.
На плоскопараллельную стеклянную пластину толщиной 1 см падает луч света под углом 60град. Показатели преломления 1,73. Часть света отражается, а часть, преломляется, проходит в стекло, отражается от нижней поверхности пластинки и, преломляется вторично, выходит обратно в воздух параллельно первому лучу. Определить расстояние L между лучами. 

	21.
На мыльную пленку (n = 1,3), находящуюся в воздухе, падает нормально пучок лучей белого цвета. При какой наименьшей толщине пленки отраженный свет с длиной волны 0,55 мкм окажется макси мально усиленным в результате интерференции? 

	22.
Плоская световая волна длиной 0,5 мкм падает нормально на диафрагму с круглым отверстием диаметром 1 см. На каком расстоянии от отверстия должна находиться точка наблюдения, чтобы отверстие открывало:1) одну зону Френеля; 2)две зоны Френеля? 

	23.
Никотин (чистая жидкость), содержащийся в стеклянной трубке длиной 8 см, поворачивает плоскость поляризации желтого света натрия на угол 137 град. Плотность никотина равна 1,01*10**3 кг/м**3. Определить удельное вращение никотина. 

	24.
Принимая, что Солнце излучает как черное тело, вычислить его энергетическую светимость Ме и температуру Т его поверхности. Солнечный диск виден с Земли под углом v=32. Солнечная постоянная C=1,4 кДж/(м**2*с) 

	25.
Для прекращения фотоэффекта, вызванного облучением ультрафиолетовым светом платиновой пластинки, нужно приложить задерживающую разность потенциалов 3,7 В. Если платиновую пластинку заменить другой пластинкой, то задерживающая разность потенциалов придется увеличить до 6 В. Определить работу выхода электронов с поверхности этой пластинки. 

	26.
Рентгеновские лучи с длиной волны лямбда(о)=0,708 пм испытывают комптоновское рассеяние на парафине. Найти длину волны рентгеновских лучей, рассеянных в направлениях: 1) пи/2, 2) пи. 





	Расчетно-графическое задание № 1

	 Группа: ТТП-21
	Студент: 15. Петров Алексей

	1.
Тело, брошенное вертикально вверх, вернулось на землю через время t=3 с. Какова была начальная скорость V0 тела и на какую высоту h оно поднялось? 
Ответ: V0=14.7м/с; h=11 м. Рисунок:нет 

	2.
Невесомый блок укреплен на вершине двух наклонных плоскостей, составляющих с горизонтом углы а=30 град. и б=45 град. Гири А и Б равной массы М1=М2=1 кг соединены нитью и перекинуты через блок. Найти: 1)Ускорение, с которым движутся гири; 2)Натяжение нити. Трением гирь А и Б о наклонные плоскости, а также трением в блоке пренебречь. Рисунок: нет. [image: image37.bmp]
Ответ: 1) а=1.02 м/с2 2) Т1=Т2=5.9 Н. Рисунок: нет. 

	3.
Найти работу А подъема груза по наклонной плоскости длинной l = 2 м, если масса m груза равна 100 кг, угол наклона 30 град, коэффициент трения f = 0,1 и груз движется с ускорением а = 1м/с**2. 
Ответ: 1,35 кДж. Рисунок: нет. 

	4.
Через неподвижный блок массой равной 0,2 кг перекинут шнур, к концам которого прикрепили грузы массами m1 = 0, 3 кг и m2 = 0, 5 кг. Определить силы натяжения T1 и T2 шнура по обе стороны блока во время движения грузов, если масса блока равномерно распределена по ободу. 
Ответ: T 1 = 3,53 Н; T 2 = 3, 92 Н. Рисунок: нет. 

	5.
Вентилятор вращается со скоростью, соответствующей 900 об/мин. После выключения вентилятор, вращаясь равнозамедленно, сделал до остановки 75 об. Работа сил торможения равна 44.4 Дж. Найти: 1) момент инерции вентилятора, 2) момент силы торможения. 
Ответ: 1)J=0.01 кг*м**2; 2)Мт=9.4*10**-2 н*м. Рисунок: нет. 

	6.
Какое число молекул N двухатомного газа содержит объем V=10 см**3 при давлении Р=5.3 кПа и температуре t=27 C ? Какой энергией теплового движения U обладают эти молекулы? 
Ответ: N=1.3*10**19; U=0.133 Дж. Рисунок:нет. 

	7.
Водород при нормальных условиях имел объем 100 м**3. Найти изменение внутренней энергии газа при его адиабатном расширении до объема 150 м**3. 
Ответ: - 3,8 МДж. Рисунок: нет. 

	8.
Тонкий стержень равномерно заряжен с линейной плотностью заряда, равной 10 мкКл/м. На продолжении оси стержня на расстоянии а = 20 см от его конца находится точечный заряд Q = 10 нКл. Определить силу взаимодействия заряженного стержня и точечного заряда. 
Ответ: 4,5 мН. Рисунок: нет. 

	9.
Тонкий стержень длиной 10 см несет равномерно распределенный заряд 1 нКл. Определить потенциал электрического поля в точке, лежащей на оси стержня на расстоянии a = 20 см от ближайшего его конца. 
Ответ: 36,5 В. Рисунок: нет. 

	10.
Протон влетает в плоский горизонтально расположенный конденсатор параллельно его пластинам со скоростью v0=1.2*10**5 м/с. Напряженность поля внутри конденсатора E=3 кВ/м; длина пластин конденсатора l=10 см. Во сколько раз скорость протона v при вылете из конденсатора будет больше его начальной скорости v0? 
Ответ: В 2.24 раза. Рисунок: нет 

	11.
Даны 12 элементов с ЭДС E=1.5В и внутренним сопротивлением r(i)=0.4 Ом. Как нужно соединить эти элементы, чтоб получить от собранной из них батареи наибольшую силу тока во внешней цепи, имеющей сопротивление R=0.3 Oм? Определить максимальную силу тока. 
Ответ: Четыре параллельно соединенных группы по три последовательно соединенных элемента в каждой. 7.5 А. Рисунок: нет. 

	12.
В схеме рис. 47 E1=E2=100 B, R1=20 Ом, R2=10 Ом, R3=40 Ом и R4=30 Ом. Найти показания амперметра. Сопротивлением батарей и амперметра пренебречь. [image: image38.png]Pre. 23




Ответ: I=9 A. Рисунок : N47. 

	13.
Два длинных параллельных провода находятся на расстоянии 5 см один от другого. По проводам текут в противоположных направлениях одинаковые токи 10 А каждый. Найти напряженность Н магнитного поля в точке, находящейся на расстоянии 2 см от одного и 3 см от другого провода. 

	14.
Тонкое кольцо радиусом 10 см несет заряд 10 нКл. Кольцо равномерно вращается с частотой 10 с**(-1) относительно оси, перпендикулярной плоскости кольца и проходящей через ее центр. Найти: 1) магнитный момент кругового тока, создаваемого кольцом; 2) отношение магнитного момента к моменту импульса, если масса кольца равна 10 г. 

	15.
Протон, прошедший ускоряющую разность потенциалов 600 В, влетел в однородное магнитное поле с индукцией 0,3 Тл и начал двигаться по окружности. Вычислить ее радиус. 

	16.
В однородном магнитном поле индукция которого В=0.8 Тл, равномерно вращается рамка с угловой скоростью W=15 рад/с. Площадь рамки S=150 cм**3. Ось вращения находится в плоскости рамки и составляет угол А=30 град. с направлением магнитного поля. Найти максимальную ЭДС индукции Еmax во вращающейся рамке. 

	17.
Катушка длиной l=20 см и диаметром D=3 см имеет N=400 витков. По катушке идет ток I=2 А. Найти индуктивность L катушки и магнитный поток Ф, пронизывающий площадь ее поперечного сечения. 

	18.
При некоторой силе тока I плотность энергии w магнитного поля соленоида равна 0,2 Дж/м**3. Во сколько раз увеличится плотность энергии поля при той же силе тока, если соленоид будет иметь железный сердечник? 

	19.
Колебательный контур состоит из конденсатора емкостью С=2,22 нФ и катушки, намотанной из медной проволоки диаметром d=0,5 мм. Длина катушки L=20 см. Найти логарифмический декремент затухания колебаний. 

	20.
В каком направлении пловец, нырнувший в воду, видит заходящее Солнце? 

	21.
В опыте с зеркалами Френеля расстояние между мнимыми изображениями источника света равно 0,5 мм, расстояние от них до экрана равно 3 м. Длина волны 0,6 мкм. Определить ширину полос интерференции на экране. 

	22.
На щель шириной a=6*лямбда падает нормально параллельный пучок монохроматического света с длиной волны лямбда. Под каким углом фи будет наблюдаться третий дифракционный минимум света? 

	23.
Параллельный пучок естественного света падает на сферическую каплю воды. Найти угол между отраженным и падающим пучками в точке A [image: image39.png]uc3





	24.
1) Найти, насколько уменьшится масса Солнца за год вследствие излучения. 2) Считая излучение Солнца постоянным, найти, за какое время масса Солнца уменьшится вдвое. Температуру поверхности Солнца принять равной 5800 К 

	25.
Красная граница фотоэффекта для некоторого металла равна 275 нм. Найти: 1) работу выхода электрона из этого металла, 2) максимальную скорость электронов, вырываемых из этого металла светом с длиной волны 180 нм, 3) максимальную кинетическую энергию этих электронов. 

	26.
В явлении Комптона энергия падающего фотона распределяется поровну между рассеянным фотоном и электроном отдачи. Угол рассеяния равен пи/2. Найти энергию и количество движения рассеянного фотона. 





	Расчетно-графическое задание № 1

	 Группа: ТТП-21
	Студент: 16. Раков Евгений

	1.
Линейная скорость точек на окружности вращающегося диска равна 3м/с. Точки, расположенные на 10см ближе к оси, имеют линейную скорость 2м/с. Определить частоту вращения диска. 
Ответ: 1. 59 с** (-1) Рисунок: нет. 

	2.
Гирька, привязанная к нити длиной 30 см, описывает в горизонтальной плоскости окружность радиусом 15 см. Какой частоте соответствует скорость вращения гирьки? 
Ответ: N=59 об/мин. Рисунок: нет. 

	3.
Автомобиль массой 1т движется под гору при включенном моторе с постоянной скоростью 54 км/ч. Уклон горы равен 4 м. на каждые 100 м пути. Какую мощность должен развивать двигатель автомобиля, чтобы он двигался с той же скоростью в гору с тем же уклоном ? 
Ответ: N=11.8 КВт. Рисунок: нет. 

	4.
Тонкий однородный стержень длиной l = 1 м может свободно вращаться вокруг горизонтальной оси, проходящей через точку О на стержне. Стержень отклонили от вертикали на угол альфа и отпустили. Определить для начального момента времени угловое Е и тангенциальное аi ускорения точки B на стержне. Вычисления произвести для следующих случаев: 1) а = 0, b = 2/3*l, альфа = Пи/2; 2) a = l/3, b = l, альфа = Пи/3; 3) a = l/4, b = l/2, альфа =2/3Пи. [image: image40.bmp]
Ответ: 1) E = 14, 7 рад./c**2, ai = 9, 8 м/c**2; 2) Е = 12, 7 рад./c**2, ai = 8, 49 м/c**2; 3) Е = 14, 6 рад./c**2, ai = 7, 27 м/c**2. Рисунок: 3.13. 

	5.
Платформа, имеющая форму диска, может вращаться около вертикальной оси. На краю платформы стоит человек массой m1= 60 кг. На какой угол повернется платформа, если человек пойдет вдоль края платформы и, обойдя его, вернется в исходную точку на платформе? Масса m2 = 240 кг. Момент инерции человека рассчитать как для материальной точки. 
Ответ: 2 п/3. Рисунок: нет. 

	6.
Давление газа равно 1мПа, концентрация его молекул равна 10**10см**(-3). Определить: 1) температуру газа; 2) среднюю кинетическую энергию поступательного движения молекул газа. 
Ответ: 7.25кК; 1.5*10**-19дж. Рисунок: НЕТ. 

	7.
2 кмоль углекислого газа нагреваются при постоянном давлении на 50Град.С. Найти: 1) изменение его внутренней энергии, 2) работу расширения, 3) количество теплоты, сообщенное газу. 
Ответ: 1)^Q=2500 кДж; 2) А=830 кДж 3)Q=3330 кДж Рисунок: Нет 

	8.
Тонкое кольцо радиусом 10 см несет равномерно распределенный заряд Q = 0,1 мкКл. На перпендикуляре к плоскости кольца, восставленном из его середины, находится точечный заряд Q1 = 10 нКл. Определить силу, действующую на точечный заряд Q со стороны заряженного кольца, если он удален от центра кольца на: 1) 20 см; 2) 2 м. 
Ответ: 1) 0,16 мН;2)2,25 мкН. Рисунок: нет. 

	9.
Сто одинаковых капель ртути, заряженных до потенциала 20В, сливаются в одну большую каплю. Каков потенциал образовавшейся капли? 
Ответ: 432 В. Рисунок: нет. 

	10.
К пластинам плоского конденсатора, расстояние между которыми d=3 см, подана разность потенциалов U=1000 В. Пространство между пластинами заполняется диэлектриком (е=7). Найти: а) поверхностную плотность связанных (поляризованных) зарядов, б) на сколько изменится поверхностная плотность заряда на пластинах при заполнении конденсатора диэлектриком. Задачу решить при двух условиях: 1)заполнении конденсатора диэлектриком производится при включенном источнике разности потенциалов, 2) заполнение конденсатора диэлектриком производится после отключения конденсатора от источника напряжения. 
Ответ: 1) а) сигма=1.77*10**-5 Кл/м**2; б) сигма=1.77*10**-5 Кл/м**2; 2) а) сигма=2.53*10**-6 Кл/м**2. Рисунок:нет. 

	11.
Два элемента (ЭДС 1 = 1,2 В, r 1 = 0,1 Ом; ЭДС 2 = 0,9 В, r2 = 0,3 Ом) соединены одноименными полюсами. Сопротивление R соединительных проводов равно 0,2 Ом. Определить силу тока в цепи. 
Ответ: 0,5А. Рисунок: нет. 

	12.
В схеме рис. 43 E1 и E2 – два элемента с равными ЭДС 2 В. Внутреннее сопротивление этих элементов равны соответственно r1=1 Ом и r2=2 Ом. Чему равно внешнее сопротивление R, если сила тока I1, текущего через E1, равна 1 А? Найти силу тока I2 идущего через E2. Найти силу тока I®, идущего через сопротивление R. [image: image41.bmp]
Ответ: R=2/3 Ом; I2=0.5 А;I®=1.5 А. Рисунок : N43. 

	13.
При какой силе тока, текущего по тонкому проводящему кольцу радиусом R = 0,2 м, магнитная индукция B в точке, равноудаленной от всех точек кольца на расстояние r = 0,3 м, станет равной 20 мкТл? 

	14.
По тонкому стержню длиной 20 см равномерно распределен заряд Q = 240 нКл. Стержень приведен во вращение с постоянной угловой скоростью 10 рад/с относительно оси, перпендикулярной стержню и проходящей через его середину. Определить: 1) магнитный момент, обусловленный вращением заряженного стержня; 2)отношение магнитного момента к моменту импульса, если стержень имеет массу 12 г. 

	15.
Протон влетает со скоростью 100 км/с в область пространства, где имеются электрическая (E= 210 В/м) и магнитное (B = 3,3 мТл) поля. Напряженность электрического поля и магнитная индукция совпадают по направлению. Определить ускорение протона для начального момента движения в поле, если направление вектора его скорости: 1) совпадает с общим направлением векторов; 2)перпендикулярно этому направлению. 

	16.
В проволочное кольцо, присоединенное к баллистическому гальванометру, вставили прямой магнит. По цепи протекло количество электричества Q=10 мкКл. Определить магнитный поток Ф, пересеченный кольцом, если сопротивление цепи гальванометра равно 30 Ом. 

	17.
К источнику тока c внутренним сопротивлением Ri=2 Ом подключают катушку индуктивностью L=0,5 Гн и сопротивлением R=8 Ом. Найти t время, в течение которого ток в катушке, нарастая, достигнет значения, отличающегося от максимального на 1 %. 

	18.
Вычислить плотность энергии w магнитного поля в железном сердечнике замкнутого соленоида, если напряженность Н намагничивающего поля равна 1,2 кА/м. 

	19.
Колебательный контур имеет индуктивность L=1,6 мГн, электроемкость C=0,04 мкФ и максимальное напряжение Uмах на зажимах 200 В. Определить максимальную силу тока Iмах в контуре. Сопротивление контура ничтожно мало. 

	20.
Горизонтальный луч света падает на вертикально расположенное зеркало. Зеркало поворачивается на угол АЛЬФА около вертикальной оси. На какой угол повернется отраженный луч? 

	21.
На пути световой волны, идущей в воздухе, поставили стеклянную пластину толщиной 1 мм. На сколько изменится оптическая длина пути, если волна падает на пластину: 1) нормально; 2) под углом 30 градусов? 

	22.
Найти наибольший порядок k спектра для желтой линии натрия (лямбда=589 нм), если постоянная дифракционной решетки d=2 мкм. 

	23.
Угол Брюстера при падении света из воздуха на кристалл каменной соли равен 57 град. Определить скорость света в этом кристалле. 

	24.
При нагревании абсолютно черного тела длина волны, на которую приходится максимум спектральной плотности энергетической светимости, изменилась от 0,69 до 0,5 мкм. Во сколько раз увеличилась при этом энергетическая светимость тела? 

	25.
Кванты света с энергией е=4,9 эВ вырывают фотоэлектроны из металла с работой выхода А=4,3 эВ. Найти максимальный импульс, передаваемый поверхности металла при вылете каждого электрона. 

	26.
Энергия падающего фотона равна энергии покоя электрона. Определить долю w1 энергии падающего фотона, которую сохранит рассеянный фотон, и долю w2 этой энергии, полученную электроном отдачи, если угол рассеяния равен 1) 60 град; 2) 90 град; 3)180 град. 





	Расчетно-графическое задание № 1

	 Группа: ТТП-21
	Студент: 17. Репалова Наталья 

	1.
Тело падает с высоты h=19.6 м с начальной скоростью V0=0. За какое время тело пройдет первый и последний 1 м своего пути? 
Ответ: t=0.05c. Рисунок:нет 

	2.
К нити подвешен груз массой m=1кг. Найти силу натяжения нити T, если нить с грузом: а) поднимать с ускорением а=5м/с**2; б) опускать с тем же ускорением а=5м/с**2. 
Ответ: а) Т=14.8 Н. б) Т=4.8 Н. Рисунок: нет. 

	3.
Камень массой 2 кг упал с некоторой высоты. Падение продолжалось 1.43 с. Найти кинетическую и потенциальную энергии камня в средней точки пути. Сопротивлением воздуха пренебречь. 
Ответ: Wк=Wп=98.1 Дж. Рисунок: нет. 

	4.
Вал массой равной 100 кг и радиусом равным 5 см вращается с частотой n = 8 с** (-1). К цилиндрической поверхности вала прижали тормозную колонку с силой F = 40 Н, под действием которой вал остановился через t = 10 с. Определить коэффициент трения f. 
Ответ: 0,31. Рисунок: нет. 

	5.
К ободу диска массою m=5 кг приложена постоянная касательная сила P=2 кГ. Какую кинетическую энергию будет иметь диск через dt=5 сек после начала действия силы? 
Ответ: Wк=(F**2*dt**2)*m**-1=1.92 кДж. Рисунок: нет. 

	6.
Сколько молекул газа содержится в баллоне вместимостью 30л при температуре Т=300К и давлении 5МПа? 
Ответ: 3.62*10**25 молекул. Рисунок: НЕТ. 

	7.
Определить удельную теплоемкость Сp смеси кислорода и азота, если количество вещества первого компонента равно 2 моль, а количество вещества второго равно 4 моль. 
Ответ: 981 Дж/ (кг*К). Рисунок: нет. 

	8.
Два прямых тонких стержня длиной L1=16 см и L2=12 см. Каждый заряжены с линейной плотностью Т=400 нКл/м. Стержни образуют прямой угол. Вычислить напряженность E поля т.А? [image: image42.png]



Ответ: 38 кВ/м Рисунок: 14.10. 

	9.
Тонкие стержни образуют квадрат со стороной длиной a. Стержни заряжены с линейной плотностью 1,33 нКл/м. Найти потенциал в центре *квадрата . 
Ответ: 33,6 В. Рисунок: нет. 

	10.
Расстояние между пластинами плоского конденсатора равно 1,33 м, площадь пластин равна 20 см**2. В пространстве между пластинами конденсатора находятся два слоя диэлектриков: слюды толщиной 0,7 мм и эбонита толщиной 0,3 мм. Определить электроемкость конденсатора. 
Ответ: 35,4 пФ. Рисунок: нет. 

	11.
Определить силу тока, показываемую амперметром в схеме. Напряжение на зажимах элемента в замкнутой цепи равно 2.1 В; R1=5 Ом, R2=6 Ом и R3=3 Ом. Сопротивлением амперметра пренебречь. [image: image43.bmp]
Ответ: I=0.2 А. Рисунок: 25. 

	12.
Две батареи аккумуляторов (E1=10 В, r1=1 Ом, Е2=8 В, r2=1,5 Ом) и реостат (R=6 Ом ) соединены как показано на рис.19.7. Найти силу тока в батареях и реостате. [image: image44.bmp]
Ответ: 1.6A; 0.2A; 1.4A. Рисунок: 19.7 

	13.
На рис. изображены сечения трёх прямолинейных бесконечно длинных проводников с токами. Расстояния АВ=ВС=5 см, токи I1 = I2 = I и I3=2I. Найти точку на прямой АС, в которой напряженность магнитного поля, вызванного токами I1, I2 и I3 равна нулю. [image: image45.png]




	14.
По кольцу радиусом R течет ток. На оси кольца на расстоянии 1 м от его плоскости магнитная индукция В = 10 нТл. Определить магнитный момент кольца с током. Считать R много меньшим d. 

	15.
Заряженная частица влетела перпендикулярно линиям индукции в однородное магнитное поле, созданное в среде. В результате взаимодействия с веществом частица, находясь в поле, потеряла половину своей первоначальной энергии. Во сколько раз будут отличаться радиусы кривизны R траектории начала и конца пути? 

	16.
Круговой контур помещен в однородное магнитное поле так, что плоскость контура перпендикулярна к направлению магнитного поля. Напряженность магнитного поля Н=150 кА/м. По контуру течет ток I=2 А. Радиус контура R=2 см. Какую работу А надо совершить, чтобы повернуть контур на угол 90град. вокруг оси, совпадающей с диаметром контура? 

	17.
Средняя скорость изменения магнитного потока в ( Ф/ t) бетатроне, рассчитана на энергию T=60 МэВ, составляет 50 Вб/с. Определить: 1)число N оборотов электрона на орбите за время ускоренного движения; 2)путь l, пройденный электроном, если радиус r орбиты равен 20 см. 

	18.
Индукция магнитного поля тороида со стальным сердечником возросла от В1=0,5 Тл до В2=1 Тл. Найти, во сколько раз изменилась объемная плотность энергии w магнитного поля. 

	19.
Катушка с активным сопротивлением 10 Ом и индуктивностью L включена в цепь переменного тока напряжением 127 В и частотой 50 Гц. Найти индуктивность катушки, если известно, что катушка поглощает мощность 400 Вт и сдвиг фаз между напряжением и током равно 60град. 

	20.
Лупа, представляющая собой двояковыпуклую линзу, изготовлена из стекла с показателем преломления 1,6. Радиусы кривизны поверхностей линзы одинаковы и равны 12 см. Определить увеличение лупы. 

	21.
Для измерения показателя преломления аргона в одно из плеч интерферометра Майкельсона поместили пустую стеклянную трубку длиной 12 см с плоскопараллельными торцовыми поверхностями. При заполнении трубки аргоном (при н.у.) интерференционная картина сместилась на 106 полос. Определить показатель преломления арго на, если длина волны света равна 639 нм. 

	22.
Плоская световая волна длиной 0,7 мкм падает нормально на диафрагму с круглым отверстием радиусом 1,4 мм. Определить расстояния от диафрагмы до трех наиболее удаленных от нее точек, в которых наблюдаются минимумы интенсивности. 

	23.
Предельный угол полного отражения пучка света на границе жидкости с воздухом равен 43 град. Определить угол Брюстера для падения луча из воздуха на поверхности этой жидкости. 

	24.
Найти, какое количество энергии с 1 см**2 поверхности в 1 сек излучает абсолютно черное тело, если известно, что максимальная спектральная плотность его энергетической светимости приходится на длину волны в 484 нм. 

	25.
При фотоэффекте с платиновой поверхности величина задерживающего потенциала оказалась равной 0,8 в. Найти 1) длину волны применяемого облучения, 2) максимальную длину волны, при которой еще возможен фотоэффект. 

	26.
Фотон с энергией 0,25 МэВ рассеялся на свободном электроне. Энергия рассеянного фотона равна 0,2 МэВ. Определить угол рассеяния. 





	Расчетно-графическое задание № 1

	 Группа: ТТП-21
	Студент: 18.Романенко Владислав 

	1.
По дуге окружности радиусом 10м движется точка. В некоторый момент времени нормальное ускорение точки 4. 9м/с**2; в этот момент векторы полного и нормального ускорений образуют угол 60град. Найти скорость и тангенциальное ускорение точки. 
Ответ: 7м/с; 8. 5м/с**2. Рисунок: нет. 

	2.
Моторная лодка массой 400 кг начинает двигаться по озеру. Сила тяги F мотора равна 0,2 кН. Считая силу сопротивления F пропорциональной скорости, определить скорость лодки через 20 с после начала ее движения. Коэффициент сопротивления равен 20 кг/с. 
Ответ: 6,3 м/с. Рисунок: нет. 

	3.
Боек свайного молота массой m1 = 500 кг падает с некоторой высоты на сваю массой m2 = 100 кг. Найти КПД удара бойка, считая удар неупругим. Изменением потенциальной энергии сваи при углублении ее пренебречь. 
Ответ: КПД = 0,833. Рисунок: нет. 

	4.
Шар массой равной 10 кг и радиусом 20 см вращается вокруг оси, проходящей через его центр. Уравнение вращения шара имеет вид А + В t**2 + Сt**3, где В = 4 рад /с**2, С = - 1 рад/ с**3. Найти закон изменения момента сил, действующих на шар. Определить момент сил в момент времени равной 2 с. 
Ответ: - 0, 64 Н*м. Рисунок: нет 

	5.
Маховик вращается по закону, выраженному уравнением равным А + В*t + Сt** 2, где А = 2 рад, В = 16 рад/с, С = - 2 рад/с**2. Момент инерции маховика равен 50 кг*м**2.Найти законы, по которым меняются вращающий момент М и мощность N. Чему равна мощность в момент времени t = 3 с? 
Ответ: М = 200 Н*м; где D = 3, 2 кВт; Е = - 0, 8 кВт/с; N = 0, 8 кВт. Рисунок: нет. 

	6.
Определить температуру водорода, при которой средняя кинетическая энергия поступательного движения молекул достаточна для их расщепления на атомы, если молярная энергия диссоциации водорода равна 419кДж/моль. 
Ответ: 33.6кК. Рисунок: НЕТ. 

	7.
При адиабатном сжатии кислорода массой 1 кг совершена работа 100 кДж. Определить конечную температуру газа, если до сжатия кислород находился при температуре 300 К. 
Ответ: 454 К. Рисунок: нет. 

	8.
Лист стекла толщиной d=2 см. равномерно заряжен с объемной плотностью р=1 мкКл/м**3. Определить напряженность Е и смещение Д электрического поля в т.А,В,С. Построить график зависимости Е(х) (ось Х координат перпендикулярна поверхности листа стекла). [image: image46.bmp]
Ответ: Ea=0, Da=0, Eb=80.8 B/m, Db=5 кК/м**2, Ec'=162 B/m, Ec"=1.13 кB/m, Dc=10 нКл/м**2 . рис.3 Рисунок: нет. 

	9.
На отрезке тонкого прямого проводника равномерно распределен заряд с линейной плотностью 10 нКл/м. Вычислить потенциал, создаваемый этим зарядом от ближайшего конца отрезка на расстояние, равное длине этого отрезка. 
Ответ: 62,4 В. Рисунок: нет. 

	10.
Сплошной парафиновый шар радиусом 10 см заряжен равномерно по объему с объемной плотностью 10 нКл/м**3. Определить энергию электрического поля, сосредоточенную в самом шаре, и энергию вне его. 
Ответ: 7.88 нДж; 78.8 нДж. Рисунок: нет. 

	11.
Найти показания амперметра и вольтметра в схемах. Сопротивление вольтметра 1000 Ом, э.д.с. батареи 110 В, R1=400 Ом и R2=600 Ом. Сопротивлением батареи и амперметра пренебречь. [image: image47.png]



Ответ: 1) 0.22А и 110В; 2) 0.142А и 53.2В; 3) 0.57А и 110В. Рисунок: 30-33. 

	12.
В схеме рис. 49 E1=E2, R1=R2=100 Ом.Вольтметр показывает 150 В, сопротивление вольтметра 150 Ом. Найти ЭДС батарей. Соп-ротивлением батарей пренебречь. [image: image48.bmp]
Ответ: E1=E2=200 B. Рисунок : N49. 

	13.
Напряжённость магнитного поля в центре кругового витка 0.8Э. Радиус витка 11см. Найти напряжённость магнитного поля на оси витка на расстоянии 10см от его плоскости. 

	14.
Тонкостенная металлическая сфера радиусом 10 см несет равномерно распределенный по ее поверхности заряд 3 мКл. Сфера равномерно вращается с угловой скоростью 10 рад/с относительно оси, проходящей через центр сферы. Найти: 1) магнитный момент кругового тока, создаваемый вращением сферы; 2) отношение магнитного момента к моменту импульса, если масса сферы равна 100 г. 

	15.
Найти кинетическую энергию W (в электронвольтах) протона, движущегося по дуге окружности радиусом R=60 см в магнитном поле с индукцией В=1 Тл. 

	16.
Через сечение S=ab алюминиевой пластинки (а - толщина и b-высота) пропускается ток I=5 А. Пластинка помещена в магнитное поле, перпендикулярное к ребру b и направлению тока. Найти возникающую при этом поперечную разность потенциалов U. Индукция магнитного поля В=0,5 Тл. Толщина пластинки а=0,1 мм. Концентрацию электронов проводимости считать равной концентрации атомов. 

	17.
С помощью реостата равномерно увеличивают силу тока в катушке на 0,1 А в 1 сек. Индуктивность катушки равна 0,01 Гн. Найти среднее значение ЭДС самоиндукции. 

	18.
Сколько витков имеет катушка, индуктивность которой L=1 мГн, если при токе I=1 А магнитный поток сквозь катушку Ф=2 мкВб ? 

	19.
Катушка, индуктивность которой L=3*10**(-5) Гн, присоединена к плоскому конденсатору с площадью пластины S=100 cм**2 и расстоянием между ними D=0.01 мм. Чему равна диэлектрическая проницаемость среды, заполняющей пространство между пластинами, если контур резонирует на волну длиной 750 м. 

	20.
Луч света выходит из скипидара в воздух. Предельный угол полного внутреннего отражения для этого луча 42град.23`. Чему равна скорость распространения света в скипидаре? 

	21.
Кольца Ньютона образуются между плоским стеклом и линзой с радиусом кривизны 8,6м. Монохроматический свет падает нормально. Измерениями установлено, что диаметр четвертого темного кольца (считая центральное темное пятно за нулевое) равен 9мм. Найти длину волны падающего света. 

	22.
Дифракционная решетка освещена нормально падающим монохроматическим светом. В дифракционной картине максимум второго порядка отклонен на угол 14 град. На какой угол отклонен максимум третьего порядка? 

	23.
Степень поляризации частично - поляризованного света равно 0,5. Во сколько раз отличается максимальная интенсивность света, пропускаемого через анализатор, от минимальной? 

	24.
Дана кривая распределения спектральной плотности энергетической светимости абсолютно черного тела при некоторой температуре. К какой температуре относится эта кривая? Найти, какой процент излучаемой энергии приходится на долю видимого спектра при этой температуре. [image: image49.bmp]

	25.
На цинковую пластинку падает монохроматический свет с длиной волны 220 нм. Определить максимальную скорость фотоэлектронов. 

	26.
Энергия падающего фотона равна энергии покоя электрона. Определить долю w1 энергии падающего фотона, которую сохранит рассеянный фотон, и долю w2 этой энергии, полученную электроном отдачи, если угол рассеяния равен 1) 60 град; 2) 90 град; 3)180 град. 





	Расчетно-графическое задание № 1

	 Группа: ТТП-21
	Студент: 19. Сркрорв Александр

	1.
Зависимость ускорения от времени при некотором движении тела представлена на рисунке 1. 5. Определить среднюю путевую скорость <v> за время t=8 с. Начальная скорость vо=0. [image: image50.png]R1

R2

R3

Puc 26




Ответ: Рис. 1. 5. 

	2.
Самолет описывает петлю Нестерова радиусом 200 м. Во сколько раз сила F с которой летчик давит на сиденье в нижней точке, больше силы тяжести P летчика, если скорость самолета 100 м/с? 
Ответ: В 6,1 раза. Рисунок: нет. 

	3.
Груз положили на чашку весов. Сколько делений покажет стрелка весов при первоначальном отбросе, если после успокоения качаний она показывает 5 делений? 
Ответ: 10 делений. Рисунок: нет. 

	4.
Две гири весом Р1=2 кГ и Р2=1 кГ соединены нитью и перекинуты через блок весом Р=1 кГ. Найти: 1) ускорение а, с которым движутся гири; 2) натяжения Т1 и T2 нитей, к которым подвешены гири. Блок считать однородным диском. Трением пренебречь. 
Ответ: T1=14H,T2=12.6H. Рисунок: нет. 

	5.
Сплошной цилиндр массой m=4 кг катится без скольжения по горизонтальной поверхности. Линейная скорость v оси цилиндра равна 1 м/с. Определить полную кинетическую энергию T цилиндра. 
Ответ: 3Дж. Рисунок: нет. 

	6.
Определить концентрацию молекул идеального газа при температуре 300К и давлении 1мПА. 
Ответ: 2.42*10**17м**-3. Рисунок: НЕТ. 

	7.
28 г азота, находящегося при температуре 40Град.С и давлении 750 мм рт. ст., сжимается до объема 13 л. Найти температуру и давление азота после сжатия, если: 1) азот сжимается изотермически, 2) азот сжимается адиабатически. Найти работу сжатия в каждом из этих случаев. 
Ответ: 1)Т2=Т1=313К=40 С, р2=0,20 МПа, А=-1,80 кДж; 2)Т2=413К-140С, р2=0,26МПа, А=-2,08 кДж Рисунок: Нет 

	8.
На металлической сфере радиусом 10 см находится заряд 1нКл. Определить напряженность электрического поля в следующих точках: 1)на расстоянии 8 см от центра сферы; 2) на ее поверхности; 3)на расстоянии 15 см от центра сферы. 
Ответ: 1) 0; 2) 900 В/м; 3)400 В/м. Рисунок: нет. 

	9.
Определить потенциал, до которого можно зарядить уединенный металлический шар радиусом 10 см, если напряженность поля, при которой происходит пробой воздуха, равна 3 МВ/м. Найти также максимальную поверхностную плотность электрических зарядов перед пробоем. 
Ответ: 300 кВ; 55,6 мкКл/м**2. Рисунок: нет. 

	10.
Сила притяжения между пластинами плоского воздушного конденсатора равна 50 мН. Площадь каждой пластины равна 200см**2. Найти плотность энергии поля конденсатора. 
Ответ: 2.5 Дж/м**3 Рисунок: нет. 

	11.
Катушка из медной проволоки имеет сопротивление R=10.8 Ом. Масса медной проволоки m=3.41 кг. Сколько метров проволоки и какого диаметра d намотано на катушке? 
Ответ: l=500 м ;d=1 мм. Рисунок:нет. 

	12.
Какую силу тока показывает амперметр А на схеме рис. 45, если E1=2 В, E2=1 В, R1=10**3 Ом, R2=500 Ом, R3=200 Ом и сопротивление амперметра R(A)=200 Ом? Внутренним сопротивлением элементов пренебречь. [image: image51.bmp]
Ответ: I1=0.45 мА. Рисунок : нет. 

	13.
Обмотка катушки сделана из проволоки диаметром 0.8мм. Витки плотно прилегают друг к другу. Считая катушку достаточно длинной, найти напряжённость магнитного поля внутри катушки при токе 1А. 

	14.
Тонкое кольцо радиусом 10 см несет заряд 10 нКл. Кольцо равномерно вращается с частотой 10 с**(-1) относительно оси, совпадающей с одним из диаметров кольца. Найти: 1) магнитный момент кругового тока, создаваемого кольцом; 2) отношение магнитного момента к моменту импульса, если масса кольца равна 10 г. 

	15.
Магнитное поле напряженностью Н=8 кА/м и электрическое поле напряженностью Е=1 кВ/м направлены одинаково. Электрон влетает в электромагнитное поле со скоростью v=10**5 м/с. Найти нормальное аn, тангенциальное at и полное a ускорения электрона. Задачу решить, если скорость электрона направлена: а)параллельно направлению электрического поле; б) перпендикулярно к направлению электрического поле. 

	16.
Для измерения магнитной проницаемости железа из него был изготовлен тороид длиной l=50 см и площадью поперечного сечения S=4 см**2. Одна из обмоток тороида имела N(1)=500 витков и была присоединена к источнику тока, другая имела N(2)=1000 витков и была присоединена к гальванометру. Переключая направление тока в первичной обмотке на обратное, мы вызываем во вторичной обмотке индукционный ток. Найти магнитную проницаемость & железа, если известно, что при переключении в первичной обмотке направления тока I=1 A через гальванометр прошло количество электричества q=0.06 Кл. Сопротивление вторичной обмотки R=20 Ом. 

	17.
Катушка имеет индуктивность L=0.2 Гн и сопротивление R=1.64 Ом. Во сколько раз уменьшится ток в катушке через время t=0.05 с после того, как ЭДС выключена и катушка замкнута накоротко? 

	18.
Определить объемную плотность энергии w магнитного поля в стальном сердечнике, если индукция В магнитного поля равна 0,5 Тл. 

	19.
Уравнение изменения со временем разности потенциалов на обкладках конденсатора в колебательном контуре дано в виде U=50*Cos(10**4*ПИ*t) В. Емкость конденсатора 0,1 мкФ. Найти: 1) Период колебаний, 2) закон изменения со временем силы тока в цепи. 

	20.
Пределы аккомодации глаза близорукого человека без очков лежат между 16 см и 80 см. В очках он хорошо видит удаленные предметы. На каком минимальном расстоянии он может держать книгу при чтении в очках? 

	21.
Две плоскопараллельные стеклянные пластинки образуют клин с с углом 30 сек. Пространство между пластинками заполнено глицерином. На клин нормально к его поверхности падает пучок монохрома тического света с длиной волны 500нм. В отраженном свете наблюдается интерференционная картина. Какое число темных интерференционных полос приходится на 1 см длины клина? 

	22.
Дифракционная картина наблюдается на расстоянии l от точечного источника монохроматического света (лямбда=600 нм).На расстоянии a=0.5l от источника помещена круглая непрозрачная преграда диаметром D=1 см. Найти расстояние l, если преграда закрывает только центральную зону Френеля. 

	23.
Пластинку кварца толщиной 2 мм, вырезанную перпендикулярно оптической оси, поместили между параллельными николями, в результате чего плоскость поляризации света повернулась на угол 53 град. Определить толщину пластинки, при которой данный монохроматический свет не проходит через анализатор. 

	24.
Зачерненный шарик остывает от температуры 27 град С до 20град С. Насколько изменилась длина волны, соответствующая максимуму спектральной плотности его энергетической светимости? 

	25.
Вакуумный фотоэлемент состоит из центрального катода (вольфрамового шарика) и анода (внутренней поверхности посеребренной изнутри колбы). Между электродами фотоэлемента приложена задерживающая разность потенциалов в 1 В. При каком предельном значении длины волны Лямбда падающего на катод света начнется фотоэффект? 

	26.
Какая доля энергии фотона при эффекте Комптона приходится на электрон отдачи, если фотон претерпел рассеяние на угол 180 град? Энергия фотона до рассеяния равна 0,255 МэВ. 





	Расчетно-графическое задание № 1

	 Группа: ТТП-21
	Студент: 20. Хахалев Никита 

	1.
Камень, брошенный горизонтально, через время t=0.5 c после начала движения имел скорость V, в 1.5 раза большую скорости Vх в момент бросания. С какой скоростью Vх брошен камень? 
Ответ: Vx=4.4м/c. Рисунок:нет 

	2.
Самолет, летящий со скоростью 900 км/ч, делает "мертвую петлю". Каков должен быть радиус "мертвой петли", чтобы наибольшая сила, прижимающая летчика к сидению, была равна: 1) пятикратной силе тяжести летчика, 2) десятикратной силе тяжести летчика? 
Ответ: 1) R1=1600 м. 2) R2=711 м. Рисунок: нет. 

	3.
Человек, стоящий на неподвижной тележке, бросает вперед в горизонтальном направлении камень массой 2 кг. Тележка с человеком покатилась назад, и в первый момент после бросания ее скорость была равна 0.1 м/с. Масса тележки с человеком равна 100 кг. Найти кинетическую энергию брошенного камня через 0.5 с после начала его движения. Сопротивлением воздуха при полете камня пренебречь. 
Ответ: Wк=49 Дж. Рисунок: нет. 

	4.
Маховик радиусом R=0,2м и массой m=10кг соединен с мотором при помощи приводного ремня. Натяжение ремня, идущего без скольжения, постоянно и равно Т=14,7н. Какое число оборотов в секунду будет делать маховик через t=10 сек после начала дви-жения? Маховик считать однородным диском. Трением пренебречь. 
Ответ: n=23.4об/сек. Рисунок: нет. 

	5.
На краю горизонтальной платформы, имеющей форму диска радиусом равным 2 м, стоит человек массой m 1 = 80 кг. Масса m 2 =240 кг. Платформа может вращаться вокруг вертикальной оси, проходящей через ее центр. Пренебрегая трением, найти, с какой угловой скоростью будет вращаться платформа, если человек будет идти вдоль ее края со скоростью равной 2 м/с относительно платформы. 
Ответ: 0, 4 рад/с. Рисунок: нет. 

	6.
Определить количество вещества и концентрацию молекул газа, содержащегося в колбе вместимостью 240см**3 при температуре Т=290К и давлении 50кПа. 
Ответ: 4.98 ммоль; 1.25 *10**25М**-3. Рисунок: НЕТ. 

	7.
1 кг воздуха, находящегося при температуре 30Град.С и давлении 150кПа, расширяется адиабатически и давление при этом падает до 100 кПа. Найти: 1) степень расширения, 2) конечную температуру, 3) работу, совершенную газом при расширении. 
Ответ: 1) V2/V1=1,33 2) T=270K=-3C 3)A=23 кДж. Рисунок: Нет 

	8.
Напряженность электрического поля на оси заряженного кольца имеет максимальное значение на расстоянии L от центра кольца. Во сколько раз напряженность электрического поля в точке расположенного на расстоянии 0.5L от центра кольца будет меньше максимального значения напряженности 
Ответ: 1.3 раза Рисунок: нет. 

	9.
Электрическое поле создано отрицательно заряженным металлическим шаром. Определить работу А1,2 внешних сил по перемещению заряда Q=40нКл из точки 1 с потенциалом <фи>1=-300 В в точку 2(рис. 15.9). [image: image52.bmp]
Ответ: А= 6 мкДж. Рисунок: 15.9 

	10.
Пластину из эбонита толщиной 2мм и площадью 300 см**2 поместили в однородное электрическое поле напряженностью 1 кВ/м, расположив так, что силовые линии перпендикулярны ее плоскости поверхности. Пластину переместили из поля в область пространства, где внешнее поле отсутствует. Пренебрегая уменьшением поля в диэлектрике с течением времени, определить энергию электрического поля в пластине. 
Ответ: 118 пДж. Рисунок: нет. 

	11.
К источнику ЭДС 1,5 В присоединили катушку с сопротивлением 0,1 Ом. Амперметр показал силу тока, равную 0,5 А. Когда к источнику тока присоединили последовательно еще один источник тока с такой же ЭДС, то сила тока в той же катушке оказалась равной 0,4 А. Определить внутренние сопротивления r1 и r2 первого и второго источников тока. 
Ответ: 2,9 Ом, 4,5 Ом. Рисунок: нет. 

	12.
Какую силу тока показывает амперметр А на схеме рис. 45, если E1=2 В, E2=3 В, R3=1500 Ом и R(A)=500 Ом и падение потенциала на сопротивлении R2 (ток через R2 направлен сверху вниз) равно 1 В? Сопротивлением элементов пренебречь. [image: image53.bmp]
Ответ: I=1 мА. Рисунок : N45. 

	13.
Обмотка катушки диаметром 10 см состоит из плотно прилегающих друг к другу витков тонкой проволоки. Определить минимальную длину катушки, при которой магнитная индукция в середине ее отличается от магнитной индукции бесконечного соленоида, содержащего такое же количество витков на единицу длины, не более чем на 0,5 % .Сила тока, протекающего по обмотке, в обоих случаях одинакова. 

	14.
Виток диаметром 20 см может вращаться около вертикальной оси, совпадающей с одним из диаметров витка. Виток установили в плоскости магнитного меридиана и пустили по нему ток 10 А. Найти механический момент, который нужно приложить к витку, чтобы удержать его в начальном положении. 

	15.
Определить силу Лоренца, действующую на электрон, влетевший со скоростью 4 Мм/с в однородное магнитное поле под углом 30 град к линиям индукции. Магнитная индукция поля равна 0,2 Тл. 

	16.
Виток, по которому течет ток 20 А, свободно установился в однородном магнитном поле с индукцией 0,016 Тл. Диаметр витка равен 10 см. Определить работу А, которую нужно совершить, чтобы повернуть виток на угол пи/2 относительно оси, совпадающей с диаметром. То же, если угол 2пи. 

	17.
На картонный каркас длиной 50 см и площадью сечения 4 см**2 намотан в один слой провод диаметром 0,2 мм так, что витки плотно прилегают друг к другу. Вычислить индуктивность получившегося соленоида. 

	18.
Соленоид содержит N=1000 витков. Сила тока I в его обмотке равна 1 А, магнитный поток Ф через поперечное сечения соленоида равен 0,1 мВб. Вычислить энергию W магнитного поля. 

	19.
Колебательный контур состоит из параллельно соединенных конденсатора электроемкостью С=1 мкФ и катушки индуктивностью L=1 мГн. Сопротивление контура ничтожно мало. Найти частоту колебаний. 

	20.
На стакан, наполненный водой положена, стеклянная пластина. Под каким углом должен падать луч света на пластину, чтобы от поверхности раздела воды со стеклом произошло полное внутреннее отражение? Показатель преломления стекла 1,5. 

	21.
Установка для наблюдения колец Ньютона освещается монохроматическим светом с длиной волны 600нм, падающим нормально. Найти толщину воздушного слоя между линзой и стеклянной пластиной в том месте, где наблюдается четвертое темное кольцо в отраженном свете. 

	22.
Свет от монохроматического источника (лямбда=600 нм) падает нормально на диафрагму с диаметром отверстия d=6 мм. За диафраг мой на расстоянии l=3 м от нее находится экран. Какое число k зон Френеля укладывается в отверстии диафрагмы? Каким будет центр дифракционной картины на экране: темным или светлым? 

	23.
Угол поворота плоскости поляризации желтого света натрия при прохождении через трубку с раствором сахара равен 40 град. Длина трубки 15 см. Удельное вращение сахара равно 1,17*10**2 рад*м**3/(м*кг). Определить плотность раствора. 

	24.
В каких областях спектра лежат длины волн, соответствующие максимуму спектральной плотности энергетической светимости, если источником света служит: 1) спираль электрической лампочки (Г=3000 К), 2)поверхность Солнца (Т=6000 К) и 3)атомная бомба, в которой в момент взрыва развивается температура около 10**9 К? Излучение считать близким к излучению абсолютно черного тела. 

	25.
Красная граница фотоэффекта для некоторого металла равна 275 нм. Чему равно минимальное значение энергии фотона, вызывающего фотоэффект? 

	26.
Рентгеновские лучи с длиной волны лямбда(о)=0,708 пм испытывают комптоновское рассеяние на парафине. Найти длину волны рентгеновских лучей, рассеянных в направлениях: 1) пи/2, 2) пи. 





	Расчетно-графическое задание № 1

	 Группа: ТТП-21
	Студент: 21.  Чушкина Виктория

	1.
Найти угловое ускорение колеса, если известно, что через время t=2 c после начала движения вектор полного ускорения точки, лежащей на ободе, составляет угол альфа=60град. с вектором ее линейной скорости. 
Ответ: е=0.43 рад/с**2. Рисунок:нет 

	2.
Камень массой 0.5 кг, привязанный к веревке длиной l=50 см, равномерно вращается в вертикальной плоскости. Натяжение веревки в низшей точке окружности Т=44 Н. На какую высоту поднимется камень, если веревка обрывается в тот момент, когда скорость направлена вертикально вверх? 
Ответ: h=2 м. Рисунок: нет. 

	3.
Найти работу, которую надо совершить, чтобы сжать пружину на 20 см, если известно, что сила пропорциональна деформации и под действием силы 29.4 Н пружина сжимается на 1 см. 
Ответ: А=58.8 Дж. Рисунок: нет. 

	4.
Маховик, момент инерции которого равен J=63,6 кг*м**2, вращается с постоянной угловой скоростью w=31,4 рад/сек. Найти тормозящий момент М, под действием которого маховик останавливается через t=20 сек. 
Ответ: M=100H*m. Рисунок: нет. 

	5.
Найти линейные ускорения движения центров тяжести 1) шара, 2) диска и 3) обруча, скатывающихся без скольжения с наклонной плоскости. Угол наклона плоскости равен 30 град, начальная скорость всех тел равна нулю. 4) Сравнить найденные ускорения с ускорением тела, соскальзывающего с этой наклонной плоскости при отсутствии трения. 
Ответ: 1)а=3.5м/cек**2; 2)a=3.27м/сек**2; 3)a=2.44м/сек**2; 4)a=4.9м/сек**2 Рисунок: нет. 

	6.
Энергия поступательного движения молекул азота находящегося в баллоне объемом V=20 л, Uпост=5 кДж, а средняя квадратичная скорость его молекул (V**2)**1/2=2*10**3 м/с. Найти массу m азота в баллоне и давление Р, под которым он находится. 
Ответ: m=2*U/(V**2)=2.5 г; P=2*U/(3*V)=167 кПа. Рисунок:нет. 

	7.
Кислород при неизменном давлении 80 кПа нагревается. Его объем увеличивается от 1 м**3 до 3 м**3.Определить: 1) изменение внутренней энергии кислорода; 2)работу, совершенную им при расширении; 3)количество теплоты, сообщенное газу. Рисунок: нет. 
Ответ: 1)0,4 МДж; 2)160 кДж; 3)560 кДж. Рисунок: нет. 

	8.
Две прямоугольные одинаковые параллельные пластины, длины которых а = 10 см и b = 15 см, расположены на малом (по сравнению с линейными размерами пластин) расстоянии друг от друга. На одной из пластин равномерно распределен заряд 50 нКл, на другой - заряд 150 нКл. Определить напряженность электрического поля между пластинами. 
Ответ: 377 кВ/м. Рисунок: нет. 

	9.
Две круглые металлические пластины радиусом 10 см каждая, заряженные разноименно, расположены одна против другой параллельно друг другу и притягиваются с силой 2 мН. Расстояние между пластинами равно 1 см. Определить разность потенциалов между пластинами. 
Ответ: 1,2 кВ. Рисунок: нет. 

	10.
Электрическое поле создано заряженной (0.1 мкКл) сферой радиусом 10 см. Какова энергия поля, заключенная в объеме, ограниченном сферой и концентрической с ней сферической поверхностью, радиус которой в два раза больше радиуса сферы? 
Ответ: 225 мкДж. Рисунок: нет. 

	11.
В схеме R2=20 Ом, R3=15 Ом и сила тока, текущего через сопротивление R2, равна 0.3 А. Амперметр показывает 0.8 А. Найти сопротивление R1. [image: image54.png]



Ответ: R=60 Ом. Рисунок: 26. 

	12.
Два источника тока (E1=8 В, r1=2 Ом, Е2=6В, r2=1.5 Ом) и реостат (R=10 Ом) соединены как показано на рис.19.8. Вычислить силу тока I, текущего через реостат. [image: image55.bmp]
Ответ: 0. Рисунок: 19.8 

	13.
Найти распределение напряжённости магнитного поля вдоль оси кругового витка диаметром 10см, по которому течет ток 10А. Составить таблицу значений и построить график для значений x в интервале x[0;10]см с шагом 2. 

	14.
Два прямоугольных длинных параллельных проводника находятся на некотором расстоянии друг от друга. По проводникам текут одинаковые токи в одном направлении. Найти токи I1 и I2,текущие по каждому из проводников, если известно, что для того, чтобы раздвинуть эти проводники на вдвое большее расстояние, пришлось совершить работу (на единицу длины проводников) Al=55 мкДж/м. 

	15.
Электрон в однородном магнитном поле с индукцией 0,1 Тл движется по окружности. Найти силу эквивалентного кругового тока, создаваемого движением электрона. 

	16.
По проводу, согнутому в виде квадрата со стороной длиной 10 см, течет ток 20 А, сила которого поддерживается неизменной. Oлоскость квадрата составляет угол 20 град с линиями индукции однородного магнитного поля (B = 0,1 Тл). Вычислить работу, которую необходимо совершить для того, чтобы удалить провод за пределы поля. 

	17.
В цепи R1=5 Ом, R2=95 Ом, L=0,34 Гн, Е=38 В. Внутреннее сопротивление r источника тока пренебрежимо мало. Определить силу тока I в резисторе сопротивлением R2 в следующих трех случаях: 1) до размыкания цепи ключом К; 2) в момент размыкания (t1=0); 3) через t2=0,01 с после размыкания. 

	18.
Индуктивность L катушки (без сердечника) равна 0,1 мГн. При какой силе тока I энергия W магнитного поля равна 100 мкДж? 

	19.
Катушка индуктивностью L=1 мГн и воздушный конденсатор, состоящий из 2 круглых пластин диаметром D=20 см каждая, соединены параллельно. Расстояние d между пластинами равно 1 см. Определить период T колебаний. 

	20.
На столе лежит лист бумаги. Луч света, падающий на бумагу под углом эпсилон=30 градусов, дает на ней светлое пятно. На сколько сместится это пятно, если на бумагу положить плоскопараллельную стеклянную пластину толщиной d=5 см? 

	21.
Сколько длин волн монохроматического света с частотой колебаний 5*10**14 Гц уложится на пути длиной 1,2 мм: 1) в вакууме; 2) в стекле? 

	22.
На дифракционную решетку падает нормально пучок света. При повороте трубы гониометра на угол фи в поле зрения видна линия лямбда(1)=440 нм в спектре третьего порядка. Будут ли видны под этим же углом фи другие спектральные линии лямбда(2),соответствующие длинам волн в пределах видимого спектра (от 400 до 700 нм)? 

	23.
Во сколько раз ослабляется интенсивность света, проходящего через два николя, плоскости пропускания которых образуют угол 30 град, если в каждом из николей в отдельности теряется 10 % интенсивности падающего на него света? 

	24.
Найти величину солнечной постоянной, т.е. количество лучистой энергии, посылаемой Солнцем ежеминутно через площадку в 1 см**2, перпендикулярную к солнечным лучам и находящуюся на таком же расстоянии от него, что и Земля. Температуру поверхности Солнца принять равной 5800 К. Излучение Солнца считать близким к излучению абсолютно черного тела. 

	25.
Определить максимальную скорость фотоэлектронов, вылетающих из металла при облучении гамма - фотонами с энергией 1,53 МэВ. 

	26.
Какова была длина волны рентгеновского излучения, если при комптоновском рассеянии этого излучения графитом под углом 60 град длина волны рассеянного излучения оказалась равной 25,4 пм? 





	Расчетно-графическое задание № 1

	 Группа: ТТП-21
	Студент: 22. Шлыкова Ирина 

	1.
Колесо, вращаясь равноускоренно, достигло угловой скорости w=20 рад/с через N=10 об после начала вращения. Найти угловое ускорение колеса. 
Ответ: е=3.2рад/с**2. Рисунок:нет 

	2.
Шарик массой 100г упал с высоты 2.5м на горизонтальную плиту, масса которой много больше массы шарика, и отскочил от нее вверх. Считая удар абсолютно упругим, определить импульс, полученный плитой. 
Ответ: 1.4 H*c. Рисунок: нет. 

	3.
Шар диаметром D=30 см плавает в воде. Какую работу надо совершить, чтобы погрузить шар в воду еще на h=5см глубже? Плотность материала шара р=500кг/м**3. 
Ответ: А=0.84Дж. Рисунок: нет. 

	4.
Маховое колесо, имеющее момент инерции 245 кг*м**2, вращается, делая 20 об/сек. Через минуту после того как на колесо перестал действовать вращающий момент, оно останови-лось. Найти: 1) момент сил трения, 2) число оборотов, которое сделало колесо до полной остановки после прекращения действия сил. 
Ответ: 1)M=513H*m;2)N=600об. Рисунок: нет. 

	5.
Горизонтальная платформа массой 100 кг вращается вокруг вертикальной оси, проходящей через центр платформы, делая 10 об/мин. Человек весом 60 кГ стоит при этом на краю платформы. Считать платформу круглым однородным диском, а человека точечной массой. Какую работу совершает человек при переходе от края платформы к ее центру ? Радиус платформы равен 1.5 м. 
Ответ: A=162 Дж. Рисунок: нет. 

	6.
Двухатомный газ, имеющий массу m=1 кг и плотность РО=4 кг/м**3, находится под давлением Р=80 кПа. Найти энергию теплового движения U молекул газа при этих условиях. 
Ответ: U=i*m*P/(2*PO)=50 кДж. Рисунок:нет. 

	7.
Молярная масса некоторого газа М=0.03 кг/моль, отношение Ср/Сv=1.4. Найти удельные теплоемкости Сv и Ср этого газа. 
Ответ: Сv=693 Дж/(кг*К); Cр=970 Дж/(кг*К). Рисунок:нет. 

	8.
Два параллельных разноименно заряженных диска с одинаковой поверхностной плотностью заряда на них расположены на расстоянии и d=1см друг от друга. Какой предельный радиус R могут иметь диски, что бы между центрами дисков поле отличалось от поля плоского конденсатора не более чем на 5%? Какую погрешность Ь мы допускаем, принимая для этих точек напряженность поля равной напряженности поля плоского конденсатора при R/d=10? 
Ответ: R=1.2м Ь=10% Рисунок: нет. 

	9.
Эбонитовый толстостенный полый шар несет равномерно распределенный по объему заряд с плотностью 2 мкКл/м**3. Внутренний радиус шара равен 3 см, наружный 6 см. Определить потенциал шара в следующих точках: 1) на наружной поверхности шара; 2) на внутренней поверхности шара; 3)в центре шара. 
Ответ: 1) 238 В; 2) и 3)116 В. Рисунок: нет. 

	10.
Плоский воздушный конденсатор состоит из двух круглых пластин радиусом 10 см каждая. Расстояние между пластинами равно 1 см. Конденсатор зарядили до разности потенциалов 1.2 кВ и отключили от источника тока. Какую работу нужно совершить, чтобы, удаляя пластины друг от друга, увеличить расстояние между ними до 3.5 см? 
Ответ: 50 мкДж Рисунок: нет. 

	11.
Элемент, амперметр и некоторое сопротивление включены последовательно. Сопротивление сделано из медной проволоки длинной 100 м и поперечным сечением 2 мм**2, сопротивление амперметра 0.05 Ом. Амперметр показывает 1.43 А. Если же взять сопротивление из алюминиевой проволоки длиной 57.3 м и поперечным сечением 1 мм**2, то амперметр покажет 1А. Найти э.д.с. элемента и его внутреннее сопротивление. 
Ответ: E=2 В; r=0.5 Ом. Рисунок:нет. 

	12.
Найти показания амперметра А в схеме рис. 50, если E1=E2= =1.5 В, r1=r2=0.5 Ом, R1=R2=2 Ом и R3=1 Ом. Сопротивление амперметра 3 Ом. [image: image56.bmp]
Ответ: 75 мА. Рисунок : N50. 

	13.
По тонкому проводу, изогнутому в виде прямоугольника, течет ток 60 А. Длины сторон прямоугольника равны 30 см и 40 см. Определить магнитную индукцию В в точке пересечения диагоналей. 

	14.
По квадратной рамке из тонкой проволоки массой 2 г пропущен ток 6 А. Рамка свободно подвешена за середину одной из сторон на неупругой нити. Определить период малых колебаний такой рамки в однородном магнитном поле с индукцией 2 мТл. Затуханием колебаний пренебречь. 

	15.
Электрон влетает в плоский горизонтальный конденсатор параллельно его пластинам со скоростью v=10**7 м/c. Длина конденсатора l=5 см. Напряженность электрического поля конденсатора Е=10 кВ/м. При вылете из конденсатора электрон попадает в магнитное поле, перпендикулярное к электрическому полю. Индукция магнитного поля В=10 мТл. Найти радиус R и шаг h винтовой траектории электрона в магнитном поле. 

	16.
В однородном магнитном поле, индукция которого В=0.1 Тл, вращается катушка, состоящая из N=200 витков. Ось вращения катушки перпендикулярна к ее оси и к направлению магнитного поля. Период обращения катушки Т=0.2 с; площадь поперечного сечения S=4 см**2. Найти максимальную ЭДС индукции Еmax во вращающейся катушке. 

	17.
В бетатроне скорость изменения магнитной индукции d(B)/dt=60 Тл/с. Определить: 1)напряженность E вихревого электрического поля на орбите электрона, если ее радиус r=0,5 м; 2)силу F, действующую на электрон. 

	18.
По обмотке соленоида индуктивностью L=0,2 Гн течет ток I=10 А. Определить энергию W магнитного поля соленоида. 

	19.
В цепь переменного тока напряжением 220 В и частотой 50 Гц включены последовательно емкость 35,4 мкФ, активное сопротивление 100 Ом и индуктивность 0,7 Гн. Найти силу тока в цепи и падение напряжения на емкости. 

	20.
Плосковыпуклая линза с радиусом кривизны 30см и показателем преломления 1,5 дает изображение предмета с увеличением, равным 2. Найти расстояние предмета и изображения от линзы. Построить чертеж. 

	21.
В опыте с зеркалами Френеля расстояние между мнимыми изображениями источника света было равно 0,5мм, расстояние до экрана 5м. В зеленом свете получились интерференционные полосы на расстоянии 5мм друг от друга. Найти длину волны зеленого света. 

	22.
На диафрагму с диаметром отверстия D=1.96 мм падает нормально параллельный пучок монохроматического света (лямбда=600 нм). При каком наибольшем расстоянии l между диафрагмой и экраном в центре дифракционной картины еще будет - наблюдаться темное пятно? 

	23.
На пути частично - поляризованного света, степень поляризации которого равна 0,6, поставили анализатор так, что интенсивность света, прошедшего через него, стала максимальной. Во сколько раз уменьшится интенсивность света, если плоскость пропускания анализатора повернуть на угол 30 град.? 

	24.
Зная величину солнечной постоянной для Земли найти величину солнечной постоянной для Марса. 

	25.
Определить постоянную Планка h, если известно, что фотоэлектроны, вырываемые с поверхности некоторого металла светом с частотой 2,2*10**15 с**(-1), полностью задерживаются обратным потенциалом в 6,6 В, а вырываемые светом с частотой 4,6*10**15 c**(-1) потенциалом в 16,8 В. 

	26.
Рентгеновское излучение длиной волны 55,8 пм рассеивается плиткой графита (Комптон - эффект). Определить длину волны света, рассеянного под углом 60 град к направлению падающего пучка света. 





	Расчетно-графическое задание № 1

	 Группа: ТТП-21
	Студент: 23. 

	1.
Вентилятор вращается с частотой n=900 об/мин. После выключения вентилятор, вращаясь равнозамедленно, сделал до остановки N=75 об. Какое время t прошло с момента выключения вентилятора до полной его остановки? 
Ответ: t=10 c. Рисунок:нет 

	2.
Какую наибольшую скорость V max может развить велосипедист, проезжая закругление радиусом R = 50 м, если коэффициент трения скольжения f между шинами и асфальтом равен 0,3? Каков угол отклонения велосипеда от вертикали, когда велосипедист движется по закруглению? 
Ответ: 12, 1 м/с. Рисунок: нет. 

	3.
Шар массой m1 = 6 кг налетает на другой покоящийся шар массой m2 = 4 кг. Импульс первого шара равен 5 кг*м/с. Удар шаров прямой, неупругий. Определить непосредственно после удара: 1)импульсы первого и второго шаров; 2)изменение импульса первого шара; 3)кинетические энергии первого и второго шаров; 4)изменение кинетической энергии первого шара; 5)долю кинетической энергии, переданной первым шаром второму и долю кинетической энергии, оставшейся у первого шара; 6)изменение внутренней энергии шаров; 7)долю кинетической энергии первого шара, перешедшей во внутреннюю энергию шаров. 
Ответ: 1)3 кг*м/c, 2 кг*м/с; 2) - 2 кг*м/с; 3) 0,75 Дж, 0,5 Дж;4) 1,33 Дж; 5) 0,24, 0,36; 6) 0,833 Дж; 7) 0,4. Рисунок: нет. 

	4.
Два тела массами m1 = 0,25 кг и m2 = 0,15 кг связаны тонкой нитью, переброшенной через блок. Блок укреплён на краю горизонтального стола, по поверхности которого скользит тело массой m1. С каким ускорением а движутся тела и каковы силы Т1 и Т2 натяжения нити по обе стороны от блока? Коэффициент трения f тела о поверхность стола равен 0,2. Масса m блока равна 0,1 кг и её можно считать равномерно распределённой по ободу. Массой нити и трением в подшипниках оси блока пренебречь. [image: image57.png]®
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Ответ: а = 1, 96 м/c**2, T1 = 0, 98 H, T2 = 1, 18 H. Рисунок: 3.15. 

	5.
Со шкива диаметром 0, 48 м через ремень передается мощность 9 кВт. Шкив вращается с частотой 240 мин**(-1). Сила натяжения Т1 ведущей ветви ремня в 2 раза больше силы натяжения Т2 ведомой ветви. Найти силы натяжения обеих ветвей ремня. 
Ответ: 1, 49 кН. Рисунок: нет. 

	6.
В колбе вместимостью 100 см**3 содержится некоторый газ при температуре Т=300К. На сколько понизится давление газа в колбе, если вследствие утечки из колбы выйдет N=10**20 молекул? 
Ответ: 4.14 кПа. Рисунок: НЕТ. 

	7.
На нагревание массы m=40 г кислорода от температуры t1=16 C до t2=40 C затрачено количество теплоты Q=628 кДж. При каких условиях нагревался газ (при постоянном объеме или при постоянном давлении ) ? 
Ответ: Cx=M*Q/(m*(дельтаТ))=20.8 Дж/(моль*К). Так как кислород - газ двухатомный, то полученное значение Cx говорит о том, что нагревание происходило при постоянном объеме. Рисунок:нет. 

	8.
Требуется найти напряженность Е электрического поля в точке А расположенной на расстоянии а=5см от заряженного диска по нормали к его центру. При каком предельном радиусе R диска поле в точке А не будет отличаться более чем на 2% от поля бесконечно протяженной плоскости? Какова напряженность Е поля в точке А если радиус диска R=10а? Во сколько раз найденная напряженность в этой точке меньше напряженности поля бесконечно протяженной плоскости? 
Ответ: R=2.5м E=113кВ/м 1.1раза Рисунок: нет. 

	9.
Тонкая круглая пластина несет равномерно распределенный по плоскости заряд 1 нКл. Радиус пластины равен 5 см. Определить потенциал электрического поля в двух точках: 1) в центре пластины; 2) в точке, лежащей на оси, перпендикулярной плоскости пластины и отстоящей от центра пластины на a = 5 см. 
Ответ: 1) 360 В; 2)149 В. Рисунок: нет. 

	10.
Пластины плоского конденсатора площадью 100см2 каждая притягиваются друг к другу с силой 3*10-3 кгс. Пространство между пластинами заполнено слюдой. Найти 1)заряды, находящиеся на пластинах, 2) Напряженность поля между пластинами, 3) Энергию единицы объема поля. 
Ответ: 1) g=1.77*10**-7 Кл; 2) E=333 кВ/м;4) W0=2.94 Дж/м**3. Рисунок:нет. 

	11.

Проволочный куб составлен из проводников. Сопротивление R1 каждого проводника, составляющего ребро куба, равно 1 Ом. Вычислить сопротивление R этого куба, если он включен в электрическую цепь как показано на рисунке.19.4.в [image: image58.bmp]
Ответ: 7/12 Ом. Рисунок: 19.4в. 

	12.
Определить силу тока I3 в резисторе сопротивлением R3 (рис.19.9) и напряжение U3 на концах резистора, если Е1=4 В, Е2=3 В, R1=2 Ом, R2=6 Ом, R3=1 Ом. Внутренним сопротивлением источников тока пренебречь. [image: image59.emf] 



Рис. 32.7  

n2  

n1  

О  

А  


Ответ: I3=0,U3=0 Рисунок: 19.9 

	13.
В точке С, расположенной на расстоянии 5см от бесконечно длинного прямолинейного проводника с током, напряженность магнитного поля 400А/м. При какой предельной длине проводника это значение будет верным с точностью до 2%? Найти напряженность магнитного поля в точке С, если проводник с током имеет длину 20см и точка С расположена на перпендикуляре к середине этого проводника. 

	14.
Рамка гальванометра, содержащая 200 витков тонкого провода, подвешена на упругой нити. Площадь рамки равна 1 см**2. Нормаль к плоскости рамки перпендикулярна линиям магнитной индукции (В = 5 мТл). Когда через гальванометр был пропущен ток 2 мкА, то рамка повернулась на угол 30 град. Найти постоянную кручения С нити. 

	15.
Альфа-частица, кинетическая энергия которой W=500 эВ, влетает в однородное магнитное поле, перпендикулярное к направлению ее движения. Индукция магнитного поля В=0,1 Тл. Найти силу F ,действующую на альфа-частицу, радиус R окружности, по которой движется альфа-частица, и период обращения Т альфа-частицы. 

	16.
Круговой контур радиусом R=2 см помещен в однородное магнитное поле, индукция которого В=0.2 Тл. Плоскость контура перпендикулярна к направлению магнитного поля. Сопротивление контура R=1 Ом. Какое количество электричества q пройдет через катушку при повороте ее на угол альфа=90 град.? 

	17.
Сколько витков проволоки диаметром d=0.6 мм имеет однослойная обмотка катушки, индуктивность которой L=1мГн и диаметр D=4 см? Витки плотно прилегают друг к другу. 

	18.
Напряженность магнитного поля тороида со стальным сердечником возросла от Н1=200 А/м до Н2=800 А/м. Определить, во сколько раз изменилась объемная плотность энергии w магнитного поля. 

	19.
Колебательный контур состоит из конденсатора емкостью 800 СГСс и катушки, индуктивность которой 2*10**(-3) Гн. На какую длину волны настроен контур? Сопротивлением контура пренебречь. 

	20.
Преломляющий угол равнобедренной призмы равен 10град. Монохроматический луч падает на боковую грань под углом 10град.. Найти угол отклонения от первоначального направления, если показатель преломления материала призмы 1,6. 

	21.
В установке для наблюдения колец Ньютона пространство между линзой и стеклянной пластинкой заполнено жидкостью. Определить показатель преломления жидкости, если радиус третьего светлого кольца получился равен 3,65мм. Наблюдение ведется в проходящем свете. Радиус кривизны линзы 10м. Длина волны света 589нм. 

	22.
Найти радиусы r(k) первых пяти зон Френеля, если расстояние от источника света до волновой поверхности a=1 м, расстояние от волновой поверхности до точки наблюдения b=1 м. Длина волны света лямбда=500 нм. 

	23.
Найти коэффициент отражения ро естественного света, падающего на стекло (n=1.54) под углом i(Б) полной поляризации. Найти степень поляризации P лучей, прошедших в стекло. 

	24.
Температура черного тела равна 2 кК. Определить: 1)спектральную плотность энергетической светимости для длины волны 600 нм; 2) энергетическую светимость в интервале длин волн от 590 нм до 610 нм. Принять, что средняя спектральная плотность энергетической светимости тела в этом интервале равна значению, найденному для длины волны 600 нм. 

	25.
Кванты света с энергией е=4,9 эВ вырывают фотоэлектроны из металла с работой выхода А=4,3 эВ. Найти максимальный импульс, передаваемый поверхности металла при вылете каждого электрона. 

	26.
Рентгеновские лучи с длиной волны лямбда(о)=20 пм испытывают комптоновское рассеяние под углом 90 град. Найти: 1) изменение длины волны рентгеновских лучей при рассеянии, 2) энергию электрона отдачи, 3) количество движения электрона отдачи. 





	Расчетно-графическое задание № 1

	 Группа: ТТП-21
	Студент: 24. 

	1.
Движения двух материальных точек выражаются уравнениями: х1=А1+В1*t+C1*t**2, х2=А2+В2*t+C2*t**2, где А1=20м, А2=2м, В2=В1=2м/с, С1= - 4м/с**2, С2=0. 5 м/с**2. В какой момент времени скорости этих точек будут одинаковыми? Определить скорости и ускорения точек в этот момент. 
Ответ: 0; 2м/с; 2м/с; - 8м/с**2; 1м/с**2. Рисунок: нет. 

	2.
Две гири с массами m1=2 кг и m2=1кг соединены нитью и перекинуты через невесомый блок. Найти: 1) ускорение, с которым движутся гири; 2) натяжение нити. Трением в блоке пренебречь. 
Ответ: 1) а=3.27 м/с**2;2)t=13 Н. Рисунок: нет. 

	3.
Молекула распадается на два атома. Масса одного из атомов в n = 3 раза больше, чем другого. Пренебрегая начальной кинетической энергией и импульсом молекулы, определить кинетические энергии Т1 и Т2 атомов, если их суммарная кинетическая энергия Т = 0,032 нДж. 
Ответ: Т1 = 24 пДж; Т2 = 8 пДж. Рисунок: нет. 

	4.
Две гири весом Р1=2 кГ и Р2=1 кГ соединены нитью и перекинуты через блок весом Р=1 кГ. Найти: 1) ускорение а, с которым движутся гири; 2) натяжения Т1 и T2 нитей, к которым подвешены гири. Блок считать однородным диском. Трением пренебречь. 
Ответ: T1=14H,T2=12.6H. Рисунок: нет. 

	5.
Обруч и сплошной цилиндр, имеющие одинаковую массу m=2 кг, катятся без скольжения с одинаковой скоростью v=5 м/с. Найти кинетические энергии этих тел. 
Ответ: 50Дж, 37, 5Дж. Рисунок: нет. 

	6.
Какое число молекул N двухатомного газа содержит объем V=10 см**3 при давлении Р=5.3 кПа и температуре t=27 C ? Какой энергией теплового движения U обладают эти молекулы? 
Ответ: N=1.3*10**19; U=0.133 Дж. Рисунок:нет. 

	7.
При изобарическом расширении двухатомного газа была совершена работа 16 кгс*м. Какое количество теплоты было сообщено газу? 
Ответ: Q=550 Дж Рисунок: Нет 

	8.
Тонкий длинный стержень равномерно заряжен с линейной плотностью 10 мкКл/м. Какова сила, действующая на точечный заряд Q = 0,1 мкКл, расположенный на продолжении одной из сторон и удаленный от вершины угла на а= 50 см. 
Ответ: 9 мН. Рисунок: нет. 

	9.
Тонкие стержни образуют квадрат со стороной длиной a. Стержни заряжены с линейной плотностью 1,33 нКл/м. Найти потенциал в центре *квадрата . 
Ответ: 33,6 В. Рисунок: нет. 

	10.
Три одинаковых плоских конденсатора соединены последовательно. Электроемкость такой батареи конденсаторов равна 89 пФ. Площадь каждой пластины равна 100 см**2. Диэлектрик - стекло. Какова толщина стекла? 
Ответ: 2,32 мм. Рисунок: нет. 

	11.
Э.д.с. элемента 1.6 В и внутреннее его сопротивление 0.5 Ом. Чему равен к.п.д. элемента при силе тока 2.4 А? 
Ответ: n=25 %. Рисунок: нет. 

	12.
В схеме рис. 49 E1=E2=110 В, R1=R2=200 Ом, сопротивление вольтметра 1000 Ом. Найти показания вольтметра. Сопротивлением батарей пренебречь. [image: image60.emf]    
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Ответ: 100 B. Рисунок : N49. 

	13.
Катушка длиной 20 см содержит 100 витков. По обмотке катушки идет ток 5 А. Диаметр катушки равен 20 см. Определить магнитную индукцию B в точке, лежащей на оси катушки на расстоянии 10 см от ее конца. 

	14.
По трем параллельным прямым проводам, находящимся на одинаковом расстоянии 10 см друг от друга, текут одинаковые токи 100 А.В двух проводах направления токов совпадают. Вычислить силу ,действующую на отрезок длиной 1 м каждого провода. 

	15.
Электрон, ускоренных разностью потенциалов U= 6 кВ, влетает в магнитное поле соленоида под углом 30град. к его оси. Число ампер-витков соленоида IN=5000 А*в. Длина соленоида l=25 см. Найти шаг h винтовой траектории электрона в магнитном поле. 

	16.
В однородном магнитном поле с индукцией 0,01 Тл находится прямой провод длиной 8 см, расположенный перпендикулярно линиям индукции. По проводу течет ток 2 А. Под действием сил поля провод переместился на расстояние 5 см. Найти работу сил поля. 

	17.
Соленоид содержит N=1000 витков. Площадь S сечения сердечника равна 10 см**2. По обмотке течет ток, создающий поле с индукцией B=1,5 Тл. Найти среднюю ЭДС индукции (Ei), возникающей в соленоиде, если ток уменьшится до нуля за время t=500 мкс. 

	18.
На железное кольцо намотано в один слой N=200 витков. Определить энергию W магнитного поля, если при токе I=2,5 А магнитный поток Ф в железе равен 0,5 мВб. 

	19.
Катушка (без сердечника) длиной l=50 см и площадью S1 сечения 3 см*2 имеет N=1000 витков и соединена параллельно с конденсатором. Конденсатор состоит из двух пластин площадью S2=75 см**2 каждая. Расстояние d между пластинами равно 5 мм. Диэлектрик - воздух. Определить период T колебаний контура. 

	20.
Преломляющий угол тэтта призмы равен 60 град. Угол наименьшего отклонения луча от первоначального направления сигма=30 град. Определить показатель преломления n стекла, из которого изготовлена призма. 

	21.
В интерферометре Жамена две одинаковые трубки длиной 15 см были заполнены воздухом. Показатель преломления воздуха равен 1,000292. Когда в одной из трубок воздух заменили ацетиленом, то интерференционная картина сместилась на 80 полос. Определить по казатель преломления ацетилена, если в интерферометре использо вался источник монохроматического света с длиной волны 0,59 мкм. 

	22.
Для какой длины волны лямбда дифракционная решетка имеет угловую дисперсию d(фи)/d(лямбда)=6.3*10**5 рад/м в спектре третьего порядка. Постоянная решетки d=5 мкм. 

	23.
Найти угол i(Б) полной поляризации при отражении света от стекла, показатель преломления которого n=1.57. 

	24.
На какую длину волны приходится максимум спектральной плотности энергетической светимости абсолютно черного тела, имеющего температуру, равную температуре человеческого тела, т.е. t=37градC? 

	25.
Вакуумный фотоэлемент состоит из центрального катода (вольфрамового шарика) и анода (внутренней поверхности посеребренной изнутри колбы). Между электродами фотоэлемента приложена задерживающая разность потенциалов в 1 В. При каком предельном значении длины волны Лямбда падающего на катод света начнется фотоэффект? 

	26.
Определить максимальное изменение длины волны при комптоновском рассеянии: 1) на свободных электронах; 2)на свободных протонах. 





	Расчетно-графическое задание № 1

	 Группа: ТТП-21
	Студент: 25. 

	1.
Движение материальной точки задано уравнением r(t)=A*(i*соs*w*t+j*sin*w*t), где А=0. 5м, w=5рад/с. Начертить траекторию точки. Определить модуль скорости и модуль нормального ускорения. 
Ответ: 2. 5м/с; 12. 5м/с**2 Рисунок: нет. 

	2.
Длина стержней центробежного регулятора (рис.4) равна 12.5 см. Какое число оборотов в секунду делает центробежный регулятор, если при вращении грузы отклонились от вертикали на угол: 1) 60 град, 2) 30 град? [image: image61.emf] 
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Ответ: 1)N1=2 об/с; 2)N2=1.5 об/с. Рисунок: нет. 

	3.
Мяч, летящий со скоростью v1=15 м/с, отбрасывается ударом ракетки в противоположном направлении со скоростью v2=20 м/с. Найти, чему равно изменение количества движения мяча, если известно, что изменение его кинетической энергии при этом равно бW=8.75 Дж. 
Ответ: бL=-3.5 кг*м/с. Рисунок: нет. 

	4.
На барабан массой М=9 кг намотан шнур, к концу которого привязан груз массой m=2 кг. Найти ускорение груза. Барабан считать однородным цилиндром. Трением пренебречь. 
Ответ: a=3m/сек**2. Рисунок: нет. 

	5.
Обруч и диск имеют одинаковый вес Р и катятся без скольжения с одинаковой линейной скоростью v. Кинетическая энергия обруча равна W1=4 кГм. Найти кинетическую энергию W2 диска. 
Ответ: W2=29.4Дж. Рисунок: нет. 

	6.
Для получения высокого вакуума в стеклянном сосуде необходимо прогревать его при откачке с целью удалить адсорбированные газы. Определить, на сколько повысится давление в сферическом сосуде радиусом 10см, если все адсорбированные молекулы перейдут со стенок в сосуд. Слой молекул на стенках считать мономолекулярным, сечение одной молекулы равно 10**(-15) см**2. Температура, при которой производится откачка, равна 600К. 
Ответ: 2.48 Па. Рисунок: НЕТ. 

	7.
Найти отношение удельных теплоемкостей Ср/Сv для кислорода. 
Ответ: Ср/Сv=1.4. Рисунок:нет. 

	8.
Тонкий стержень длиной 10 см равномерно заряжен. Линейная плотность заряда равна 1 мкКл /м. На продолжении оси стержня на расстоянии а = 20 см от ближайшего его конца находится точечный заряд Q = 100 нКл. Определить силу взаимодействия заряженного стержня и точечного заряда. 
Ответ: 1,5 мН. Рисунок: нет. 

	9.
Две круглые металлические пластины радиусом 10 см каждая, заряженные разноименно, расположены одна против другой параллельно друг другу и притягиваются с силой 2 мН. Расстояние между пластинами равно 1 см. Определить разность потенциалов между пластинами. 
Ответ: 1,2 кВ. Рисунок: нет. 

	10.
Пространство между пластинами плоского конденсатора заполнено стеклом. Расстояние между пластинами равно 4 мм. На пластины подано напряжение 1200 В. Найти : 1) поле в стекле, 2) поверхностную плотность заряда на пластинах конденсатора, 3) поверхностную плотность связанного заряда на стекле 4)диэлектрическую восприимчивость стекла. 
Ответ: 1) Е=3 кВ/см; 2) сигма=1.59*10**-5 Кл/м**2. Рисунок:нет. 

	11.
Проволочный куб составлен из проводников. Сопротивление R1 каждого проводника, составляющего ребро куба, равно 1 Ом. Вычислить сопротивление R этого куба, если он включен в электрическую цепь как показано на рисунке 19.4б. [image: image62.emf]    С  
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Ответ: 3/4 Ом. Рисунок: 19.4б. 

	12.
Какая разность потенциалов получается на зажимах двух элементов, включенных параллельно, если их ЭДС равны соответственно E1=1,4 В, E2=1,2 В и внутреннее сопротивление r1=0.6 Ом и r2=0.4 Ом? 
Ответ: U=1.28 В. Рисунок : нет. 

	13.
Два прямолинейных длинных проводника расположены параллельно на расстоянии 10см друг от друга. По проводникам текут токи 5А в противоположных направлениях. Найти модуль и направление напряжённости магнитного поля в точке в точке, находящейся на расстоянии 10 см от каждого проводника. 

	14.
Прямой провод длиной 10 см, по которому течет ток 20 А, находится в однородном магнитном поле с индукцией В = 0,01 Тл. Найти угол альфа между направлениями вектора В и тока, если на провод действует сила 10 мН. 

	15.
Двукратно ионизированный атом гелия движется в однородном магнитном поле напряженностью 100 кА/м по окружности радиусом 10см. Найти скорость атома гелия. 

	16.
На соленоид длиной l=144 см и диаметром D=5 см надет проволочный виток. Обмотка соленоида имеет N=2000 витков, и по ней течет ток I=2 А. Соленоид имеет железный сердечник. Какая средняя ЭДС индуцируется в надетом на соленоид витке, когда ток в соленоиде выключается в течение времени t=2 мс? 

	17.
Катушка с железным сердечником имеет площадь поперечного сечения S=20 см**2 и число витков N=500. Индуктивность катушки с сердечником L=0.28 Гн при токе через обмотку I=5А. Найти магнитную проницаемость & железного сердечника. 

	18.
Индукция магнитного поля тороида со стальным сердечником возросла от В1=0,5 Тл до В2=1 Тл. Найти, во сколько раз изменилась объемная плотность энергии w магнитного поля. 

	19.
Конденсатор емкостью 20 мкФ и реостат, активное сопротивление которого 150 Ом, включены последовательно в цепь переменного тока 150 Гц. Какую часть напряжения, приложенного к этой цепи, составляет падение напряжения: 1) на конденсаторе, 2) на реостате? 

	20.
На грань стеклянной призмы с преломляющим углом тэтта=60 градусов падает луч света под углом эпсилон1=45 градусов. Найти угол преломления эпсилон'2 луча при выходе из призмы и угол отклонения сигма луча от первоначального направления. 

	21.
Определить длину отрезка, на котором укладывается столько же длин волн в вакууме, сколько их укладывается на отрезке 3 мм в воде. 

	22.
На щель шириной а=0.1 мм падает нормально монохроматический свет (лямбда=0.5 мкм). За щелью помещена собирающая линза, в фокальной плоскости которой находится экран. Что будет наблюдаться на экране, если угол фи дифракции равен: 1)17'; 2)43'. 

	23.
Анализатор в два раза уменьшает интенсивность света, приходящего к нему от поляризатора. Определить угол между плоскостями пропускания поляризатора и анализатора. 

	24.
Определить установившуюся температуру Т зачерненной металлической пластинки, расположенной перпендикулярно солнечным лучам вне земной атмосферы на среднем расстоянии от Земли до Солнца. Солнечная постоянная C=1,4 кДж/(м**2*с). 

	25.
Будет ли наблюдается фотоэффект, если на поверхность серебра направить ультрафиолетовое излучение с длиной волны 300 нм? 

	26.
Длина волны фотона равна комптоновской длине электрона. Определить энергию и импульс фотона. 





	Расчетно-графическое задание № 1

	 Группа: ТТП-21
	Студент: 26. 

	1.
С аэростата, находящегося на высоте h=300 м, упал камень. Через какое время t камень достигнет земли, если: а) аэростат поднимается со скоростью V=5м/c;б) аэростат опускается со скоростью V=5 м/с; в) аэростат неподвижен? 
Ответ: а) t=8.4 c; б) t=7.3 c; в) t=7.8c. Рисунок:нет 

	2.
Трамвайный вагон массой 5 т идет по закруглению радиусом 128 м. Найти силу бокового давления колес на рельсы при скорости движения 9 км/ч. 
Ответ: F=245 H. Рисунок: нет. 

	3.
Насос выбрасывает струю воды диаметром d = 2 см со скоростью v = 20 м/с. Найти мощность, необходимую для выбрасывания воды. 
Ответ: 1,26 кВт. Рисунок: нет. 

	4.
Однородный диск радиусом R=0,2 м и весом Р=5 кг вращается вокруг оси, проходящей через его центр. Зависимость угловой скорости вращения диска от времени дается уравнением w=А+Вt, где В=8 рад/сек**2. Найти величину касательной силы, приложенной к ободу диска. Трением пренебречь. 
Ответ: F=4H. Рисунок: нет. 

	5.
Шарик массой 100 г, привязанный к концу нити длиной 1м, вращается, опираясь на горизонтальную плоскость, с частотой 1 с**(- 1). Нить укорачивается и шарик приближается к оси вращения до расстояния 0,5 м. С какой частотой будет при этом вращаться шарик? Какую работу А совершит внешняя сила, укорачивая нить? Трением шарика о плоскость пренебречь. 
Ответ: 5, 92 Дж. Рисунок: нет. 

	6.
В колбе вместимостью 240 см**3 находится газ при температуре Т= 290 К и давлении 50кПа. Определить количество вещества газа и число его молекул. 
Ответ: 4.97 ммоль; N=2.99*10**21 молекул. Рисунок: НЕТ. 

	7.
Горючая смесь в двигателе дизеля воспламеняется при температуре 1,1 кК. Начальная температура смеси 350 К. Во сколько раз нужно уменьшить объем смеси при сжатии, чтобы она воспламенилась? Сжатие считать адиабатным. Показатель адиабаты для смеси принять равным 1,4. 
Ответ: 17,6. Рисунок: нет. 

	8.
Тонкое полукольцо радиусом 10 см несет равномерно распределенный заряд с линейной плотностью 1 мкКл/м. В центре кривизны полукольца находится заряд 20 нКл. Определить силу взаимодействия точечного заряда и заряженного полукольца. 
Ответ: 3,6 мН. Рисунок: нет. 

	9.
Шар радиусом R=1 см, имеющий заряд q=40 нКл, помещен в масло. Построить график зависимости U=f(L) для точек поля, расположенных от поверхности шара на расстояниях L, равных 1, 2, 3, 4 и 5 см. 
Ответ: Рисунок: нет 

	10.
Электроемкость плоского конденсатора равна 1,5 мкФ. Расстояние между пластинами равно 5 мм. Определить какова будет электроемкость конденсатора, если на нижнюю пластину положить лист эбонита толщиной 3 мм? 
Ответ: 2,5 мкФ. Рисунок: нет. 

	11.
Два цилиндрических проводника, один из меди, а другой из алюминия, имеют одинаковую длину и одинаковое сопротивление. Во сколько раз медный провод тяжелее алюминиевого ? 
Ответ: в 2.22 раза. Рисунок:нет. 

	12.
В схеме рис. 46 E1=E2=E3=6 B, R1=20 Ом, R2=12 Ом. При коротком замыкании верхнего узла схемы с минусом батарей ток через замыкающий провод I=1.6 A.Найти ток во всех участках цепи и сопротивление R3. Сопротивлением батарей пренебречь. [image: image63.emf]   
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Ответ: I1=0.3 A; I2=0.5 A; I3=0.8 A; R3=7.5 Ом. Рисунок : N46. 

	13.
Два круговых витка расположены в двух взаимно перпендикулярных плоскостях так, что центры этих витков совпадают. Радиус каждого витка 2см, токи в витках 5А. Найти напряжённость магнитного поля в центре этих витков. 

	14.
Электрон в невозбужденном атоме водорода движется вокруг ядра по окружности радиусом 53 пм. Вычислить магнитный момент эквивалентного кругового тока и механический момент М, действующий на круговой ток, если атом помещен в магнитное поле, линии индукции которого параллельны плоскости орбиты электрона. Магнитная индукция В поля равна 0,1 Тл. 

	15.
Протон с кинетической энергией T=1MэВ влетел в однородное магнитное поле перпендикулярно линиям индукции (В=1Тл). Какова должна быть минимальная протяженность l поля в направлении, по которому летел протон, когда он находился вне поля, чтобы оно изменило направление движения протона на противоположное? 

	16.
Магнитный поток в 40 мВб пронизывает замкнутый контур. Определить среднее значение ЭДС индукции, возникающей в контуре, если магнитный поток изменится до нуля за время 2 мс. 

	17.
Катушка имеет индуктивность L=0.144 Гн и сопротивление R=10 Ом. Через какое время t после включения в катушке потечет ток, равный половине установившегося? 

	18.
Площадь поперечного сечения соленоида с железным сердечником S=10 см**2; длина соленоида l=1 м. Найти магнитную проницаемость & материала сердечника, если магнитный поток, пронизывающий поперечное сечение соленоида, Ф=1,4мВб. Какому току I, текущему через соленоид, соответствует этот магнитный поток, если известно, что индуктивность соленоида при этих условиях L=0.44 Гн? 

	19.
Для демонстрации опытов Герца с преломлением электромагнитных волн иногда берут большую призму, изготовленную из парафина. Определить показатель преломления парафина, если его диэлектрическая проницаемость e=2 и магнитная проницаемость m=1. 

	20.
Отношение k радиусов кривизны поверхностей линзы равно 2. При каком радиусе кривизны R выпуклой поверхности оптическая сила Ф линзы равна 10 дптр? 

	21.
Мыльная пленка, расположенная вертикально, образует клин. Интерференция наблюдается в отраженном свете через красное стекло (631нм). Расстояние между соседними красными полосами при этом равно 3мм. Затем эта же пленка наблюдается через синее стекло (400нм). Найти расстояние между соседними синими полосами. Считать, что за время измерений форма пленки не изме няется и свет падает на пленку нормально. 

	22.
На дифракционную решетку падает нормально пучок света. Натриевая линия (лямбда(1)=589 нм) дает в спектре первого порядка угол дифракции фи(1)=17град.8'.Некоторая линия дает в спектре второго порядка угол дифракции фи(2)=24град.12'. Найти длину волны лямбда(2) этой линии и число штрихов N(0) на единицу длины решетки. 

	23.
Пучок естественного света падает на стеклянный шар (n=1,54). Найти угол между отраженным и падающим пучками в точке A. [image: image64.emf]   
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	24.
Абсолютно черное тело находится при температуре T1=2900 К. В результате остывания этого тела длина волны, на которую приходится максимум спектральной плотности энергетической светимости, изменилась на Дельта Лямбда=9 мкм. До какой температуры Т2 охладилось тело? 

	25.
Определить длину волны ультрафиолетового излучения, падающую на поверхность некоторого металла, при максимальной скорости фотоэлектронов, равной 10 Мм/с. Работой выхода электрона из металла пренебречь. 

	26.
Энергия рентгеновских лучей равна 0,6 Мэв. Найти энергию электрона отдачи, если известно, что длина волны рентгеновских лучей после комптоновского рассеяния изменилась на 20%. 





	Расчетно-графическое задание № 1

	 Группа: ТТП-21
	Студент: 

	1.
Движение точки по кривой задано уравнениями х=А1*t**3 и у=А2*t, где А1=1м/с**3, А2=2м/с. Найти уравнение траектории точки, ее скорость и полное ускорение в момент времени t=0. 8с. 
Ответ: у**3 - 8*х=0; 2. 77м/с; 4. 8м/с**2. Рисунок: нет. 

	2.
Парашютист, масса которого 80 кг, совершает затяжной прыжок. Считая, что сила сопротивления воздуха пропорциональна скорости, определить, через какой промежуток времени скорость движения парашютиста будет равна 0,9 от скорости установившегося движения. Коэффициент сопротивления равен 10 кг/с. Начальная скорость парашютиста равна нулю. 
Ответ: 18,4 с. Рисунок: нет. 

	3.
На покоящийся шар налетает со скоростью v1 = 2 м/c другой шар одинаковой с ним массы. В результате столкновения этот шар изменил направление движения на угол 30 град. Определить: 1)скорости шаров после удара; 2)угол между вектором скорости второго шара и первоначальным направлением движения первого шара. Удар считать упругим. 
Ответ: 1) 1,73 м/с, 1 м/с; 2) 60 град. Рисунок: нет. 

	4.
Маховик, момент инерции которого равен J=63,6 кг*м**2, вращается с постоянной угловой скоростью w=31,4 рад/сек. Найти тормозящий момент М, под действием которого маховик останавливается через t=20 сек. 
Ответ: M=100H*m. Рисунок: нет. 

	5.
Найти относительную ошибку, которая получается при вычислении кинетической энергии катящегося шара, если не учитывать вращения шара. 
Ответ: S=(W1-W2)/W2=40%. Рисунок: нет. 

	6.
Определить число молекул ртути, содержащихся в воздухе объёмом 1м**3 в помещении, заражённом ртутью, при температуре 20град, если давление насыщенного пара ртути при этой температуре равно 0.13 Па. 
Ответ: 3.22*10**-19. Рисунок: НЕТ. 

	7.
Вычислить удельные теплоемкости Сv и Сp газов: 1)гелия; 2)водорода; 3)углекислого газа. 
Ответ: 1)3,12 кДж/(кг*К), 5,19 кДж/ (кг*К); 2)10,4 кДж/ (кг*К), 14,6 кДж/ (кг*К); 3) 567 Дж/ (кг*К), 756 Дж/(кг*К). Рисунок: нет. 

	8.
Очень длинная тонкая прямая проволока несет заряд, равномерно распределенный по всей ее длине. Вычислить линейную плотность заряда, если напряженность поля на расстоянии а = 0,5 м от проволоки против ее середины равна 200 В/м. 
Ответ: 5,55 нКл/м. Рисунок: нет. 

	9.
Определить потенциал, до которого можно зарядить уединенный металлический шар радиусом 10 см, если напряженность поля, при которой происходит пробой воздуха, равна 3 МВ/м. Найти также максимальную поверхностную плотность электрических зарядов перед пробоем. 
Ответ: 300 кВ; 55,6 мкКл/м**2. Рисунок: нет. 

	10.
Конденсаторы электроемкостями С1=10 нФ, С2=40 нФ, С3=2 нФ, Q4=30 нФ соединены так, как это показано на рисунке. Определить электроемкость С соединения конденсаторов. [image: image65.emf]    С  
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Ответ: 20 пкФ. Рисунок: 17.3 

	11.
Определить падение потенциала в сопротивлениях R1, R2 и R3, если амперметр показывает 3 А, R1=4 Ом, R2=2 Ом и R3=4 Ом. Найти I2 и I3 - силу тока в сопротивлениях R2 и R3. [image: image66.emf]    
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Ответ: U1=12 В; U2=U3=4 В; I2=2А; I3=1 А. Рисунок: 19. 

	12.
Три сопротивления R1=5 Ом; R2=1 Ом и R3=3 Ом, а также источник тока с ЭДС Е1=1,4 В соединены, как показано на рис.19.11. Определить ЭДС источника тока, который надо подключить в цепь между точками А и В, чтоб в указанном направлении в сопротивлении R3 шел ток силой 1 А. Сопротивлением источника тока пренебречь. [image: image67.emf]   
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Ответ: 3.6 В. Рисунок: 19.11. 

	13.
Два прямолинейных бесконечно длинных проводника расположены перпендикулярно друг другу и находятся во взаимно перпендикулярных плоскостях. Найти напряжённость магнитного поля в точках, если токи I1=2A, I2=3A. Расстояние AM1=AM2=1см и AB=2см. [image: image68.emf]    
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	14.
Тонкий провод в виде кольца массой 3 г свободно подвешен на неупругой нити в однородном магнитном поле. По кольцу течет ток 2 А. Период малых крутильных колебаний относительно вертикальной оси равен 1,2 с. Найти магнитную индукцию поля. 

	15.
Электрон движется в однородном магнитном поле с индукцией 9 мТл по винтовой линии, радиус которой равен 1 см и шаг 7,8 см. Определить период обращения электрона и его скорость. 

	16.
Однородный медный диск А массой m=0,35 кг помещен в магнитное поле с индукцией В=24 мТл так, что плоскость диска перпендикулярна к направлению магнитного поля. При замыкании цепи aba диск начинает вращаться и через время t=30 с после начала вращения достигает частоты вращения n=5 с**(-1). Найти ток I в цепи. 

	17.
Имеется катушка длиной l=20 см и диаметром D=2 см. Обмотка катушки состоит из N=200 витков медной проволоки, площадь поперечного сечения которой s=1 мм**2. Катушка включена в цепь с некоторой ЭДС. При помощи переключателя ЭДС выключается, и катушка замыкается накоротко. Через какое время t после выключения ЭДС ток в цепи уменьшится в 2 раза? 

	18.
Найти плотность энергии w магнитного поля в железном сердечнике соленоида, если напряженность H намагничивающего поля равна 1,6 кА/м. 

	19.
Чему равно отношение энергии магнитного поля колебательного контура к энергии его электрического поля для момента времени T/8. 

	20.
При помощи двояковыпуклой линзы диаметром D=9см и фокусным расстоянием F=50см изображение Солнца проектируется на экран. 1)Какой величины получается изображение Солнца, если угловой диаметр Солнца равен 32'? 2)Во сколько раз освещенность, создаваемая изображением Солнца, будет больше освещенности вызываемой Солнце непосредственно? 

	21.
Плосковыпуклая линза выпуклой стороной лежит на стеклянной пластинке. Определить толщину слоя воздуха там, где в отраженном свете с длиной волны 0,6 мкм видно первое световое кольцо Ньютона. 

	22.
Дифракционная картина наблюдается на расстоянии l=4 м от точечного источника монохроматического света (лямбда=500 нм).Посередине между экраном и источником света помещена диафрагма с круглым отверстием. При каком радиусе R отверстия центр дифракционных колец, наблюдаемых на экране, будет наиболее темным? 

	23.
На николь падает пучок частично - поляризованного света. При некотором положении николя интенсивность света, прошедшего через него, стала минимальной. Когда плоскость пропускания николя повернули на угол 45 град, интенсивность света возросла в k=1,5 раза. Определить степень поляризации Р света. 

	24.
При увеличении термодинамической температуры черного тела в два раза длина волны, на которую приходится максимум спектральной плотности энергетической светимости, уменьшилась на 400 нм. Определить начальную и конечную температуры. 

	25.
Определить максимальную скорость фотоэлектронов, вылетающих из металла при облучении гамма - фотонами с энергией 1,53 МэВ. 

	26.
Фотон с энергией 0,4 МэВ рассеялся под углом 90 град на свободном электроне. Определить энергию рассеянного фотона и кинетическую энергию электрона отдачи. 





	Расчетно-графическое задание № 1

	 Группа: ТТП-21
	Студент: 

	1.
Первую половину своего пути автомобиль двигался со скоростью V1=80 км/ч, а вторую половину пути - со скоростью V2=40 км/ч. Какова средняя скорость Vср движения автомобиля? 
Ответ: Vср=53 км/ч. Рисунок:нет 

	2.
К шнуру подвешена гиря. Гирю отвели в сторону так, что шнур принял горизонтальное положение, и отпустили. Как велика сила натяжения шнура в момент, когда гиря проходит положение равновесия? Какой угол с вертикалью составляет шнур в момент, когда сила натяжения шнура равна силе тяжести гири? 
Ответ: 3mg; 70 град. 30 мин. Рисунок: нет. 

	3.
Камень, пущенный по поверхности льда со скоростью v=2 м/с, прошел до полной остановки расстояние s=20.4 м. Найти коэффициент трения о лед, считая его постоянным. 
Ответ: к=0.01. Рисунок: нет. 

	4.
Вал массой равной 100 кг и радиусом равным 5 см вращается с частотой n = 8 с** (-1). К цилиндрической поверхности вала прижали тормозную колонку с силой F = 40 Н, под действием которой вал остановился через t = 10 с. Определить коэффициент трения f. 
Ответ: 0,31. Рисунок: нет. 

	5.
Маховик в виде диска массой 80 кг и радиусом 30 см находится в состоянии покоя. Какую работу А1 нужно совершить, чтобы сообщить маховику частоту равную 10 с**(-1)? Какую работу А2 пришлось бы совершить, если бы при той же массе диск имел меньшую толщину, но вдвое больше радиус? 
Ответ: А1 = 7,11 кДж ; А2 = 28,4 кДж. Рисунок: нет. 

	6.
Определить давление идеального газа при двух значениях температуры газа: 1) Т=3К; 2) Т=1кК. Принять концентрацию молекул газа равной 10**19см**(-3). 
Ответ: 414Па; 238кПа. Рисунок: НЕТ. 

	7.
Азот, занимавший объем V1 = 1 л под давлением p1 =0,2 МПа, изотермически расширился до объема V2 = 28 л. Определить работу А расширения газа и количество теплоты Q, полученное газом. 
Ответ: А=Q=2,06 кДж. Рисунок: нет. 

	8.
Два параллельных разноименных заряженных диска с одинаковой поверхностной плотностью заряда на них расположены на расстоянии d=1 см друг от друга. Какой предельный радиус R могут иметь диски, чтобы между центрами дисков поле отличалось от поля плоского конденсатора не более чем на 5%? Какую ошибку ДЕЛЬТА мы допускаем, принимая для этих точек напряженность поля равной напряженности поля плоского конденсатора при R/d=10? 
Ответ: R=0.2 м; ДЕЛЬТА=10% Рисунок: нет 

	9.
Металлический шар радиусом 5 см несет заряд 1 нКл. Шар окружен слоем эбонита толщиной 2 см. Вычислить потенциал электрического поля на расстоянии: 1) 1см; 2) 6см; 3) 9 см от центра шара. 
Ответ: 1) 146 В; 2) 136 В; 3)100 В. Рисунок: нет. 

	10.
В каких пределах может меняться емкость системы, состоящей из двух конденсаторов, если емкость одного из конденсаторов постоянна и равна 3.33*10-9 Ф, а емкость другого может меняться от 20 до 50 СГСс ? 
Ответ: от 1*10**-8 до 1.7*10**-7 при параллельном соединении и от 2.23*10**-9 до 3.27*10**-9 Ф при последовательном. Рисунок:нет. 

	11.
Имеется 120-вольтовая лампочка мощностью 40 Вт. Какое добавочное сопротивление надо включить последовательно с лампочкой чтобы она давала нормальный накал при напряжении в сети 220 В? Сколько метров нихромовой проволоки диаметром 0.3 мм надо взять, чтобы получить такое сопротивление? 
Ответ: R=300 Ом; l=21.2 М.Рисунок : нет. 

	12.
В схеме рис. 46 E1=2 В, E2=4 В, E3=6 B, R1=4 Ом, R2=6 Ом, R3=8 Ом. Найти силу тока во всех участках цепи. Сопротивлением элементов пренебречь. [image: image69.emf] 
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Ответ: I1=0.385 A; I2=0.077 A; I3=0.308 A. Рисунок : N46. 

	13.
Найти магнитную индукцию в центре тонкого кольца, по которому идет ток 10 А. Радиус кольца равен 5 см. 

	14.
Напряженность Н магнитного поля в центре кругового витка равна 200 А/м. Магнитный момент витка равен 1 А*м**2. Вычислить силу тока в витке и радиус витка. 

	15.
Определить энергию, которую приобретает протон, сделав 40 оборотов в магнитном поле циклотрона, если максимальное значение переменной разности потенциалов между пуантами равно 60 кВ. Определить также относительное увеличение массы протона в сравнении с массой покоя, а также скорость протона. 

	16.
По кольцу, сделанному из тонкого гибкого провода радиусом 10 см, течет ток 100 А. Перпендикулярно плоскости кольца возбуждено магнитное поле с индукцией 0,1 Тл, по направлению совпадающей с индукцией собственного магнитного поля кольца. Определить работу внешних сил, которые, действуя на провод, деформировали его и предали ему форму квадрата. Сила тока при этом поддерживалась неизменно. Работой против упругих сил пренебречь. 

	17.
Соленоид, площадь S сечения которого равна 5 см**2, содержит N=1200 витков. Индукция B магнитного поля внутри соленоида при силе тока I=2 А равна 0,01 Тл. Определить индуктивность соленоида. 

	18.
Вычислить плотность энергии w магнитного поля в железном сердечнике замкнутого соленоида, если напряженность Н намагничивающего поля равна 1,2 кА/м. 

	19.
Конденсатор емкостью 1 мкФ и реостат с активным сопротивлением 3000 Ом включены в цепь переменного тока с частотой 50 Гн. Индуктивность реостата ничтожно мала. Найти полное сопротивление цепи, если конденсатор и реостат включены: 1) последовательно, 2) параллельно 

	20.
Двояковыпуклая линза, ограниченная сферическими поверхностями одинакового радиуса кривизны 12см, поставлена на такое расстояние от предмета, что изображение на экране получилось в раз больше предмета. Определить расстояние от предмета до экрана, если:1) =1, 2) =20, 3) =0,2. Показатель преломления мате-риала линзы 1,5. 

	21.
При некотором расположении зеркала Ллойда ширина интерференционной полосы на экране оказалась равной 1 мм. После того как зеркало сместили параллельно самому себе на расстояние 0,3 мм, ширина интерференционной полосы изменилась. В каком направлении и на какое расстояние следует переместить экран, чтобы ширина интерференционной полосы осталась прежней? Длина волны монохроматического света равна 0,6 мкм. 

	22.
На дифракционную решетку, содержащую 500 штрихов на 1 мм, падает в направлении нормали к ее поверхности белый свет. Спектр проецируется помещенной вблизи решетки линзой на экран. Определить ширину спектра первого порядка на экране, если расстояние от линзы до экрана равно 3 м. Границы видимости спектра красного 780 нм, фиолетового 400 нм. 

	23.
Пучок естественного света падает на стеклянную (n=1,6) призму (рис.). Определить двугранный угол призмы, если отраженный пучок максимально поляризован. [image: image70.emf]    
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	24.
Определить энергию, излучаемую за время 1 мин из смотрового окошка площади 8 см**2 плавильной печи, если ее температура 1,2 кК. 

	25.
Красная граница фотоэффекта для некоторого металла равна 275 нм. Найти: 1) работу выхода электрона из этого металла, 2) максимальную скорость электронов, вырываемых из этого металла светом с длиной волны 180 нм, 3) максимальную кинетическую энергию этих электронов. 

	26.
Определить импульс р электрона отдачи при эффекте Комптона если фотон с энергией, равной энергии покоя электрона, был рассеян на угол 180 градусов. 
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